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INTRODUCCION. 

La presente tesis • CONCEPTOS GENERALES DE AUDITORIA " 

es un trPbajo elAborado, sobre una de las Actividades, que de­

serrolla el ltcenciado en contaduría; la Audi t or!A. 

Por ser la auditorÍP tan compleja e interesante, se exp2 

nen los elementos básicos, mínimos y necesarios que se deben -

conocer, de saber, y de aplicar en la Huditoría, 

El objetivo de estA investigeci6n, es el de reco~ilar -

una metodología te6rica que com~lemente el estudio de la mate­

riA y sirva de base para el desarrollo de la auditoria. 

El tema " CCNCEPT08 GENERALES DE AUDITORIA " es un estu -

dio te6rico de definiciones, técnicas, procedimientos, normas, 

conceutos de auditoría aue son Aspectos sobresalientes de la -

misma. 

En el campo de los negocios la carrera de licenciado en­

contadur!a, es una de las profesiones indispensable en el des~ 

rrollo econ6mico, como elemento importAnte en el control de 

las o~eracbnes de cualr¡uier entidad. 

En la actu&lidPd la Rcci6n e influencia de la contaduría 

pública hA ido eumentandose día a día con los diferentes serv! 

cios que nresta el licenciado en contadurÍA, 

LPs emnreses solicitan los servicios del licenciado en -

contndurie, para el registro, de sus operaciones, organiza.ci6n 

Psesoramiento, y para dictnminAr los estados financieros de su 

ernuresa. 

Es1,Jero Pl concluir este tesis cumplir un requisito nar·a­

obtener el TÍttllo Profesional de Licenciado en Contaduría y 

sea de utilidad nara el lector. 



CAPITULO I 

GENERALIDADES. 

Antecedentes Hist6ricos. 

Definiciones de auditoría. 

Olasificacidn de la auditoría. 

Ventajas de la auditoría. 

PinRlidedea de la auditoría, 

Los servicios del licenciado en 

contaduría. 

La resnonsabilidad del licenci! 

do en contaduría. 
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ANTECEDENTES HI~TORICOS. 

La tenedurÍR de libros y la contabl'lidad, se prdcticaron 

en forma rudimentaria, cuando comenzaron las nrácticas comer­

ciales. 

Entre las nrimeras inscrincionas, se encuentran las cuen­

tas del temolo de los sacerdotes stL~erios. (3000 A.J.) 

La contP.bilidad se desArrolló poco a poco en el transcur­

so del tiempo. 

En el siglo XVIII, aparece el apto tenedor de libros, su­

auditoría consistía, primordialmente en un trabajo de vigilan­

cia, su objetivo era el de detectar fraudes y errores en los -

libros de C·mtabilidAd. Se le llamaba contRdor oúblico porque­

estaba al servicio de algún mercader italiano, que después de­

adouirir hRbilidad técnica en su trRbAjo, era consultado para­

el manejo de los registros de las operaciones, prestando sus -

servicios.a varios clientes. 

En Venecia por primera vez se reconoció llevar los li 

bros de contabilidad, al organizarse el primer Colegio de Con­

t?dores el solicitante, pP.sAba po~ un período de seis años co­

mo aprendiz de un contador y después era sometido a un examen. 

Posteriormente aparecen los textos y tratados sobre con -

tabilidad: Tratado de Contabilidad de Lucca de Borgo Pacioli -

11ue sirv.iÓ, de bi:ise nara el desarrollo público de la contabil.!_ 
• • ·.it 

dad, y con el crecimiento de las empresas y el mayor volumen -

de sus oper8ciones, la creciente imnortancia de la contabili -

dad, 

La eV'lluci.1n de la contabilidAd tuvo un est!:uut. por par­

te de la economía: La Revoluci6n Industrial, en InglP.terra que 

tuvo la necesidAd de acumulPr capitales para la adquisici6n de 
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mRc¡uinRria y proteger a los Accionistas ;nediante une revisión­

indeoendiente y objetivA de los informes que so.bre el manejo -

de su dinero presentaban los administradores. 

Por orimerFl. vez el "Uditor independiente adouiere resoon . -
sP.bilidad hl'lcia su cliente y terceras persona.a. 

A Estados Unidos inmigrar~n contadores de Escocia e In .• 

glaterra, oara realizar trabajos, oara or¡r::inivir la profesión­

cont<>ble, en base a le. experiencia Bdquirida en Inglaterra. 

En 1887 Se formó la primera OrgPnizACÍÓn nACional de con 

tadores: .La Asociación Norteamericana de Contadores Públicos -

y en 1896 se otoreó el primer reconocimiento a la profesión, -

con la expedición de lP primera ley para el ContPdor Público -

Títule.do (CPT) en Nueve York. 

Poco a poco fueron creciendo los desnachos de contadores, 

las org~nizaciones profesionales, lP terminología del contador, 

les normF s de auditoría, lA enseñanza de lA profesión, los Si!!, 

temas contables, con el advenimiento de la tecnología, el pro­

cesamiento de datos, el registro de las operaciones, desde les 

manualmente hasta las electrónicas, mediante calculadorAs, co~ 

putadoras con memorias nue resuelven problemPs en un reducido­

proceso, etc. Por otro lado los AdministrAdores buscan los ser 

vicios de los audi torea para ClUe evaluen sus métodos de opera­

ci6n, 

En los últi~os veinte affos, las actividades del contador 

han ascendido al examen moderno de los estados financieros. 

· La' profesi.6n del contador esd al mismo nivel, que otras 

profesiones; respecto a sus reglas ~ticAs de conducta y a sus­

conocimientos en ;na.teriA. 

En México en el ano de 1905 se cree. la carrera de conta­

dor de comercio, el Sr. Ferna.ndo Díaz Barroso sustent6 el pri­

mer examen llrofesionAl oa.ra obtener el Título de Contador PÚ -
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blico. 

En 1939 se cre6 el Instituto de Contadores Públicos Títu 

lados de México, llamado en lfl flctu,,,lid<id el Instituto 11exica­

no de ContRdores Públicos, (IMCP) Aaoc i:•r. dn Civil. (Es el Or­

gnnismo Nacionfll o la Federaci6n de ·Colegios •fo Profesionistas. 

En 1955 se creó la Comisi6n de Normas y Procedimientos -

de Auditoría, ouién de acuerdo con los estatutos del Instituto 

Mexicano de ContAdores PÚblicos, tiene el carácter "normativo., 

para aprobar y dar vigencia a los procedimientos de auditoría­

Y dar obligatoriedad e. las declaraciones de los boletines emi­

tidos. Por lo tanto los boletines son una disposición, normati 

va de todos los contadores oúblicos. 

La Comisión de NorrnP..s y Procedimientos de Auditoría, ti! 

ne como obligPción el de promover la publicaci6n de material -

que ayude al desarrollo profesional del contador público en el 

c?mpo de la Auditoría; mRntener y aumentar su capacidad profe­

sional y a interpretar una doctrina profesional de alto nivel, 

acorde con su profesión. 

Dicha comisión tiene como objetivos principales estudiar 

l.- Las normas de auditoría generalmente aceptadas. 

2.- Los orocedimientos de auditoría. 

3.- Definiciones, conceptos, etc. de auditoría, 
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DEFINICIONBS DE AUDIT0RIA, 

3e ho>n hech;, muchPs definiciones, de lo nue es una eudi­

torí" 1 nero s6lo considP.rPre,nos Hlgunas de ellas: 

"Auditnr!a es una revisión P.nálÍtica, hecha uor un cont!!_ 

dor público del control interno y registros de contabilidad de 

una emnresA mercPntil u otrR entidad econ6mica 1 oue precede a­

la exoresi5n de su ooini6n ecerca de lP corrección de los est!!_ 

dos financieros~· (1) 

"Audit::ir:!.a es el exe:nen de los libros de contabilidad., -

de los registros, docwnentaci0n y comorobFción corresoondiente 

de una "!Jers·JnE!, de un fideico:noserio, de una sociedad, de una­

institución, de unfl emnresF.. 1 de una sucesifo, de u.na oficinn -

pública, de unR conropiedad, de un negocio esnecial cunl~uiera 

llevado a cabo con el objeto de deternin•:r LP exRctitud o la -

inexP..ctitud de lAs cuente.a respectivi>s y de informar y dicta:n!, 

nar Pcerca de ellos~ {?) 

"Auditor:ÍA es lt> técnica desP.rrolladfl por el contador oú. 

blico, nue consiste en una serie de orocedimientos sujetos a -

reglRs definidas '! a. lP reali?:ación de ciert8a oruebrs encP.:ii­

nr>das R l<! comnrobAción y fisct?lizacirSn de lAs oneraciones de­

unFJ. entidPd, '! cuyo resultEl.do servirP de bRse· pPra e;nitir la -

ooini'in imns.rciPl de ".ue él se esryer11, en cuPnto r. l? r&7,0nPbJ;. 

lid~;d de las cifras de los estPdos financieros~' (3) 

(1) Erik t<ohler, lfAuditor:ía" 

(.¿) Mflncera Hn:is. '{ Col11boradorea, "Terrninolog!a del Co!! 

tador:• 

(3) Apuntes.de Auditoría. 



6 

De acuerdo a lo anterior, oara nJsotros una auditoría es 

la revisi6n de los registros de contabilidad que hace el lice~ 

ciado en contadurÍR, para noder dictaminRr los est~dos finan -

cieros de una. entidad. 
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CLASlFlCAClON O E l A A U D l l O R l A 

2.- E S P E C 1 A L 
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A continuaci?n se .uencione unA breve explicBci6n de cadP 

una de ellrss 

Auditoría DetellPda: 

Es unP revisión dp ciertPs verificaciones y comprobacio­

nes ~ue se llevPn F. CPb~ por medio de pruebPs selectivvs espe­

ciP.lmente en le nArte oue se refiere a las cuentRe de resulta-

dos, 

Auditoría Administrativa: 

Es un análisis sistemático y una evalueción de una enti­

dad o pRrte de elle, oue se lleva P. ce.bo con la finRlidP.d de -

determinr·r si la organizaci6n esta 09erando eficientemente, r~ 

visa objetivos, pl8nes, nrogramas, estructura orgánica, funci~ 

nea, sistemas, procedimientos, controles, 9erson~s, instalPci2 

nes, operRciones y ahorro de costos, Puede ser U evada e. cabo­

oor el Licencindo en AdministrP.ci6n de Emnresas y otros esne -

cifllistas, Su resultAdo es el de unf< o"!)indn sobre le eficien­

cia e.dministretiva de toda la ernpresR o p!:!rte de ella. 

Auditoría Operacionfll: 

Es unf1 revisión y evaluPción !'ercifll o total de las ope­

raciones y nrocedimientos adoptados por una empresa, con la fl 
nalidHd de euxilirr a lfl dirección a eliruinRr las deficiencias 

por medio de medidas correctivas. Puede ser llevad!'. a cebo por 

un auditor extexmo 0 un auditor interno. El resultado es un i~ 

for:ne a la dirección sobre lPs deficienciris y sus recoro.endaci,2_ 

nea pPra subsanarlas, 

Auditoría Continua o Interina: 

Es· cualouier ruditoría de trab~jo detallado, oue se hace 

continuAmente fl en ciertos intervHlos de tienpo, durante el P! 

ríodo con objeto de descubrir y corregir antes de finalizar ol 

ejercicio, nrocedimientos inefic~see o err6neos reduciendo en• 

esta f "rinfl el trr:ibP. jo d<>l Auditor externo Al fin del ejercicio, 
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Auditor!R Espor~dica1 

Estr-> RuditorÍE1 es JCElsional, se realizP en cuelouier tiem 

oo, yn sea detPlladp o mediante ~ruebPs eelectivas, sin enlace 

con Puditorfo.s Pnteriores ni poEteriores, se lLevP fl cebo Pis­

L~d~mente, nBrP determinPr nlgun1s Psnectos nPrticulRres de lP 

contf'bi lidad •. 

Auditoría f'erciel: 

Esta auditorÍP se usa oPra denotar; e) un exa~en espe 

ci8l de cierta prrte de lP contPbilidad, bj un exr-men·de un 

juego de libros, sobre un l')er:!odo ri un ejercicio incompleto. 

Audi toríf' Pel'Ío'dica: 

Es lA A.uditoríP riue cubre un TlerÍodo intermedio del año­

o ejercicio social, y oue se re?ite hPsta abarcar todo el eje~ 

cicio. 

Auditoríe. de Estados Financieros: 

Es una revisión hechP oor el licenciRdo en contadurÍR, -

de los registros de contabilidP. d de un<' emoresr· y de sus :néto­

dos internos de control, .,ue sirve al profesionP.l oare ex9re -

S8r su ·')pinifa e.cerca de los estados finencieros, 

Auditoría EspeciPl: 

Se lleva e CPbo con una finelidRd distinta a la de dict;::_ 

min:;ir loE' estad:-is fim1ncieroe a fin de ejercicio.En una audit.2, 

ríe de este tino, puede ser necesPrio c:-im'f)robPr detr<llride.nente 

lns o~ereci~nee o bien nuede ser suficiente llevPr R cabJ nrue 

bae selectivf's de ciertas oartes de le. contebilidr.d. El infor­

me relativo nuede nresentarse en uno o en Vf'rios estAdos esne­

ciales de l?. cuentP (s) de que se trrite; el cu1>l se le a.ereean 

l''ª cornentHrios necesf'rios. 



DIFERENCIAS ENTRE LA AUDITORIA INTEANA V LA NJOITUIUA EXTERNo\ 

AUDITORIA INTERNA 

St doarrolla por per1on1f dtPtndltnt• 
d• 11 tnlldad. 

E1tt tnfoc.:ad• a la 1v1luac16n de 101 
Ull•Ns, c:o111Prob1elón de OP•rac:lono 
r wirlf lcac:ión de reehtro1 c:ontlbln. 

Et un control '1114 1vald1 l• 
lftc:llvulad dt otro1 c:ontrol11. 

SIJ obJtllvo pr1nc:lp1I et ti control 
1ntuno. 

U rnul t.aao o un lnlor.. 1obre el 
control interno, df lu cptr1c1onu 
revn~ll. dt 101 HldOI vtrlt ICldOI 
con 1u. 1 rtcOllendac 1 onu, 

U 1n1or.. va d1r1g1do a 
•d•1n11trac:1Ón dt la tnlldld, 

11 

AUDITOR!fl EXTE~ 

St lleva a cabo POr un profellon1l 
lndtptndltnlt dt la taprna. 

El un tlt111tnto P&ra c:onf l.>1bllid&d 
dt 111 cifras dt los 11tado1 
flnanc ltro1. 

Va dlr1g1d1 a I• or11u1dn dt una 
OPinldn 1obr• IH C:UrH dt lf?I 
11t1do1 l 1n1nc:1tro1. 

lil control 1nttrno n ·un IMCllO 1141 
para recabar <tle114nto1 qu1 
1u1t1nttn la OP&nid'n 1obrt 101 
utados f 1nan~1tro1. 

La c:ul•ln1e1ón dt 1* auditoría ti 
la rev111ón dt I• QP1n1ón o 
a1c:tuen iObrt 101 uuao1 
t1nanc:11ro1. 

El dtc:t-n va d1r191do a IOi 
PrOPllUrlOI , PIÍbl IC:O 1nt1rtsado. 

La 1ud1tor{a 11 p11'ÍOd1c:1. 
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VENTAJAS DE UNfl. AUDITO!UA. 

Las ventajAs que ofrece realizar unP AuditorÍA son de vi­

tal imp:irtancia, ya que en los negocios el t:rr,ibajo del licen -

ciado en cont::idurfa, es indispensable para conocer lA aitua 

ci6n financiera. y los resultados de operaci6n de un:: entidad,­

el emoresario contrfltP al auditor, el cual revis11, 11nflliza, co 

·menta, sugiere, asesora, ex?mina, informa y opina, oPra 0 ue 

lRs operaciones se~n más eficie.ntes y lucrativas para la empr! 

so. 

Entre otr~s ventajas al realizar una auditoría encentra -

mos las siguientes; 

l.- Proporciona A los propietarios, y a la gerenciR esta­

dos finP.ncieros en intervAloa regulares dictaminados, por una­

autorid?. d independiente e imparcial. 

2.- Sirve de bAse nara la concesi6n de créditos en los 

bAncos. 

3.- Fija el imnorte de pérdidfls RCcidentHles causadas por 

el fuego, el hurto, y el robo. 

4.- CapacitA ft los agentes financieros. 

5.- Sueiere dRt1s oara un cambio en la estructurA canta -

ble financiera. 

6.- Sirve para deoositar la confianza del P4blico en gen! 

ral. 

7 .- Pro1nrci·:>nA tanto fil comprador como al vendedor los -

datos financieros riP.rr- lA. rer-.lizaci0n de Algún negocio. 

ti.- Establece y/o mejora el control interno existente. 



12 

FINALIDADES· DE LA 1.tJDIT~·,,uA. 

Son divers?s 10s fines que nersi8Ue lA HuditorÍR, entre­

ellos tenemos: 

1.- Es .un exPrnen detenido de l0s estudos finr1ncieros y -

de los registros que los nr0ducen. 

2.- Consiste en un cuid~doso ~~tudio de los nrocedimien­

tos de auditoría de una entidAd 1 de mAnerP que el licencindo -

en contaduría, nuedP exoresPr unR oninióa fundadA 1 ecerca de -

la raz0nabiJidPd de los estPd0s financieros. 

3.- La solidez de los juicios y lns 8nreci~ciones e~iti­

dos en materiP. contable, dependen d~ la integridP.d y com?eten­

cia de nuiénes los forrnulPn y de una Adaesión a los ryrincipios 

de cont<-bilidP.d generalmente r~ceotados, 

4.- El contrdor inde~endiente Pctún como e.ses'Jr de la 

e:npreel'l PUditndH, 

5.- LP auditor!P impPrcirl y 0bjetiva que lleva ~ CAbo -

el licenciado en contaduría, es unP revisi5n indeoendiente so­

bre la situación fin>·ncierf y de las onerAciones de una enti -

dnd, 

6.- IR a.udit?rÍfl es un alcance rnuch? .n~e ampli0, nue el­

de encontrar errores Rritméticos, frAu.des, o· des fe.leos cn:no se 

nensPbP Pnteriormente, 



l.09 SERVlCIOS DEL 

LICEl«:l"llO EN CONTADURlA 

Hov tn · d{a la acct6n • lnflutncl• de la cont1durl1 pcfblica, ha Ido 
lncr1111ntándoH con 101 dlftrtntu serv1c 101 que ''"": tl Llctnclado tn 
Contadur!a, eJercltndo·de do1 Mnerau 

1.-LlCEH:lADO EN CONTADUUA 

NO 

INE'ENDIENlt 

1 ........ '"""' 
CONTRAl..ORIA 

1 
COIUSARIO 

COOTADURIA 

CATEDRAT!CO 

FIN:IONARIO 
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LOS SERVICIOS DEL 

LICENCIADO EH CONTADURIA 

2.- LlCOCIAOO EH COHTADIJRIA 

INIOENDIENTE 

r- ~ESTADOS Fl~t«:IEROS 
1 AUDITOfllA ' 
1 ESPECIAL. 

1 

1 TENEWRIA DE L181iGS 

1 

a..rABILIDAD<;-
. .._!_ORIU.ACIUN DE ESTADOS FINANCIEHOS 

-
PRESUPUESTOS~ 

1HVESTIOACllJI 

ESIUDIUS ESl'EC!ALES 

OROANWICIOH .--lllSEMJ DE SISIEMS CQNTMll.ES 
~ OE 

SISTEMAS ~ FORllULACllJI DE INSTRUCTIVOS 
V IW«W.ES 

llt'IJESTOS < 

CIJltSU. !OH 111 ~ 

~TORIAS FISCALES 

FOlllllUCION Y REVISIUN DE 
DECl.ARAC UlllES 

FINANZAS Y CONTABILIDAD 

llllllNISIRAllVA OfWANI !ACION Y ADlllNISTlfACIOll DI 
O~NERAL 

r-·-
NW.ISI~ Ut. . M.IUUUS l.'I; NW.l!llS 
. ktlll\lm < 

1-llWICll:HUS ttilUUI~ Ut. t'HOW:llVllMU 
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LA RESPONSABILlDAD DEL 

LICENCIADO 

lllist'OhSAUlLIDAO 
DEL 

Lll:ENCIADO EN 
CONTADIJRIA 

' .. LEGAL 

<i PENAL 

' ,, 

e 1 v 1 t. 

EN CONTADURIA 

) 
l 

NEOLIOENClA 

INCUnPt.llllENTO 
DEL 

CONTRATO 

FRAUDE 

¡---~ E-; P O N 9 A 8 1 L 1 DA D 

Í -··-~ROFl!SIONAL 

!_ 

CLIEN.TE 

CON EL PUBLICO 
EN OENl::RAL Y 

e o' N L A p R o F E s 1 o N 
CONTABLE 
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RESPONSABILIDAD LEGAL. 

Los ~.uditores renre::;entRn a la or?fesi6n contable y por 

lo tAnto, adquieren una respons"bilidad legal. 

Un desoflcho o firma de contadores, al aceptar un conve­

nio para realizar una auditoría, adouiere la reso'msabilidad -

en la ejecuci6n de su trabajo con honradez, con un cuidado es­

pecial y con la habilidRd necesaria de ouienes pr6ctican esta­

profesi6n. 

El Auditor debe de poner el mayor cuidado posible; no -

debe de hacer oue su trabajo de auditoría sea de una manera de 

ficiente porQue al exoresAr su dictamen acerca de los estados­

financieros, diversas nersonas que confían en el dictRmen del­

auditor oueden sufrir daños que son motivo de indenminizaci6n­

cuando se uuede de mostrar que el informe es falso o que exis• 

ten dificultades financieras, cuando .el auditor ha dictaminado 

la ver~cidPd de un informe sin tener conocimiento de su certe­

za o ha sido formulado con negligenciA o fraude. 

El licenciado en contAduría debe de actuar con las nor­

mAs de auditoría y de acuerdo con el c·)digo. de ética. 

Le resoonsabilidAd del licenciado en contedurÍA es le ~ 

1.- Negligencia. 

2.- Incwnolimiento de contrato. 

3.- FrRude, 
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l.- NegligenciP, ouede ser de dos formfls: 

1.1- Negligencia 0rdinaria, definida como la falta de -

un cuidado razonable de una oersona, en este caso un despacho­

de contPdores puede no reunir la suficiente evidencia compete~ 

te parP Elpoyar 8lguna cifra del balance genera.1, de unfl enti -

dfld auditada pero ha cumplido con todas las dem~s fases de 

auditoría. 

l. 2- Negligencia "erase" el despacho adquiere este tipo 

de responsRbilidad cuando NO tiene el m?s simple cuidfldo al 

hacer su auditoría. Un caso puede ser que una firma de contado 

res tenga un descuido total en las P!'Uebas que aplicó en sus -

revisiones o no he. cwnolido con las normas de auditoría y para 

colmo declara, en su dictamen que los estados financieros ore­

sentan razonablemente la situaci1n financiera. 

2.- Incumplimiento de contrato; el auditor adquiere re~ 

lJOnsabilided lega.l nor incumplimiento de contrato, s{ un desp! 

cho de contedores deja de entregar a su cliente (con quién fi~ 

m6 un contrato) algún trabajo de auditoría en una fecha deter­

minada. 

3.- Fraude; el euditor adquiere responsflbilided por 

fraude cuando no CU.'UlJle con las normas de audito ría, esto qui~ 

re decir, si un despacho nresenta un dictamen limpio a una en­

tidad y posteriormente el cliente se dP cuenta de que un 

empleado ha cometido frA.ude por varios años y lo ha ocultado -

en los registros de contabilidfld. La empresa acusa a los audi­

tores por la pérdidR ocasionadfl y que pudo haberse evitado sí­

los Ruditores hubieran descubierto el fraude cometido, la exi~ 

tencia del fraude es negligencia del auditor ?Or no haber apli 

cado las pruebas necesarias y luego expresar un dictamen lim -

p"io. 

(si el auditor encuentra que un empleado ha cometido un­

fraude debe de comunicarlo a su cliente, para determinar si á~ 
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de o sí es el personal de la firma da una solución al fraude -

cometido) 

También existe fraude sí el auditor es cul~able de formu 

lar un estado financieros oue sabe que no es veraz y que puede 

causar daños a la persona que ha confiado en el dictamen expr! 

sado por el auditor. 

Es obligaci6n del auditor descubrir los hechos esencia -

les de la auditoría, debe presentAr cualouier restricción que­

el cliente le haya impuesto. 

En todos los casos anteriores si el auditor es culpable­

se ejerce una acción legal en su C')ntra, es derecho del audi­

tor demostrar oue no fué negligente o que cometió un fraude, -

por lo tanto deberá mostrar pruebas pRra defenderse y probar -

su inocencia, a este acto se denJminA "diligenciA debida". 
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RESPONSABILIDAD PENAL. 

El licenciado en contAdur!a, adnuiere responsRbilidad 

nenal por medio del Código PenHl,,el cual seiiala lo siguiente: 

1.- ResnonsebilidRd Profesional. 

"Art. 2?.8.- J,os médicos, cirujanos, y demás orofesionis­

tas si;nilares y auxilieres, ser~n pem•lmente responsables por­

los dPi'ios que cAusen en la 9ri!ctice de su profesión, en los 

términos siguientes: 

.! ,- f,de:nf{S de lPS sanciones fij?dflS nerR los delitos que 

resulten c:onsum~dos, see,ún sean intencionr.les o 9or impruden -

ciP- ()unible, se les e plicará sus"Jensión de un mes a un año en­

el ejercicio de la nr~fesión o definitiva en caso de reincide~ 

CÍP, 

3,- EstRrán obligados a la re,areción del daño por sus -

n ctoe. propios y por los de sus eyudantes, enfermeros o pr?.cti­

cantes cuando estos obren de ~cuerdo con las instrucciones de­

e nuéllos~· ( 1) 

(l) C6dieo ?enAl de lP Federació~· 



RESPONSABILIDAD CIVIL. 

ra resoonsrbi lidPd civil puede ser de dos maneras: 

1.- Res~onsP.bilidPd con el cliente. 
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2.- ~esoonsabilidad con el oúblico en general y con la 

nrofesión contable. 

1.- ResnonsAbilidad con el cliente; cuAndo el cliente so-

licita los servicios del licenciado en contAdur!a~ lo hPce por 

medio de un contrato, indicando el.trabajo a realizar, el tipo 

de trabajo, el tiempo de dur8ci6n, los honorarios CAUS8dos, 

etc. 

La relación que existe entre el auditor y el cliente es -

el de una responsabilidad nara el FlUditor, yA que el cliente -

espera del auditor capacidad y experiencia nrofesional. 

Por lo tanto el auditor no deberá aceptrr ningún trabajo­

del cual no tenga caoacidad l)ara reelizarlo, 

El licenciado en contaduría, deberá guArdRr el secreto 

.Pr,fesional; el auditor debe tener cuidado de que la informa. -

ción, datos, y doc~~entos nue obtenga en relaci0n a las activi 

dAdes del cliente no se divulge impropiamente,si. no será san -

cion;,do con el Código Penal. 

"Art.- 210, Se aplicará multa de cinco a cincuenta pesos­

º nrisión de dos meses a un aio Al que sin justa CAUSA, con 

perjuicio de alguien y sin consentimiento del que pueda resul­

tRr nerjudicado, revele nlgÚn secreto o comunicación reservada 

oue conoce o ha recibido con motivo de su empleo, cargo o pue~ 

to. 

Art.- 211. La sanción es de uno a cinco años, multa de 

cincuenta a nuinientos nesos y susoensión de profesión, en su­

cA.s1, cuando la revelaci6.n nunible sea. hecha por unw persona -
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~ue preste servicios nrofesionales o técnicos o por un funcio­

nario o un emple11.do oúblico, o cuand·J el secreto revelado o p~ 

blicRdo seR de cPr~cter industrial~ (lJ 

LP. informrción seré mostrf?da a menos que sea solicitada­

oor 18 aut0ridBd o oor el propietrrio de dicha informaci6n. 

Al realizar el auditor su trabajo debe de cumplir con -

les normEis de auditoría, y además ·tiene lB responsabilidad de­

selvBguEirdar los intereses del cliente, no debiendo obtener di 

nero por sugerir alguna modificación o cambio de sistema de 

, produce ión. 

Es responsa.ble por el trabajo hecho por su nersonal, 

cuando exista alguna irregularidad deberá de lleve.r a. cabo una 

investigaci6n minuciosa, no debiendo ser complica de arreglos­

indebidos con su cliente. 

Se reouiere aue el cliente brinde al auditor toda la in­

forme.ción necesaria, para oue este pueda hacer su examen de 

una manera más eficiente. 

2.- Responsabilidad con el público en general y con lR -

9rofesión contable; el licenciado en contaduría por ser inde -

pendiente a la administración de lA entidad, es en cierto sen­

tido el responsable y reoresentante ante el público en ceda 

trabajo de auditoría que reRliza. 

El licenciado en contAduría, Asume una responsabilidad -

hflCÜ" el público en general, de ejecutar adecuadamente la ta -

rea encomendada; con buen? fe, con hAbilidad, con cApacidad, -

e integridad, pornue de no ser así, rJmoe con lR confianza que 

hfln deryÓsitado en su trabfljo. 

su opini6n e informe llegan a numerosas persoMs intere­

sadas; clientes, oroveedores, acreedores, y terceras personas­

las cuales no deben de recibir datos err0neos sobre la situa -

(1) Código PenRl de lA Feder8ci6n. 
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ción finAnciera y resultados de operaci6n de una emnresa, ya -

aue sobre de ellos se toman decisiones imnortPntes para reali­

zar otros negocios. 

Es responsAble el Auditor, en cuanto a los examenea que­

haga sobre la contabilidad del cliente, de acuerdo con las noE 

mas profesionales. 

Por otra oarte el auditor está expuesto a las reclamaci~ 

nes oue el núblico le haga, por haber cometido fraude, o enga­

ño al dictaminar es~ados finRncieros erroneos, causandole per­

juicios y daños sobre de ellos. 

En este caso el auditor perderá reputación tanto para 

él (como pAra la firma) y sobre todo pe.ra la profesión conta -

ble. 

El licenciado en contadurÍ?, representa a su profesión -

en sus relaciones con el cliente, con sus ayudantes, con el p~ 

blico y con otros cóleg~s con quienes tiene contacto. 

En la profesión debe de existir un espíritu de trabajo,­

en equipo, o individualmente, para que los trabajos.sean de c~ 

lidad; obteniendo así exoeriencias, colaborando mutuamente, 

ayudando a solucionFir los oroble:nas y conflictos oue se prese!! 

ten y así elevar la reputación y prestigio, .de la profesi6n 

contable. 

"El licenciado en contaduria debe de ser un profesional­

serio, comoetente y digno de confianza, sus características y­

cunlidades son: 

1.- CRr~cter de alta moralidad. 

2.- Personalidad Pgr~dable. 

3.- Api>riencin oulcrR y buena rJresentaci6n. 

4.- Seguridad en sí mismo, buen? voluntad pRra· acptar 

resnonsebilidFdes. 

5.- HPbílidad nara hablar y escribir. 



6. - T2.cto i:iers".lnA.l. 

7.- Imneineción, nerseverancia, iniciPtiva, 

a.- OualidRdes de lider soci~l~ (1) 

(1) C6di~o de Etick Pr0fesionAl. 
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CAPITULO II 

NORMAS DE AUDITORIA 

GENERALMENTE ACEPTADAS. 

Historia de las normas de audit2 

ría. 

Las normas de ~uditorí~ general­

mente aceptadas. 

Definición de normas de auditoría. 

C6digo de ética. 

Clasificación de l~s normas de 

auditoría. 

:¡ 
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HISTC:UA DE Ii-S .NORM;.s DE AUDITOH!i\. 

TRs n~rmas de auditoría, hen existido dRsde el nrincipio 

dP 11• profe<.ic)n contable, Pun·· ue no de una nanera escrita, pu­

blicada, e.nrobada, y reconocida como en la actuelidad se cono-

cen, 

Pero los tenedores de libros de aquellos tie~pos, tenían 

sus normfts las curlles ha.cÚ1n, que sus colegas actuarÓn con in­

tegridad y" cuidado nl realizar su trf·bajo, 

En un principio se nens6 ~ue, era necesario establecer -

estudios uniformes y procedimientos mínimos obligetorios para­

que e 1 auditor trE!bajar~ con prof e&ionalismo. 

Posteriormente las organizaci0nes üe contadores hicier?n 

estudios parP. constituir las normas de ::-uditor!a generalmente­

e.ceptedas riue hoy conocemos, 

El primer intento, para establecer las normas de audito­

ría. fue en 1917, nor el Instituto Americano de Contr•dores PÚ -

blicos, el cual estableció un folleto que preeentP.b~i listas de 

nrocedimientos de verificf•ci6n cara las ruditorías, 

En 1939 el Comit~ de Procedimientos Contables emitió el­

:oriiner boletín, el cual se referÍf. a loe;rr<r un& mayor uniformi 

dRd en materia contable para "lograr que distintRs eutoridades 

en inateriu trabajando indeoendientemente en el mismo c?.so, 11,! 

gara a las mismAs conclusiones~ 

En 1947 el mismo comit6 pu.blicó la Declaración 'l:entative 

de las Nórm?s de Auditoria, porriue los contadores públicos ma­

nifestRbP-n que sus ex2menes se efectu~·ban de ncuerdo con las -

n:'lrmae de euditor:!::1 µero, en nin~una oarte h~ oía unf'. declare. -

ci6n de ta.les normas, que debÍAn de setiofacerse para justifi­

cr-ir tal afirmaci6n. 
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En 1948 bs :niembros del Instituto Americflno de ContRdo­

res Públicos Pnr·Jb"rón que cuondo se usará la !'rase ''normas de 

Huditorí2 c;enerr.l.:<::nte eceotadfls" en la opinión de un contador 

nÚblico indenendi~nte debería referirAe a las normAs estnblec!, 

dr-s en la d:oclarPci5n r.ue hPbía hf!cho el c0mité • 

.[.? declar<"ción dividi~ a las nor:nas de euditorÍR de la -

siguie.-.te forma: 

1.- Nprmas nersonalea o i.r~neralee. 

2.- Norrnae relativF.s a lE ejecución del tr::'<bB jo. 

3.- Normas rele.tive.s a la información. 



LAS NO~MA~ DE AUDITORIA GENEqALMENTE ACEPTADAS. 

Cuando el licenciado en contaduría, es llamado para rea­

lizar una auditoría, adquiere autom~ticamente una responsabili 

dad social, nn necesariamente con la persona que contrata eus­

servicios, sino con un vasto número de personas, que utilízan­

su trabajo, como base para la toma de decisiones en sus nego ·­

cios. 

Para aeegurflr el desempeño de este servicio profesional-

· ea necesari~ contar con ciertos fundamentos, que son la base e 

inspiraci6n de los propios procedimientos de auditoría, denomi 

nadas Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas. 

Las normas de auditoría son principios fundamentales de­

auditoría que determinan la nAturaleza y amplitud de las com -

probaciones que deberán de realizarse. Su alcance es muy am ;~ 

plio y se aplica a la persone.lidad del l.icenciado en contadu -

ría como a la idoneidad de su trabajo. 

Las normas de auditoría se basan en dos puntos; 1.- en -

la personalidHd profesional del licenciado en contaduría, en -

su cE'llidPd hu:nenH, en su honradez, en su integridad, en su éti 

ca pr~fesi~nAl y 2.- en la técnica de su trP.bajo, que compren­

de preparaci6n y experiencia. 

Las normas de Auditoría se relacionan y son dependientes 

entre sí, al cumplimiento de una normH, puede igu:::ilmente apli­

carse otra norma. 

Las normas de e.uditoría deben ser presenta.das de una ma­

nera oue sean entendidas, conocidas y com~rendidas por los 

miembros de l~ profesi6n y oor el público que ha depJsitado su 

0011fiAnzF> en el licenciAdo en contedurÍR al dicteminar los es­

tAdos financieros de unR entidnd. 
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LAS NOqMA~ DE AUDITORIA GENE~ALMENTE ACEPTADAS. 

Cuando el licenciado en contaduría, es llamado para rea­

lizar una auditoría, adquiere autom~ticamente una responsabili 

dad social, na necesariamente con la persona que contrata sus­

servicios, sino con un vasto número de personas, que utilizan­

eu trabajo, como base para la toma de decisiones en sus nego·­

cios. 

Para asegurar el desempeño de este servicio profesional-

· ea necesario contar con ciertos fundamentos, que son la base e 

inspiraci6n de los propios procedimientos de auditoría, denomi 

nadas Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas. 

Las normas de auditoría son principios fundamentales de­

auditorÍA que determinan la m1turaleza y amplitud de las com -

probaciones que deberán de realizarse. Su alcance es muy am ,~ 

plio y se aplica a la personalidad del ¡icenciado en contadu -

ría como a la idoneidad de su trabajo. 

Las normas de auditoría se basan en dos puntos; 1,- en -

la personalidad profesional del licenciado en contaduría, en -

su calidPd humana, en su honradez, en su integridad, en su ~t! 

ca pr~fesional y 2.- en la t~cnica de su trabajo, que compren­

de preparación y experiencia, 

Las normas de auditoría se relacionan y son dependientes 

entre sí, al cumplimiento de una normR, puede iguelmente apli­

carse otra norma. 

Las normas de auditoría deben ser presentadas de una ma­

nera aue sean entendidas, conocidas y comprendidas por los 

miembros de le. profesión y nor el público que ha depJsHado su 

MnfiAnzr. en el licenciado en contadurÍA al dicteminer los es­

tAdos financieros de una entidAd. 
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confirmaciones, etc. para fundamentar su dicta1nen. Las normas­

relativas a la información requieren que se diga, sí los esta­

dos financieros que se examinaron, fuerón de acuerdo con, los­

principios de contabilidad, si se observaron coijtinuamente, y­

si fueron los mismos vigentes en el·ejercicio ~asado y en gen~ 

ral que expresen con claridad las salvedades a la informaci6n~ 

- (2) 

(1) Instituto Mexicflno de Contadores Pl1blicos, "Normas Y 

Procedimientos de Auditoria~ 

(2) Mancera Hnos. Y Colaboradores, "Terminología del Co!! 

tador~ 
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EL CODIGO DE ETICA. 

El Instituto ~!exicano de Contadores Públicos en su cali­

dad de Organismo NRcionAl ha aprobado el Reglamento de Etica -

Profesional o·C6digo de Etica, en el que todos sus miembros 

observan las normas de conducta. del contAdor público, ante su­

clientela, con sus colegas y con su misma profesi6n. 

El c6digo de ética es el punto inicial de los reouisitos 

relativos a las normas prof esionalee del licenciado en contad~ 

ría, en el cual se indican loe comportamientos, límites, lini! 

mientas de conducta que hay aue entender y sobre todo la buena 

fe, con que debemos observarlos e interpretarlos. 



/. - NQRl1AS PERSONALES 
o 

GEtlERALES 

;, .• NORl1AS RELATIVAS /1 
l.A EJECIJCION DEL 

Q.ASIFICACION DE LAS NORMS DE NJDlTORIA 

, 1.1 El exaM~n <dt In r.uqnlu 1 d"bt hactrH por per,on1 o por Ptrtonu 
· qu~ leng1n pr~paraclón te'cnlc1 adecuada y COOIP~llncl• COllO 

1 

atdltores, 

. 1.2 En lodos 101 11unto1 r1lacloudo1 con 1u trlb1Jo 11 AUdltor o 
<, aud1tor11 con11rv1n una tcttlud dt lndtPtndencl• Mntal, 

1 
1 
! 

1.3 S. dtbtrt obnrvar la debida ,1t1nclÓn prololond tn ti duarrollo 
dll exa•n y tn la pr1paraclon del lnlorine. 

r----

1

, 2.1 El trAl>aJo dtbtrÍ plantarlt 1n for•1 1d1cu1da y 101 11ud1ntt1 d• 
hlb1rlo1, dtbtrtn ser 1UP1rvludo1 di un1 Mntra ad1cu1d1. 

¡ 

TRABAJO <:: 

2.2 Dtbtr.Í hactrH un estudio y valorlztclÓn ldecuado dtl Sl1ttH dt 
Control Interno en u10, para 'ju¡91r 1u dlcl1ncl1 Y, tflcacla, 
par. d1t1r•ln1r la uplltud dt 111 pru1b11 que dtbtran 1uJ1tar11 
101 prlnclplo1 dt Auditoría. 

2,3 11td!anlt ln1p1cclÓn, ob1trvación, lnvutlvaciÓn y conflr11aclon11, 
d4btrÍ obtenertt 11 1uflclent1 y ~d1cu1do 1Mltrl1l de pru•ba, qut 

1 
ProPorclont una bHI razonable 'ara OP.lnar acerca dt 101 E1hdo1 

L _ ___:1nancl1ro1 1uJ1to1 a HaMn. 

r---

~· • NORl'lllS RELATIVAS /1 j 
LA INFORl'tACION <: 

3.'.I El 1lnforM deber~ 1xpr111r 11 lo• E1tado1 Fluncl1ro1 H 
proentan de acuerdo con 101 r1¡oct,i11 dt ~ntlbllldad 
Otntra!Mtnlt Ac1pl1do1. 

3.2 El lnfor1N dtb•r' upruar 1{ tlltt prlnctplOCH hH, Clb1trv1do 
unllor1111111nt1 durante el tJtrclclo actu1l 1n rtlaclon con el 
anterior. 

Y AL DICTNIEN ' 3,3 Lat notu opl1c1tlv11 dt 101 E1t1do1 Flnancl1ro1 dtbtrÍn 
coM ld1r&r1t COllO r ,....._,, ' 1dtcu1d11, • •no• olut •n 1 I 
lnlorllf 11 Indique lo contrario. 

• 3,4 El lnforM conhndr,, ya Ha la OPlnlÓn del auditor relativa • 'LJ1 
los E1tedo1 Financitro1 t0Ndo1 en IU conjunto, O bien IU 
declaración en ti 1tn\ldo di - no puede 1x¡r111r una oplntcln 
dando para tilo una razon d1 111 •I••• ne1ac:ton. 
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LAS NORMAS PERSONALES O GENERALES. 

LPs normas personales o generPles, son aquellas cualida 

des que el 8uditor debe tener prendquiridas, antes de asumir~ 

su trabajo profesional y debe mantener durPnte todo el desa -

rrollo de su actividad. 

Las normas personales se clasifican en: 

1.1~ El examen (de las cuentas) debe hacerse por perso­

na o personas que tengan preparaci6n técnica Adecuada y com -

oetencia como auditor. 

Este primer ounto de las normas personales, se refiere­

ª Que tento el auditor como su personal.deberán tener, unas~ 

rie de conocimientos para poder realizar su trabajo adecuada­

mente y estar al tanto de las disciplinas QUe afectan a la 

contabilidad, para ello el auditor deber~: 

1.- Tener educAci6n superior en Licenciatura, habilida­

des, requisitos escolares, impartidos por instituciones, uni­

verside.des, o colegios que impartan la carrera:.•de Licenciado­

en Contaduría, 

2.- Contar con título Profesional de Licenciado en Con­

taduría, legalmente expedido y reconocido por instituci6n del 

país. 

3.- Tener acceso al material contable, como son los li­

, broa, boletines, folletos, declarac'iones, etc. 

4,- El euditor recurrir a centros de enseñanza para es­

tudiar un tema que desconoce, antes de aceptar un trabajo y -
así n? defraudar al cliente que ha puesto su confianza en él. 

5.- Recurr1r A juntas, reuniones, C'.'laferencias, que son 

importidae por universidades, colegios,~profesores,especialí~ 

tas en contabilidad oue tienen como objetivo, impartir céte -

draa, aclarar dudas, obtener opiniones competentes e imparcí~ 
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les sobre elgún temA, contestfir P diverf:!ae or·eguntas, y sol~ -

cionnr problemas que se nresentan en el tr8bajo rutinario de -

la prof eaión. 

6.- Acudir a bibliotecAe en donde puede encontrar in.fin! 

drd de ;neterial oue com1Jete e la A.uditoría. 

7.- Contar con una madurez de juicios, que ee logr8 por­

medio de la pr~ et icE: 1 entrenamiento s istem.át ico a los pro ble -

mas inherentes A la Actividad profesional. 

8.- Por otro ledo en algunos trabajos, a su personal se­

les imnarten cursos de ?uditoría, y se lee proporcione mete 

rial didrctico, audiovisurl, cAroetas, libros, apuntes, etc ... -

con inforinaciór. muy útil. 

9.- Además en las universidades los ~rofesores, de cada­

mRteria, se reúnen para eval\lflr los programas da eatudio y 

hPcer los cPmbios necesarios para mejorar la calidad del mate­

rial de trFbajo a imoartir en las clases. 
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1.2- En todos loe esuntos relacionndos con su trabajo, -

el <'uditor o auditores, conservar~n una actitud de indeoenden­

cia mental. 

Este segundo nunto de las norinfle personales trata de lo­

siguiente: El objetivo de una auditoría, es que el auditor in­

dAoendiente (nersona ajena a las actividPdes de la entidad) ª! 

presa une. opini6n imoarcial P.cerca de la riosici6n finti.nciera y 

de los resultados de oper8ci6n de una entidad. 

Para aue el auditor exprele UW\ ooini6n imparcial es , -

esencial tener independencia mental y esto significa que el a~ 

ditor debe de é~tUflr con libertad de expresión, de pensamiento, 

conciencia de ha.car un trA.bEljo digno, el de investigRr minuci,2_ 

s8.lllente los puntos conflictivos que encuentre, el de estudiar­

los registros de contHbilidnd, los libros, los documentos, los 

expedientes, el de hRcer una revisi6n críticr. de los estados -

financieros, el actuar con honesto desinteré~ al formular los-

. informes, considerando los hechos objetivamente, de una manera 

cierta, verdRdera, a.certada.; que no oculte algún hecho de im -

portancia (de ser así poner alguna salveded en la expresi6n de 

su opinión) debe de tener madl.ll'ez en sus juicios y mantenerlos 

im?arciales ante cµalquier influencia que el cliente pueda 

ejercer sobre el 8Uditor (este no debe tener .parentesco elguno, 

ni relaci6n de trabajo con el cliente). 

El auditor debe de actuar con criterio e integridad mo -

ral, ya que au obligaci6n es el de presentar correctamente los 

hechos hacia la gerenciA, duenos, acreedores, ~público en ge­

neral, que deposita su confiRnza en la exoresi6n de.la opini6n 

o en el dictamen del ru.ditor. 
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1.3- Se deber~ observar la debida Rtención profesional -

en el desarrollo del examen y en la preparación del informe. 

Este tercer punto de las normas personales nos seiiala: -

Para hacer un trabajo con cuidado o celo profesional, la 

personA deberá tener cariño y gus~.arle su trabajo, así h.Ará su 

tarea de unR mejor manera, oondrÁ todo lo que está de su parte 

para hacer bien las cosas, hará lo nue se le encomiende, tra -

tando de poner todos sus sentidos: siendo limpio, cuidadoso, -

organizado, ordenado, responsable, esmerado, capaz, íntegro, -

dedicado a su trabajo, obrando de buena fe, aclarando sus du -

das por insignificantes que sean, teniendo ganas de volver a -

hacer las coses, cu~ntas veces sea necesario para que el trab! 

jo salga bien, trabajar en un medio ambiente que sea grato, P! 

sando oor los obstáculos y problemas que se puedan presentar. 

Así el auditor mantendr~, un alto nivel de actuación, y­

un eficaz trabajo para con su clientela y para con la sociedad. 



j6 

LAS NORMAS ~ELATIVAS A LA EJECUCION DEL TRABAJO. 

Las normas relativas a la e jecuci6n del traba jo se clasi 

fican en: 

2.1- El· trabajo deoerá olaneeree en forma adecuada y los 

t:tyudantes de haberlos, deberán de ser supervise.dos de una mane 

ra adecuada. 

La p1Anea.ci6n es una de las etapas del proceso adminis -

trativo y como tal, se consider!1 como aquella, en que se fija­

el curso a seguir, para la realizaci6n de los objetivos, se es 

tablecen los procedimientos que habrán de usPrse, la secuencia 

de las operaciones, y la determinaci6n del tiem~o para su rea­

lización. 

La planeaci6n es un punto importante que se debe de te -

ner en cuenta, antes de realizar alguna Pctividad. 

Antes de empezar la auditoría se preve, anticinadamente­

oué trabajo se va hacer, cómo se va hacer, contar c0n datos 

primarios respecto del negocio, su estructura de organiz?..ción,, 

sus actividAdes, las operacionP.s 11ue lleva a cabo, la informa­

ción financiera reciente, saber donde se realizará la audito -

ría, si se trabajará en las oficinas del cliente; (cua.l será -

nuestro lugar de trabajo, que material se nos prestará, escri­

torios, sillas, m~auinas de escribir, calcu}_Rdoras, pP.pelería­

etc.) 0 en el despacho, contar con cierto personn.l, programAr­

tiem~os, seleccione.r a los P.yudantes, tener pláticas con los -

jefes de áreas a revisar a fin de que no crean aue el auditor­

es un intruso aue va ? cambiar su trabajo, sino explicarles el 

objetivo de la auditoría, para que nos proporcionen lA infor -

~ación necesaria, hPcer entrevistas con el demds nersonal de -

la entidad, nara uyudarnoe y no crear problemas, dificulta 
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des, conflictos y discue iones. 

Otros puntos que oreveF lA plfl.ne('lci6n son: qué procedi -

11ientos se emnlenrán, seleccion:•ndo ·el que .nás convenga Al tr~ 

bajo, qué nruebas se us~rán, ~ué extensi6n se les d~rá, arde -

nar las tareF.:s, r¡ue se deben de iz:. cu;npliendo, con riué oportu­

nidrd se les e pl icará, alcPnzar los objetivos de une. manera 

eficiente, en qué perfodos ae habrán de hAcer lAs tomas de in­

ventarios físicos de merc~ncÍPs, nué polítices se revisarán, -
, .r. • , ,, 

C1U0 exF:nenes se harr<n 1 q_ue :neto dos se USPr<•.n, CÚ8 les datos nrs 

norcionArá. el cliente. l:!Ara q_ue el :~ud.i.tor s6lo los revise y no 

pierda tiemno, cual trab:· jo se ilará y se entregará C(•da semena, 

cPda ruince días,· o cAdJ,nes oara "Ue sl final no se tenga dem! 

siado tr: be jo y el tiempo apremie, aclarar dudas desde el pri!l 

c::ipio, conversPr y discutir desde el inicio 1:>.lgo que posterior. 

mente trriea nroblemas, 

I.<l ola.ne,..ci6n debe de consider?.rse de rcuerdo ?. su impar. 

tancia, riesgo Cfflculado, costo y oportunidnd. 

La imnort'-ncia relRtivii es inherente con respecto al tr~ 

bajo del ¡:uditor indenendiente, Debe de he.ber bHses mé's firmes 

oi>.ra sustentnr le O"linión del auditor, como c:;ouellat> partidas­

oue son rP.1ritiv?.mente m:!s irnnortFntes y en las que las posibi­

lidPdes d0 err1r son moyores, que con respecto a eruellas en -

l?R ~ue le nosibilidad de error es remota, 

El grMdo de riese;o crtlculedo o involucrado, tii:>ne tAm 

bién un ef'ect? irnnortante e:i Vi nf1tur8 lev• del ex1!men, 

Es de ~U;a;~ imnorti·nciR la ,,1i:ine[·ción, ya que será la ba­

se de 1 des arr'; Eo del t r · bFl j J, de su rer lización y evitar6' en­

lo mÁs oo~ible )bst{.culos, desviaciones, ineficiencias, cAren,;.. 

cia de result0dJs, desJrientRci6n entre el personel,'etc, 

~h1rR en rw·nto p le sunerviai6n, los jefes revisan el -

trab~jo d.e :"us Ry'1d1•nte::, PclerPndo sus dudes, preguntlmdolee-



38 

cbmo V'i' el trabajo, si han surgido problemas en cuanto a no 

disponer de la informRci6n necesaria, revisando c~lculos, pre­

SU!Juestos, estimaciones, ·:>perRciones, evAluando los alcances -

de los nrocedimientos aplieados al control interno, etc. 

El objetivo de llevRr a cabo.· la supervisi6n, es el de 

cerciorarse de que la informaci.Sn que conti1men los patJeles de 

trabajo, se refleje correctRmente en los estados financieros -

y que las situaciones precisas encontradas, en su revisi6n se­

extJliquen con absolutR claridad, ya nue a1111í en loa papeles de 

trabajo se deja constancia del traoajo realiza.do. 

La supervisión es necesaria, porque la resporulabilidad -

oor la correcta ejecuci6n del trabajo, recae en el auditor o -

en el supervisor, o en el socio nri.ncipal, o en la firma que -

emite la. opini6n acerca de .los estPdos financieros del cliente, 

LA sunerviai0n debo de llevarse a cabo en la p1Aneaci6n; 

en el desflrrollo y en la terminaci·fo de la auditoría. 

La cual deberá hRcerse en todos los niveles, categorías­

tiemnoa, etPoAs, nrogramas, y personal, nor una oersona con ª! 

periencia y capacidad con el objeto de asegurarse de que se 

cumpli6 con lo señalado y así lograr, un trabajo de calidad 

profesional. 

El auditor puede delegar a sus subordinados la ejecuci6n 

de ciertas fa.ses del trabajo, sin que .por ello se salve de su­

responsnbilidad, de oue tRl trabajo se haya hecho con eficacia 

y cuidA.do. 
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2.2- La norma relAtivA P la ejecuci6n del trabajo, refe­

rente Rl estudio y evaluRci6n del control interno nos senala: 

Deberá hacerse un estudio y evalur-ic15n adecue.dos del si~ 

te.na del control interno en uso, ~ara juzgar eu eficiencia y -

o<•ra deter::iinar l:• F .nplitud de lHs pruebas P. cue deberán suje­

tarse los urocedimientos de Auditoría. 

El estudio y evalu?ción del control interno nos sirve P! 
ra deter1ninar las pruebas, que se deben d~ C!plicRr en el exe. -

men de los estados financieros de unf:l entidf,d, para que el au·· 

ditor exprese su'opini6n. 

Uno de los objetivos del estudio del control i~terno, es 

el de proporcLmar al cliente, sugerencias para mejorf.'r el coa 

trol interno existente y 11u:nenter le eficiencia. de las operr: 

ciones. 

El control inte!'no se define de la siguiente manera: 

"El control interno comprende el plan de orgPnización· y­

todos los métodos y procedimientos que en forme. coordinada se­

adoptan en un negocio oara salvaguardar sus P.ctivos, verificar 

la.exactitud y confiabilidBd de su información financiera, pr2_ 

mover la eficiencia operacional y provocar la <•dherencia a le.e 

políticas prescritas por la administraci6n~ (1) 

(1) Instituto !•lexiot•no de Cont<'idores Públicos, "Normas Y 

Procedimientos de Auditor!P~ 
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2.3- Mediante inspecci6n, observaci6n, investieación, 

Y confirmaciones, deberá obtenerse el suficiente y adecuado me 

terial de nrueba aue proporcione una base razo~able para opi -

nar acerca de loa estados financieros, sujetos a examen. 

En todos los nerocios son diferentes sus actividades, 

sus onerHciones, sus trabajos, sus objetivos, sus políticas, ,y 

sus circunstancias, por lo tanto el auditor deber~ usar algún­

(os) método (s) ciue m~s le c~>nvenga (n) nare obtener evidencia 

suficient·e y comnetente y noder exnresPr así su opini6n acerca 

de los estados financieros oue dict~mina. 

·Todos los métodos que el a.uditor utiliza para obtener 

evidencia suficiente y competente son dependientes entre sí, -

por lo tanto aueda a juicio y criterio del auditor usar el que 

m~s le convenga para tener certezR mor8l riue fundamente su oo,! 

ni6n profesional. 

Certeza moral se llama a. la seguridad que una persona, -

tiene al afirmar un hecho con plena confianza. 

Todo el material que el auditor recopila, obtiene, exami 

na ana.liza, revisa, etc. debe de tener dos car11 cterística.s: 

1.- .Característica cualitativa; llamada evidencia compe-

tente. 

2.- CAracterística cua.ntitHtiva; llamada evidencü1 sufi­

ciente. 

Evidencia comnetente; se refiere a loa hechos, circuns -

tancias o criterios ciue realmente tienen relevancia cualitati­

vr, dentro de lo examinado y las nruebas son válides y apropi~ 

das. 

La evidencia comoetente debe de ser válidFt como apropia­

da. Et válida cuAndo: l.- la evidenciA puede obtenerse de fuea 

tes ~ndependientes de unA empresa, ésta da una mayor confianza 

pAra los propósitos de una auditoríR independiente. 
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:?. • - Los dRtoe contables y loe estados flnAncieros se or2_ 

oaran en condiciones satisfactorias de control interno, cuando 

hay m~s seguridad en cuanto, a su confiAbilided nue cuando se­

orepAr:=in en crrndiciones no satisfRctorias de control interno. 

3.- El conocimiento personal- directo que el auditor ob -

tiene a trAvés del examen físico, de la observaci5n, del c~lc~ 

lo ,y de la insnecci.Sn, son mf.s nersuasivos que l? informaci6n­

oue se obtiene en forma indirectP.. 

La evidencia comorobatoria debe de ser competente, es de 

cir nue el material recRbado debe de tener relaci6n, ser útil, 

.Y ::ipr1niedo con lo oue se examina. 

Com~ evidencia comnetente tenemos; documentos, cheoues,­

f8cturRs, ACtAs de cJnsejo, declaraciones, libros, etc. que 

son elementos nue com:prueban la autenticidad de los hechos y -

la c0rrecci1n de criterios contables empleados. 

Evidencia suficiente; se refiere a que cuAndo ya sea por 

10s resultados de un:=i sola pruebA o por la concurre~cia de re­

sultados de vArias orueoas diferentes, se ha obtenido la cant1 

dad indisoensRble, oara que el auditor tenga al estudiar la 

canvicci6n de ~ue los hechos que está tratando de prooar, den­

tro de un universo y los criterios· cuya correcci.5n esta juzga~ 

do, han nuedado sf1tisfactoriamente comnrobados. 

LA evidencia suficiente c0mprende la cantidad y tif)O de­

i.:.for1r.~ción aue el auditor renuiere para dar su :>pinión, debe­

de t0mAr en cuent? la nRtUrPleza de las nartidas que examin~,-

1~ imn0rtP~c1~ de errores, la nresentación de una partida,etc. 

El audit'r cuando no cuente con suficiente evidencia pa­

rR afirmar un i'!Pcho, deberá de abstenerse de O'!)imir o pondrá -

una sRlvedP.d en su dictamen. 

El f>.Ud1t1r deoe de ejercer con juicio profesional, si ha 

0btenido evider.cia dentro de los límites de tiempo y costo pa-
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ra justificar su opini6n Pcerca de los estPdos financieros. 

L?. evidencia comnetente y suficiente debe de tener imoor 

tsncia relativa y rieseo probPble. 

Se considerH r:ue U.'1~: pHrtida tiene i:nportancia relativa­

cuando mediante su inclusión o exclusión; o un cHmoio en su 

·oresentaci6n, ·en su ev<· luHción, o en su descripción pudiera m2 

dificnr sustancinlmente la interpretación de la informaci6n f,! 

nanciera. 

El riesgo oro bable. se refiere, a la posibilid<·d de error 

t!Ue puede representar la carencia o deficiencia de ciertP.s pa:r, 

tes·;de la evidencia, dada la naturaleza de la partida, que se­

pretende comnrobar. 

Toda la informaci6n rue recooile el auditor en su tra.betó 

jQ y que no sea útil, que no sea importánte, y que no tenga 

ninguna relación, no se considera dentro de este punto. 

El auditor debe dr, plasmPr el resultado de sus prueb~s -

que a~licó, para obtener evidencia competente y suficiente en­

cédulas llamadPs P8peles de Trabajo, los cuales ·apoyan la opi­

nión del ~uditor. 
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LAS NORMAS ~ELATIVAS A LA INPORMACION. 

Las normas relativas a la información, son i:n-portantes -

para el trabajo, que desempeña el.·auditor, en la elaboración -

de su opinión acerca de los estados financieros, que dictaminP 

de unR entidad. 

I,i;s normas de informaci6n se clasifican a su vez en: 

3.1- El cumplimiento de los principios de contabilidad -

gener?lmente eceotados. 

El informe debe de indicar, sí loe est~dos fin~ncieroe -

se presentan de acuerdo c0n los orincioios de contabilidad ge­

neralmente aceptndos. 

3.2- Norma de uniformidad. 

El dictemen expresará si tales nrincipios, han· sido ob• 

servados uniformemente en el período actual en relación con -

el período nrecedente. 

El fin de esta norma de uniformidad, es el de asegurar­

la comoRraoilidad de los estados financieros, en distinto pe­

ríodo y en caso de que haya habido un cambio importante, ert -

algunA p?rtida de los estados financieros, el auditor deberá­

exnresarlo en su opinión. 

3.3- qevelaciones informativas adecuadas. 

ras revelAciones informativRs en los estados financie -

r0s, deber~n considerarse como razonablemente adecuRdas a me­

nos oue se indique lo contrario en el informe. 

La información oue se oresenta acerca de los estados 

financieros debe de referirse a cuestiones importantes; a la­

formR, disoosici6n, y ?.l contenido de los estados financieros 

c,,n sus n0tas, con sus flnexos, con lP. terminologÍA emplel'ldEl y 

A la cLRsificHci~n de las nartidae de los estados finRnciero~ 
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El auditor no debe de poner tanta informaci6n, que no 

seA reoueridA, ni tHmnoco n".>CB inforrnaci6n, que no se tenga el 

material, para exolicAr los hechos que se preaentan en los es­

tados financieros. 

3.4- Exoresi6n de unA -:rnini6n en el dictamen del auditor. 

El dictPmen contendr~, ya sea una expresión de opini6n -

con respecto a los eAtRd1s financieros t0ma.dos en su conjunto­

º una aseveración en el sentido de que no puede expresar su 

opini6n. Cuando no se nuede exnres:i.r una opinión en general, -

deben de indicarse lAs raz1nes. En todos los casos en que el -

nombre de 1 auditor esté relac ionf!.do con los estados financie -

r0s, el dictamen debe de contener una información clara y con­

cisa de la naturaleza del examen del auditor, y el grado de 

res~onsabilidad aue está aswniendo, 



CAPITULO III 

TECNICAS Y PROCEDIMIENTOS 

DE AUDITORIA. 

Definici6n de técnic~s. 

ClasificRci6n de técnicas. 

Definición de procedioientos. 

45 
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TECN!CAS Y PROCEDIMIENTOS DE AUDITORIA. 

El objetivo de 111s técnic8s y de los orocedimientos de -

P.uditoríe, ea el de su.ninistrer ?+ P-uditor, los elementos, de -

juicio oP.rR fundPmentar su ooinión profesional. 

L!"s t~cnic(;s y ~.os orocedimientos de auditorfo, son me -

terial de evidenci11 suficiente y competente para que el audi -

tor prP.sente razonablemente lP situPción finRnciere y los re. -

sultados de oper8ción de unA entid~d. 

El auditor oor tanto debe de buscnr hechos relev1mtes, -

s~bre los CURles bPse sus conclusiones y recomendPciones, uti­

lizando lPs técnicPs y nr1cedimientos de auditoría, obteniendo 

así, la información 1net11dica, ordenFlda, digna de confiPnza y -

PctualizPdP de la P.structurP de la entidad y de fuentes como: 

!1anua.les, ::ineraciones, registros, y del '!)ersonal que mejor: co­

n1ce lfl informr-ción reouerida. 

Definición de técnices de auditoría: 

"Son los métodos pr~cticos de investigación y orueba oue 

el contrdor llÚblico utilizP pPra lograr la información y com -

or1bPci0n necesAria para poder emitir su opinión profeaionel~ 

- (1) 

(l) Instituto ~··exicAno de C:mtadores Públicos, "Normne Y 

Pr'lcedimientoe de .~udit'>rÍ11 1: 



PR-INCIPALES 1.TECNICAS DE AUDITORIA 

Ticnicu d• 
Auditor!a 

1.-Estudio gen~ral 

2.-An.{lt,h. 

3.- lupeccr: .. 

4.-ConfirlNcio'n 
I 

S.-Investigar.:lon 

6, -0.claraciÓn 

7.-0bservaci~n 

a.-cl1culo. 

L_ 
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1.- Estudio eeneral. 

El Pudit'Jr hHce un estudio de lFc ctrF<cterístic'.'·e eene -

ralea de: 11rn estl"dos fin<·ncieros, del control interno, de loe 

asnectos Ad:ninistrrtivos, de las partidfls imp:irtnntes, signif1:. 

c<'tivns o extrAordinflrias, de una. entidad, 

Este estudio, que el Puditor hPce nuede ser: l.- Estudio 

de tino informal, en este tipo, el auditor hace s6lo una i.ect:1 

ra de los estPdos finrincieros, cuent:os, docu:nentos, etc. ve 

ciue' tino de d·1curnentos internos son empleados par<- el registr·1 

de lrs onerPci.me,., qué personal laborf., y comce cÚflles son -

sus ouestos dentro de la :ire;Pnizr>ci0n, el euditor mira a gren­

des rasgos y localiza lJuntos significativos oue nosterior:nente 

habrf. de estudi?r, 

?.- Estudio de ti~o formAl, en este tipo, el auditor 

cuentFi c:in antecedentes en la nrepl".rPci6n de estPdos comper8t,i 

vos, ci,e las cuentPs, de lHs pPrtid11s mrmAles o extrf!Ordina 

riPs, de los sr-:ldos que corresponden Fl ut10 o :ntfo oerí6dos c:rn­

t11bles,de las explicAciones de desviPci1n~s y vRriAciones sig­

nificP.tiv<ls, etc. lJnA fuente de esta información es el 11rchivi:> 

oerme.nente. 

En el estudio ee,,eral el Auditor obtiene de estf infor -

;:i~·ción d~t'ls re-·les u origin2les l'lUe debe de ex2minr-r c·rn cui­

dado, res"'J0n8eoilid'''d y meditPr orJfundr.mente soore de ellos, a 

fin de que llegue P conclusiones PcercP del imoPcto que oueden 

tener 11s est0dos financieros, 

El Pudi.t')r en el estudio eeneral, mr->rca la '.JBUtB uera de 

ter.nin"!' l·· n<>turPlez:', el pr?pÍsito, los i:ilcfinces de le. E>udi­

t1rÍP y loe registr~s cont~bles l'lUe se tengPn, 

E:"t. :- 'lrPci· ci ~:1 nue hrce el r>uditor, es nor r!iedb de su 

juicio nr~fesion•l, Jr ~u m•durez, de RU ore,~r~ci~n, Y exne -

riencü· ·ue rnsee. 
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2.- Análisis. 

Análisis de una cuentP quiere decir, desmenuzar los det~ 

lles de una oµeraci6n, y luego reswnirlos en tAl forma ~ue ten 

gAn sentido, lR. comnrensi6n de una cuenta se facilita haciendo 

un Análisis de ella. 

El HnÁlisis son los medios, µor los cuales el conta.dor -

núblico, se forma una. 01.:iini6n acerca de los dPtos razonables y 

correcto de los estados fiancieros, consiste en una clasifica­

ci6n y agrupación de los distintos elementos individuales que­

forman una partida determinAda o de una cuentF.t, de tnl meinera­

aue los grupos constituyan unidades homogéneAs y significati -

ves. 

El aná.lisis puede ser de dos formas: 

"Análisis de saldos.- existen cuentas en las aue los di! 

tintos movimientos que vienen registrandoee en ellas son com -

nensaciones unos de otros, nor ejemnlo, en una cuenta de clien 

tes, los abonos por pagos, devoluciones, oonificaciones, etc,, 

son comnensaciones totales y parciales de los carg?s hechos 

n?r ventas. En este caso el saldo de una cuenta viene a quedar 

f·1rmt1do por un neto ciue representa la diferencia entre las di!!_ 

tintnn partidas oue se movieron, dentro de la cuenta. Cuando -

este es el caso, se pueden analizar solamente anuellas narti -

das que el final quedeiron formando oarte del saldo neto de lA­

cuenta. El detalle de estas partidas residuales y su clesifi -

cAción en grupos homogéneos y significFttivos es lo que consti­

tuye el análisis de seldo, 

Análisis de movimiento.- en otras Jcasinnes los saldos 

de Las cuentas se formAn no oor la compensación de partidas, -

sino p~r Flcumulación de ellas, como por ejemplo, en las cuen -

tas de resultados, aún más en algunas cuentas que podrían ser­

de m1vimientos acreedores contra los movimientos deudores, o -
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bien r:ue nDr rr z'.lnes ,,r, rt ir.ulPres no conven[P h!' Cfrlo. En este 

caso el en~lisis de lr.> cuenta debe de nAcerse nor r'r.runf'ción,­

conf,~ae P c~ncent'.lB hJrnogéneos y significRtivos de los disti~ 

toi:: ;n·1vi:nient)S deud)re:->- y e.creed ·res f!Ue vinienn ro cJnsti 

tuir el S<!ld) fin:·l de lr :.irol)if' cuentP~ (1) 

Este r'n~lisis es unr. crítice de los df>tos presentados, -

o.1r l'" entidad c'Jn el nrun)sito, de juze1·r sí son o no nzon~:­

blernente y dir;nos de confienza. 

(l) Instituto :.-~exicrno de C•mtedores Públicos, "NorinP.s ·{ 

Procedi~ientos de ~uditorÍP. 
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3.- Insnección. 

ÜI insnr,cción es otro tipo de técnica, que el auditor 

utiliza, narA obtener evidencie. en su 1nateri0l, la cual sirve­

o~ra fund:,mentf·r f;U ouinión. 

LF insoección es un ex::•inen físico de los bienes materia­

les, docu•nentos, y de todos los den(,s elementos de trabajo en­

una entid~d, con el objeto de cerciorarse de la autenticidad -

de las ouer2ciones y verifici:ci6n efectiva de l•)S registros de 

sus reanectives cuentFs. 

La inspección físic~, es une técnica de comprobe.ci6n que 

el «uditor debe de µresencir·r rJara tener un control de su exa­

men. Se h2cen conteos físicos de cPja, velares, inventarios, -

bienes, pronied~des, etc. 

Esta inspección que hace el auditor es esencial para te­

ner bases y evidencia competente y suficiente, el ~uditor el 

hecer una inspección de los bienes de la ~ntidad, tiene que 

ver r•ue el mP.teriPl proporcione una segur:i.dad re?orv:1ble, de lo 

~ue renreeentan lPs cuentas. 

CuPndo el PUditor no este cepecitrdo, o no conosca un t! 

ma, para v?luar algÚn meterie.1 debe de solicitflr la opini5n o-. 

consejo de un valuPdor u otro perito 9ar? conseguir une segu. -

ridfld rs.zoru•.ble. 

LP inspección física de un ~ctivo implica, la identifi -

caci6n del objeto exr.iminado, lP determinación de su c&ntidEld -

y debe el euditor, cuando menos hecer un esfuerzo oAra determi 

m•r la e~ lid11d o el ce.rf. cter real de 1 bien exRminado. 

El auditor tiene que hPcer inspecciones ner!odicPs de 

los elementos, doc~nentos, que costituyen un importante con 

trol, que proporci1nF unn se~uridad en cuPnto el Fdécuedo rna.n_! 

jo de lFa ActividPdes, 

El ruditor h~ce unr: inspección de los inventarios pArf' -
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determinar RÍ son excesivos, sí estPn d8~~dos, sí son obeole 

tos, sí tienen lento movimiento, s}1,rnr sí ln entid;:d tiene el­

~fir·nz.P,niento del personPl "Ue m'•nej·· l·)S rct1vJs, etc. 

El euditor deoe t:"rnbién ins'leccion1.r 1::- dJcu:aent:,•ción, -

escritr· ~ títulos de prJ:'lieci~·d y '·Ltt0riz:-•ción (•Ue f·:nor-rr-n Ha ... 

~d~uisiciones nue hA hecho la entid·d, 
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4.- Confirmrción. 

!;1. c\)nfir:m ci5n es un tioo de: evidencia docu:nentr· l, aue­

se creP, fuera o dentro de le. orgPnizr-.ción del cliente y es 

tr,1ns:aitida nl nuditor. 

Confirinar ruiere decir: "es .el proceso de probE<r ln au -

tenticidfld y exr•ctitud del s•0 ldo de una cuent« o e.siento por -

comunice.ción escrita d.!.recta con el d~udor, ~·creedor, o con -

unr tercera nersrJna en le. trr>nsf,cción. Por lo tanto, el obte -

·ner nruebf' de una fuente (1Ue no son los registros del cliente­

es ur, elemento de confirmPción. Es una !Jráctice e~t~ndn.r con -

fií'mP.r ioe. flnld;s brnc•rios oor C'.)rrespondencia directa con el 

banco, y confir!nPr l:>s cuentas por cobr&r oor correspondencia­

directa con los clientes. Ll?s C8rtAs o formPs .iue se envían, a 

terceros con este prop~sito se ll11ina.n solicitudes de confirma­

ción~' (1) 

LF confirmacifo es unP técnicf', en lP que el ruditor con 

fÍf. TJflrH obtener docwnentAción necesF.ria para su examen de au-· 

ditoría. 

En la confir.niición, el auditor ea cercioni 1 ee a.segura -

de 1'0 verdnd y rPtific<' lR ~utenticidf d de CUP.lesquiere de los 

2snectos oue for:nan los estf,dos finPncieros (de un hecho, de -

una ·'1nerr-ci.~n, de una cuent~, de un activo, etc.) '.)Or escrito-

d~ una •iersona ~1jenA A 12 entidF·d, 

i..P c·Jnfirm'-,ción puede ser oositiva, negE<tiv1t 1 e indirec .. 

t&. 

c.,nfir:m<ción •1ositivP; consiste en una comunic::ici·5n por­

escritP., dirigido Pl confirmante 9rra que rP.tifi...,ue, el r,udi -

tor 1;. ex~ ctitud del :;aldo riue .nuestr:- uni- cuentA deterillinad8. 

ui caracteríeticP esE'nCiFl de este método, es ·que el CO!!, 

firm: nte e ·1ntezt& f l 1,uditor, t1'nto sí. estF· de acuerdo, o no -
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Confirw1ci6n nee:f-tivA¡ con~Lste en que el uuditor fe di­

r·iee ~·l crmfirmr-!nte nidiendole ·'ue le c•).11unique s610, sí estP.­

inconforne con los dRtos o cuntidr-des 11ue le f\·m presentados. 

C:rnfirmA.cifo indirecta o en olnnco; el. auditor no envía -

:lin['.ún dPto r l confir:nr· nte y le ni1l~ C:U'· louier dPto de un Sf l-. . 
do d~ unr cuentf', de movi nientos dP. un•: oert id::-•, o cur lquier -

'tro d~tJ rue sea neresAri0. 

El Puditor envír. un? solicitud de confirmación r unP. e:n­

·•resr· inde!Jendiente de la entidr.-d, cor: un ~obre y le dirección 

de le.a oficinas del desp::icho del cont1<dor, pe.ra que no llee;ue­

R lrs oficinas del cliente y puedP ser destuida o :nodificsda -

en su contenido, 

)Í el ruditor no obtiene dPtos rdecuPdos en lR primer11 -

s 1lícitud de confirmaci1Sn, deberá de enviar unA segund~ solic,i 

tud de confirmi:ición y sí no es Atendido, "Oor el confirm~1nte de 

berf, 2cudir nersonalmente hnciA ~l. 

El tipo de inform?.cifa (IUe s~licite el Huditor pr;ra ·obt~ 

ner evidencia de~enderá de su juicio, de la extensión del 111 -

c:::nce y op:irtunidPd rue se teng:1n ·según sean lPs circunsi:an -

ciaa, 

(1) V/F>lter B. ''eie-s. "Princioioa de Auditoria•: 
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Forma positiva de solicitud de confírmao::íó'n de c•Jentas por C•)brar 

Monrroy y Gompao!a. 

Tabachines 24, frac-:, Bosq•Je de 

la1 Lomas, 11700, México, D.F. 

Le• rogamos notificar a nuestrot auditores Monrroy y 

C{a., Contadores P(iblicos lo correcto del <Jaldo de su C•Jenta 

por pagar a nuestro favor, según se específica en el estado 

anexo de fecha 31 de Diciembre de 19~, o informalet sobre 

cualquier aclaracidn que consideren pertinente. 

Les agradecemos la pronta devoluci6n de la parte b.iJa de 

esta forma, en '.iobre timbrado que les incluimoll, puu es 

esencial para la terminaci6n del examen que nuutros 

auditores estan haciendo de nuestros Estados Financieros. 

Monrroy y Cía. 

Por 
<Contralor> 

Esta no es •Jna 101ic:itud de págo, (Sólo es una conflrm.:ici6n 
de 5U cuenta>, 



Monrroy y C{a. 
Contadores Públicos Titulados 

Tabachines 24, Fracc. Bilsq•Jes de 
las Lomas, 11700, M4xico, D.F. 

Muy Señores Nuestros: 

El estado de nuestra cuenta presenta un saldo de 

$ al 31 de Diciembre de 19 _. 

Es correcto, con las observaciones que se incluyen. 

De ustedes SIJS S.S. 
Fecha Enero de 19~· 

por 
Observaciones. 
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Forma negativa de solicitud de confirmacl6n de cuentas por cobra~ 

Monrroy y (oinpa~!a, 

M•JY Seiiores Nu11s tros1 

Tabachlnes 24, fracc. Bosque de 

las Lomu, 11700, ~xko, D.F •. 

N•Jestros auditores, Monrroy y Cía., seleccionará'n su 

cuenta para verificar su correcto manejo al 31 de Diciembre 

de 19_. Mostrando un saldo a su cargo de $ __ que le 

s1Jpl icamos comparar contra s1Js nghtros. SÍ dicho saldo 

fuese de su conformidad no tiene que contestar, esta carta, 

pero ~n caso de que no lo encuentren correcto, sírvase 

comunicarlo directamente a nuestros auditores a la direcci6n 

d'!l sobre qwr acompaliamos. 

ATENTAMENTE 

«:0111Palila Ro s. A. 
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5.- Invei;tiv·ci6n. 

El trr<bPjo del r-uditor, :·vi es s)Lr-:nente el d& encor.tnr -

frr udes P!l lP entidi~d, sin'.> que el ruditor debe de bttsc<.·r pru~ 
b~·s !'>iiitivr•s, C•)n::•tructivr·s orrn nod.er exor&s: r unr 0•1ini6n -

··cerc- de l".1 r''7.on- ole, r>ue se 'lrE-sentrn Los e:;t~·dJs fin,·ncie-

El Puditor debe de investi~ar lP VPlidez de lRs cuent~s­

de Droryied~d de la entidPd Fl nrincioio de su t,~baj?, 

El :_ uditor debe de tener e >nocL11iento suficiente de li:Js­

r ctivid~·des pFrF ev8.lm•r l'.>s L'esu.i..t~'dos, investieer, có:no olH.:. 

nePr y llevRr H Cbbo su tr~bejo, debiend0 de cont~r con capee! 

do.id pr'Jf, sion<· l :')ara dise.:'iF.r ·y ::idtninistr;;r e interr>retr•r las -

operPciones, los dr•tos y resultridos, debe di:! investiee.r los .,. 

trabajos que se deben de efectuFr, y en qué tie:npo ser~n he 

chos. 

Adem~s el Puditor debe de: 

1.- Investigar con bs funcionr.rioa sobre PS!)ectos de i:n 

nort?.ncir•, 

?,- Investie;flr los libros de actPs, nara f!segurP.rse que­

los a.cuerdos de L:Js riccionistPs y de los sdministrPdores h11n -

sido debidr-'inente cumnlidos. 

3.- Investiesr los registros cont?bles, los libros mayo­

res, los libros dürios, los chec,ues pagedos, L<>s f<:·ctures, y­

otros d'lcumentos finRncieros, 

4, - El 8uditor deberá hPcer co.npPrPciones de las cRnti -

dr·des de lfs cuentPs de ectivo, rJPsivo, ingresos, ee;resos con­

los s::ildos corrf'snondientes Rl oerÍodo precedt:nte, que se ana­

lizP, esto sirve 9are loCFilizPr cambios significr·tivos, Vflrifl­

ciones extrPordinr1rifls de un E11o a otro, investigendo sus rE1Z2, 

nes. 



59 

6. - Declareción. 

!? declPi·rción es otrr- técnics., que utiliza el ~•uditor en 

SU t rr-• bP j O • 

En lP decler:"ción o certific~·ci5n, o circularizE1c16n el­

r·uditor obtiene oor escrito d<-tos.· im11orti-ntes, ini'or.nAción ne­

ces<·rit11 de funcionr.rios y de ners:rn<s: que tienen releci6n e ·­

incerenci2 en la el1•borr·.ción de lJs estrdos financieros. 

El auditor Jbtiene declArPciones escritas del ~erson~l -

del cliente, sobre de eus lrbores y l;- formP. de rei•lizarlas. -

Estas son de importancia, púes nPdie corno el personfll c2 

noce loB detalles de su tr~bajo. 

Un i 11nortFnte docu.nento interno es la cPrtr. de s1:1 lvaguf1!: 

dr-, la cü::> 1 es el:> borPdA oor ~· leún funcionario de ln eutidPd. 

t..'n ella se se-talan hechos de la situ&.ción fini:1nciera y -

oryerrciones de la entidad. 

Lfl finflid~•d de estP CRrtfl es oara c¡ue el euditor obser­

ve ~lgune cuenta ('Ue no este registrF-d8 1 y sobre todo la res -

:JOn&<-.bilidrd prirnf•rift f'1Ue r•d0uiere y tiene la gerencia sobre 

los estP.dos finFncieros. 
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7.- Observaci6n. 

La observación es unR t~cnica, que el auditor utiliza 

para reunir pruebas ~ue pronorcionen evidencia.física, 

El Auditor hace un recorrido por la entidPd (oficinrs y­

plAnt:>) r fin de observar; cóno se ejecute una operflción, c6mo 

se hRcen las .tFreRs, C?Uienes ejecutrn las ectividPdes, cómo e!!_ 

tá disnuesta la planta, conocer el proceso de fPbricrci6n, sa­

ber cúeles son los princinPles pr)ductos y/o servicios ~ue ti.!;, 

ne la entida.d, cómo est~n protegidos los Activos, s! hay algún 

Pctivo C?Ue este ocioso, c4Rles Ectivos son ye obsoletos, el 

arreglo físico de la planta, f)rma de conducirse quienes trab! 

jan en ella, ver que se cwnnlrn con li=is -políti~as seña.l11des 

por la EHLniniatración, cómo se han realize.do li:-s '>per~·ciones 

per~ evaluar los resultados finales, favornbles o desfa~ora 

bles, observar a! se ejecutPn edecuF1da11ente loa documentos, 

las instrucciones, loa ulrnea, los presupuestos, s! existe una 

nlena eutoridPd de decisi6n de pol!tic11a, de norllll>s, y nrogra­

mas anueles aprobados por lA Dirección General, además el aud,! 

tor observa: el correcto desPrrollo de los tr~mites finAncie -

ros hechos por el deuarta1nento de contabilidP.d, lF elebore.ci6n 

de la opereciones de rutina, ~ue los informes oue se elAooren­

y presenten eeAn completos. documentPdos, y detallados sobre -

la nosición econ6rnice, finEinciera y cante.ble ·de lr- empresa~ 

Observa que se :t·ea lic e e 1 exacto cumplimiento de loa '!)r,2. 

grP:nfls 1 es! como de coordinar edecufldamente su actunci6n; ob -

serve el exf!men de los libros, reeistroa, de contPbilidP.d, ~6-

liv•a, documentos, etc. c¡ue Rpoyen a lP.s transacciones pr~cti­

CF!df1s, El PUditor obflerva estos nuntoa y problemAs¡ y los pre­

senta ante ln dirección general, CJn les sugerencifls que se 

~ueden tomAr y las medidas necesarias pare corregirlos. 
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8.- Cálculo. 

El cálculo es otra t~cnica importante que consiste en -

cálculos hechos independientemente por la empresa, para compr~ 

bar la precisi6n aritmética de los rP.gistroa contables. 

Una forma muy sencilla de hacer un cálculo y comprobar -

la exactitud de una partida, podría ser una suma de la columna 

de cifras de un diario de ventas, ~ara probar el total de la -

colW11?18, 

El c~lculo consiste en verificar las operaciones matemá­

ticas prácticadas, de los saldos de las cuentas, de los docu -

mentos, de los registros para ver ·sí, han sido correctamente -

anotados. 

Los cálculos se reyiten para la verificación de las par­

tidas examinadas, estos c~lculos pueden ser bastante sencillos 

y directos o pueden ser también tan extensos, que se requiere­

del uso de computadoras. 

~uchos de loe cálculos re~uieren criterio y ·buen juicio­

para su debida corrección e interpretaci6n. 

En el exflmen de algunas cuentas la repetición de los cá1, 

culos, nuede ser completa y detall11da o puede, hacerse un cál:­

culo global de todas las operaciones, para juzgar la razonabi~ 

lidad de loa resultados. 
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Definici6n de procedimientos; 

"Loe procedimientos de auditor{A, son el conjunto de tés_ 

nicas de P..uditoríe de investignción P!Jlic1:1blee f! un~ pntidfl o 

aún eru'PO de hechos y circunetA.ncias relativas a loe estados -

fin'.•ncieroe sujetos a exa:aen medi11nte los cur.ilee el contador 

nÚblico obtiene i:>Psee ,,ara fundtimentAr su O!Jinión'.' (1) 

!fls clílses de ~rocedimientos, son lAs diferentes técni -

cae nue el Auditor por medio de eu exueriencia y criterio per­

eonf)l aplica segW:1 lfls circunstencü1s, nare. tener evidencie s~ 

ficiente y comnetente, como certeza .noral para fundci:nentPr su­

ioinión "bjetiv!' y TJr')fesfonal. 

LE1 relación de lPs o~•rtidns exPmin11des con el tot11l de -

l~s prrtid~s individurles que forman el universo, se denominR­

Extensi 5n o Cücrnce de los Procedimient')s de l·uditoríe. 

, 0'1').1rtunidrd de los orocedimientos de auditoría es la ep.2. 

ca, en que se AolicEln tales pr')cedimiento~ de auditoría. 

(1) Inetituto ¡,foxicr-no de Contf;dores P6.blicos, "Normas Y 

Procedimientos de Auditorír~ 



METODOS PARA OBTENER EVIDENCIA COMPETENTE V SUFICIENTE 

l.- Procedimientos Técnicas 

2.~ Muestreo Estadístico, 

3.-Huestreo no esladÍstico. 

1.-Estudio general .• 

2.-An1Úisis. 

3.-InspecciÓn 

4.-ConfirmaciÓn. 

5.-Investigaci~n. 

6.-Declaracl6n. 

7,-0bservacihn. 

8.-cálculo. 
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CAPITULO IV 

CONTROL INTEllNO. 

Definiciones de control interno. 

Concepto de control interno. 

Clae~ficeci6n de contro.l interno. 

Estudio y evaluación del control -

interno. 

Elementos del control interno. 

M~todoe de evaluact6n del control -

interno. 
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CONT~OL INTE~NO. 

DEFINICIONES DE CONTROL INTEi:rno: 

La Comisión de Procedi:nientoe de Auditoria lo define: 

"El control interno, cJmprende el plHn de organización'!­

la adopción de los métodos y procedimientos coordinados dentro 

de un negocio, nara la protección de sus activos, obtener la -

información financiera correcta y segura, nromover la eficien­

cia de operación y fomentar la adhesión a las políticas por la 

dirección~· (1) 

"Un sistema de control interno es la comprobación internf'I 

aut,,mÁticH, es Aquel medio del cual el trabajo contable de un­

empleado es verificado por otro, cada uno de los cuales traba­

ja independientemente y sin repetirse entre si, sin·J m~e bien­

obteniendo una conclusión lógica del trab~jo global. De esta -

manera se logrP que diferentes personas llegu.en al mismo resul 

tado, lo cual nruebH la corrección de loe datos de contabili -

dad y oue evite el fraude~ (2) 

"El control interno se refiere a los métodos y prácticas­

de cualnuier ~laee, por medio de las cuales se coordinan y op~ 

ran los registr~e y comprobantes de cont~bilidad y los nroce -

dimientos que ?fectan su uso, de manera que, la a~~inistración 

de un negocio obtiene de lR funci6n contable la utilidad máxi­

ma para su .objeto de infor:'\fición, nrotecci5n y CJntroH' (3) 

(1) Instituto Mexican:i de IJontadores Públicos, "Normas Y 

Pr:icedimient1s de Auditoría~ 

(2) Arthur w. Hol:nee, "Auditoría~' 

(3) Apuntes.de Auditoría. 
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CONCEPTO DE CONT~OL INTE~NO. 

El control interno en un sentido tnPS nmplio, es el siste­

ma por el cual se da efecto A la Fldininistración de una entidad 
I • economica. 

En este sentirlo el tér-mino Adminiatraci6n se emplea para­

designBr; el conjunto de actividades necesarias para lograr el 

objetivo de lA entidfld económica, abPrca las f•ctivid<-des de; -

dirección, financiamiento, promoción, or,,ducci6n, distribuci6r; 

y conswno; sus relaciones '!)ÚblicAs y nrivedas; y la vigilancir. 

generiü sobre su pRtrirnonio y sobre de aquellos de ciuién depe~ 

de su c0nservPci6n y crecimiento. 

El conjunto de planes y procedimientos que se elaboran, -

y realizan en cada una de las distintas fases del negocio, 

constituyen los sistemas y métodos generPles de su administra­

ción; tfl"lbién se designa Rl control interno como la S\L'Ua de -

todos los sistemas y :nétodos que utiliz!.'I. la administracdn pa­

ra elab·~rHr sus VRrios objetivos.El punto clave de este siste­

ma, consiste en la interrelación existente entre sus elementos. 

A mí p~recer el control interno es: 

El control interno es un elemento esencial, en cualquier­

auditorfo, comnrende el estudio de la orgRnizi:ición, de los pr.2, 

cedirnientos, el oersonRl y la supervisión de un1:1 entid.P.d cual-

nuiera., 

El control interno son tod?s las medidas, que emplea lA -

:od:ninistrAci·Sn, l')A.r::t que f.odo funcione C.)ffiO debe de ser, para: 

l.- Protever l~s RctiV.)S de la entidad, en contrA de des­

nerdicirJ, de fra.udP 1 y de uso ineficiente. 

2.- Promover ~a exactitud y conf1~bilid0d de los regia 

tros contables. 

).- Alentar y cwnnlir c~n las políticas de la entidPd. 

4.- EvAluar la eflcienciR de lPs onerRciones. 
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Uno de los objetivos del estudio y evaluAción del control 

interno, es el de promover la o~eración eficiente de la anti -

dRd. 

El control interno de cada entid~d VAría considerablemen­

te, p·)r el tamaño, la estructura de la ·)rganiznciSn, la natur!:; 

leza de las operaciones, bs objetiV')S señe.lados, etc. 

El cJntrol interno se clasific~ en: 

1.- Control interno contable y 

2.- Control interno aruninistrativo. 
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l.- El Control Interno Contable. 

El estudio y evalueción del control interno, es la revi­

si6n y pruebn de los principr. les controles iilternos contables7 

Yr.. ~ue el auditor indeoenüiente tiene co:uo objetivo dictr .. 1ninar 

y/o expresr-r una ooini6n sobre la.razonabilidad de los estados 

financieros, 

En los controles internos administrativos.,. el F.uditor 

s6lo modificfl y sugiere cr1mbios en las políticas establecidas­

por la admin1streci6n, 

El control interno proporciona a la entidad, información 

que contiene informes contables y estadísticos. Esta informa -

ción proporciona a la gerencie datos para controlar y dirigir­

ª la entidad, m1:1ntiene a. la gerencia informada, aí se cumplen­

con las políticas, aí la posición financiera es adecuada, s! -

las operPciones producen utilidedes, etc. Todo esto proporcio­

na el control interno contable, da a la E1ciministrflci6n seguri­

dAd, Acerca de la confiabilidad en los negocios. 

El control interno contable son aquellos controles, que­

influyen directamente en la contabilidad, en los registros de­

los estados financieros. 

"El control contable comprende el plan de organizaci6n -

los procedimientos y loe registros que se requieren para la -

salvaguarda de los r<ctivoJs y la coní'iabilidfld de los estedos -

fin~ncieros, y en consecuencia tiene la finalidad de proporci~ 

ner una seguridad razonable de ques a) las transacciones se 

llevan a cabo con la autorizeci6n general o específica de la -

gerencia. b) las transacciones se registran según: se requier&: 

l..- parr; oermitir la prenaraci6n de los estt·dos financiE::ros de 

conformidad· con los principios de contPbilidad eeneralmente -

aceptados, o cur•lquier otro criterio aplicPble e. dichos esta -

dos 1 2,- para mAntener el registro contable de loe activos~ 
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c).- el acceso de los activos se permite solamente de 

acuerdo con le. autoriznci6n de la eerencia. d) el registro co!! 

table para los ei.ctivos se compa.rl:l. con los Elctivos que existen­

en intervalos adecuados, y se Pct~a Pdecuadamente con respecto 

a cualesquiera diferencias: (1) 

Así -podemos decir c1Ue loe objetivos del control interno­

con:table son: 

l.1- Obtenci6n de informaci6n financiera correcta y se~ 

ra y 

1,2- Protecci~n de los activos. 

(1) Walter B. Meiga, "Principios de Auditoría" 
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1.1- Obtención de informaci6n financiera correctA y se~ 

El denartAmento de finanzas, es el resoonseble de las 

operaciones financier~s, incluye la planeAci6n de los efecti -

vos, la determinHción de lRs nolí~.ic.as de créditJ a los clien­

tes, los Prreglos financieros a corto y a largo pla10 del ne -

gocio, tiene la custodia de las cuentes banc!'lrias, invierte e l. 

dinero ocioso, mPnejr:i los ingresos en efectiv'.l, h11ce los dese'.E: 

bolsos en efectivo, etc. o sea gobierna. las actividades finAn­

cieras de la entidAd. 

V:i contPbilidad es el medio para obtener.y presentar la­

informAción fin11.nciera corrP.cta y segura. 

El departamento de contabilidad es el responsable de to­

das las funciones de c1ntabilided 1 el diseño e implantación -

del C'.lntrol interno, este denartamento registra las transacci2 

nes financieras, (estAblece la resoonsabilidad sobre los acti­

vos, nroporcionP inf".lr:!IRci6n financiera, hace las declaracio -

nes de impuest1s, las decisiones '.lnerativas diariRs, lleva los 

registr'.ls individuales con aue se comnRran las c8ntidades de -

activos y los resultados de '.lperación) 

Ln inf'lrm:ocUn finf'nciera es. el c'.lnjunto de datos corre~ 

oondientes a los c0ncent1s nue describe 18 situaci6n financie­

ra en un momento dad0, y los resultadjs de operAción relAcion~ 

dos c1n la 1btenci0n y uso del dinero, pRra lograr loe objeti­

v1s desePdos por la ad~inistraci6n. 

LA información financiera deoe de contener los dPtos que 

nermi tan c1n1cer El cu::nto flsc ienden los recursos de que dispo­

nen, a cu,!.nto se debe, y A cÚa l es la anortaci-:Sn de los dueños 

nues los ncre1>d·1res renresentan obligt'lciones nue necesAriAmen­

te ~eben de cu~nlirse, en tRnto nue los nronietarios e inver -

sionietRs renresent~n derech1s a nerticinar en los resultndos-
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aue genere la entidad. 

Los estados fin1:1ncieros son elPboredos con el fin de pr~ 

sentar ner!ódicl'l.mente una infor1aP ci6n a la gerenciA, ::;obre el­

esta d::i rue euarda 10 situi:ici·.Sn financiera, como de los result! 

due ~ue ~e hen obtenido. 

Pera que la informaci6n pueda ser de utilidRd ~:irifotica -
r debe formularse y presentarse per1odocAmente y estar sujeta a-

las necesidades de la entidad; ade:n~s deberá ser comrleta, ve­

rsz, oportuna y actual pera que en el mo:nento de ser so.licita­

d~ por la administraci6n o bien po~ las personas interesadas,­

les nro!)orcione la utilidad fundamental y pueuan f 1n·marse un -

juicio sobre la conducci6n del negoci~. 
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Además para proteger P la entidPd contra pérdidas por 

desfRlcos se> reouiere: 

1.- Un siste~a de control interno adecuado, 

2.- Realiz1·r ~uditorÍPs externPs, 

3.- Tener fianzPs de fidelidad oue protegan a la entidad. 

LP.s füinzas de fidelidfld consisten en que co:npadías 

afianzadoras aseeuran a muchos em~leados que trabajan en una -

entidad, Para rue esta comnañía afianzadora ecente a un emnlea .. ~ .. -
do, lo investiga a fondo, obteniendo sus antecedentes. 

s! llega a ocurrir un fraude o desfalco por un individuo 

qu~ este afianzado, ·la compañía lo descubre y recupera parte -

de lo pérdida, devolviendo cierta c~ntidad de dinero a la ent,i 

dad donde este empleado deshonesto obr6 con mala fe en su pue~ 

to de confianza, 

En el control interno, el auditor examina este.a fianzas­

de fidelidad en vie;or, y da al cliente cualquier insuficiencia 

en la cobertura del seguro de fidelidad, a fin de que se modi­

fique la cantidad de dinero •por la que este afianzado el asev.! 

rado. 
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1.2- Protecci6n de los activos. 

Este punto es uno de los objetivos principales del con -

trol interno conteble, oues protege los intereses de la enti -

dad, como los inventarios, los cuales deben de ser debidamente 

protegidos, y que por su falta de .control adecuado pueden ori­

nar pérdidas a la entidad. 

Evitar errores y fraudes en la administración es la fine 

lidad de la nrotec~i6n de los activos. 

Debe de existir una seuar~ción de le función contable, -

de l~ custodi~ de los activos, debiendo hacerse comparaciones­

oeríodicas de los registros de contabilidad con los activos fí 

sicos en existencia, a fin de aue no se manipulen los regia 

tros, que no se tengPn desperdicios, oue no haya pérdidas, y -

evitar robos de los activos, como lo indica el dibujo: 

Mantie e la 

Custodia 
de 

Activos, 

e 
Compara 
períodi­
camente 
los 
activos 
en poder 
de.A 
con el -
registro 
dEf B. 

Mantien el 

Registro 
Independien­
te. 
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2 .- El Control Interno Administrativo U Cperacional. 

Cunlquier entidad se l)reocupa por tener controles inter­

nos edecundos, y eficientes sobre las actividades u o~eracio -

nea nue ee rerlizan en ella, l~ gerencia estHbLece controles -

internos F.d:~inistrctivos, para 9roporcionar la eficiencia ope­

racional y la E<dhesi6n a las políticas descritns en tod0s los­

deryflrtementos de la entidad. 

Ln administraci6n tiene la responsi bilided de llevar y -

:n<'ntener los registros contables y la elaborf.•Ci~n de l'Js esta­

dos ffo.P.ncieros confi:r:.bles y adecuedos, las decisi?nes que to­

ma la ndministraci6n se convierten en p0líticF-s [!UP. de·oi::n de -

ser co:nunicl'ldas o tod::>. la entid8d y deben seeuirse con2te.nte -

.nente, 1Jar1:1 ser Reatadas por el nersonal. 

"El control administrativo incluye, ner0 no e!;tFJ. lirnit~ 1 -

do al plan de ore<'nizaci·5n y los Droceiii:nient?s y re¡;istr'.ls 

que i;e relacionRn con los 'lroces0s de toma de decisiones que -

conducen a la autorizaci6n de transacciones n:>r la ~drninistra­

ci6n. Esa ~1utoriz8 ci6n es un3 función f.id!nini::JtraLiva re la.e ion~ 

da directPillente con le res?onsrbilidad de alcanzFr los ?bjeti­

vos de la organización y es el punto en el r¡ue se e;niüezr- para 

establecer el control contable de las trans2cciones'.1 (1) 

Así QJde~oe decir que los objetivos del control interno-

;: .1- Adhesi:Sn P li?.s ;,Jo líticas descritas nor 10. i drninis .:. 

tr1-1ci6n. 

?.?-Eficiencia dP. las O!'Jeraciones. 

(1) 'i/alter H. il!eigs, ''Principiooi de Auditoría•: 
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2.1- Adhesi0n a las ~olítica~ descritas por la adminis -

traci6n. 

LAs políticas descritas por la administraci6n, deben de­

medir la Elctuaci-Sn, lA. eficiencia y el cuinplimiento de las po­

líticas por los individuos. 

El ners·mAl de la Puditoría interna revisa que el con 

trol interno y las operaciones se efectúen con eficiencia, que 

los individuos re?licen cAda uno sus lPbores. 

La funci6n del euditor interno es la de ex2minar y valo­

rar los problemas y actuaci6n de coda departamento, ver sí ca­

da Área entiende su trabajo, si se cuentél con el personal ade­

cuado, sí se tienen buenos registros, sí se l'.)r')tege el activo, 

los inventrrios, 

El nlPn de políticas de lél administrflci6n comprende: 

1.- L.a documentRci5n interna, Rdecuada para designar res 

P·')ns<' bilidPdes. 

2.- Un m<•nual de orocedimientos y políticas. 

3.- Un or6nostico financiero. 

LR d')cunentRción interna co:nnrende todi=s las formas y d.2_ 

c~~entos oien coordinados oflra integrPr las actividPdes de to­

d·Js los der¡artamentos, la d•Jcumentación debe estPr prenumerada 

oara tener un mejor c·i:itrol y una custodi? de los d')cumentos, 

Es necesario tener un cátalogo de cuentr.s, el cuPl es 

una relación adecuadA de todF>s l8S Cl.1entas oue se emplean en -

los estAdos financier')s, 

Un m~nuel de nJlÍticas contables y ~r~cedimientos, son -

mét".>tlos pflrP iniciar, ree;istrPr y resumir las trans1'ccbnes, .. 

s:m hechas por escrito, en f1rma de cuadros, de h·)jes sueltaa­

etc, 

El nr6mstico fimmciero, consiste en un olnn detalLado­

de las oi;ien·c1ones C".ln infJrmea y an~lieis aportunos de las 
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variAciones entre la situaci6n real y los estándRres presupue~ 

tAdos, 

las oolíticas de lA administración deben.ser escritas y­

reunir los siguientes renuisitos: 1.- deben de ser un medio p~ 

ra oue se cwnolAn los orocedi~ientos imolAntedos y los objeti­

vos dese~dos .Por la administraci6n. 2.- deben ser de f~cil en­

tendimiento para el oersonal oue lo maneje, haga su registro -

oportuno y correcto. 3,- en su disPño dPben tomarse en cuenta­

todos sus usos oosiblee, a fin de que el nú~ero de registros y 

formas que se utilicen sea el mínimo razonAble, que permita 

llevar todas les ooerAciones de la entidad. 

La informaci6n de las políticas debe ser oportuna, com -

olete., exacta, conaisa, su elaboraci1n debe ser imparcial, a.1-

presentar una imagen clara de lo que se .ha hecho en compara 

ci6n con las políticas y procedimientos establecidos por la 

adminietraci6n. 
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2,2- Promoción de eficiencia de operaci6n. 

En la actuHlidad, la Administración de las empresas eje::_ 

ce un especial cuidado ue l~s costos y gastos, la calidad y 

cantidad de los servicios y/o productos que prestan, mar.ufac 

turan o venden. 

Es uno de los objetivos que a los hombres de empresa les 

llama la· atenci6n, ya que todos se preocupan por optimizar la­

productividad de sus negocios, Así vemos que las empresas cue~ 

tan con un programa de entrena aiento a su personal, estudios -

sobre tiempos y movimientos, control de c8lidad, etc. con el -

fin de alce.nzar el máximo de eficiencia posible en el desarro­

llo de todas y cada una de las operaciones de la empresa, lo -

grando todos los objetivos propuestos, 

La promoción de la eficiencia de operación significa, la 

mejor utiliz~ci6n y a'Prov~chamiento p(lr.>ible de todos los ele -

mantos con los que cuenta la entidad. h'f1Lc.iencia ea sinónimo -

de rendimiento o productividad. 

Tia promoción de la eficiencia se realiza cuando se coor­

dinan los factores: hombres en sus diversas funciones y nive -

les, m~~uinas para que del modo m~s adecuado influyan en la -

creaci6n del producto y/o servicio·de la entidad, y de los si~ 

temas para que formen una armonía que logre los mejores resul­

tados. 

El contr"l interno debe ser . capaz de coordinar esta 

serie de ele;nentos humanos .l t~cnicoa, encauzados todos ellos­

de una manera eficaz para lograr las metas fijadas. 

Adem~s el control interno se nroyecta hacia toda la en -

tidsd a trPvés de sus métodos y orocedimientos, siendo el me.-­

jor medio por el cual los administradores obtienen iilformaci6n 

suficiente y adecuada ~ara oroteger el patrimonio de la enti -

dad y a la vez mejorar la eficiencia de las· operaciones, 
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Es necesario para que exiFta una organizaci6n, una ade -

cuada planeaci6n, así como un apego a los procedi:I:ientos ínter 

nos, que el oersonal con el que cuenta la entidad, reuna los e 

requisitos necesarios, además unA revisi6n continua de los ele 

mentos 1>nteriores para 1-:igrar la eficiencia de ooeraci6n. 

As! dentro de una entidad bien organizada y un control -

interno adecuado a sus necesidades, indiscutible,nente la infor 

maci6n debe canalizi:irse hacifl una contRbilide.d que se adopte -

a las circunstancias, como tfmbién saber aprovechar el esfuer­

zo individual y colectivo del conjunto humr·no y los rriedios :ne­

teriales oara Pumentar el rendimiento, la producci6n y las uti 

lidades de la entidad. 
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ESTUDIO Y EVALUACION DEL CONTROL INTE~NO, 

PPra que el Puditor puedA exnresar su lnini~n o dictamen 

acercR de 10 rP7nnFblA d~ 11s estados finRncieros, debe de es­

tudiAr y evgluar el control interno, nor ser un factor impar -

tante para determinar la neturaleza, el tiempo, y el grado de­

pruebas ~ara comprobar las nArtidas de l0s estrdos finPnciero& 

El estudio del control interno tiene oor objeto conocer-
, , . 

como esta el mismo, no solamente en los planes de lR direccidn 

sino en lA ejecución reel de les onerfciones C<Jtidianas de los 

neg0cios. 

En este punto los auditores necesitan tener conocimiento 

y comprensi6n de como traoaja el control internn, nue nrocedi­

mientos se siguen, qui~nes los ejecuten, nue controles funcio­

nan, como se procesan y registran las diferentes transacciones 

oué registros contables y documentos existen etc. 

l·AS fuentes de infor:naci1n son las entrevistas con el 

nersonal del cliente, los paneles de trabPjo, lns nr?cedimien­

tos contPbles, lAs visitas A la nlanta, las ~oLÍticas, los ma­

nuales de or1cedimientos de la orgPnización, etc. a fin de oro 

oorcinnar información ?cerca de lRs resnonsabilidades de los -

emoleados. 

El auditor nrenarA unP. descrinci6n del sistemP del con -

trol interno, en sus uaneles de trPbajo, y estos le ayudan a -

di8eñar los prncedimientos de Pud1t~rÍP, determinsndo en donde 

se archivan los documentos, y recordar al emnezar el trebajo -

del año siguiente, 

El determinar oue nrocedim1entos de audit0r{A 1 se van a~ 

~nlicar en cada uno de los casos y fijar su extensi6n y su 

'inortunidad, depende de las condiciones -particulares, específ.!, 
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c11s oue existen en cnda empresP ¡ su forma de operar, su for:mi­

de tramitar interiormente sus Asunt·)S, las medidas de control­

para lR exactitud de las operPciones, así como de sus pases a­

loa libros, reeistros, y a los estados finPncieros, de acuerdo 

con el estudio hecho del control ~nterno existente en cada una 

de las entidPdes. 

LA. evaluaci6n del control interno no es arns oue, la esti 

mRción que el auditor hace sobre los datos que conoció a tra -

vés del estudio efectuado de las diferentes actividades de la­

entidRd, de acuerdo a las operaciones nropias ~ue desarrolla. 

EstA Rnreciaci6~ que h~ce el RUditor, est' basada en la 

comparaci~n del sistema o nrocedimiento establecido con la fo! 

~a en que se estan llevando e cabo las operaciones actuales, -

en ocasiones encontrar~ variaciones, que se deben a situacio 

nes no previstas, (no.es posible encontrar un control interno­

ideal) sin emoargo, la medida de seguridad adoptada para estas 

situaciones puede no alterar el sistema establecido. 
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t.L.l:.ttl:.N'IUS ll~L. (;0N1ROI.. Nl LkNO 

EKisten ciertos factores o •1 .. entos que •on esencial~•· para ~u 
control lnt•rno 11tiaf1ctorio tn cualquier tntida~ l:.stos factores. 
incluyen un adecuado plan de organización, procedi~1ento1. p1rson1l y 
~uperv111ón. 

1':U.11WfW Ol:L. 
~UNH;UL. 
lNfl:'.HNO 

1. •• OROAN l lAl: 1 ON 

:t. - l'kUU.lllHlt.HIOO 

a. - Pt::H!>ONAL. .• 

1. 1 Ui r1cci Ón 
L.'J. ~oordina~iún 
l.:;¡ Uíviaión d• l1bor11 
l. 4 Asi~naciun dt 

r11ponsabilid1d•• 

'J.. l f'lanuciÓn y , 
si11t9111athac1on 

4 2 H~gístro y f~rm~s 
:.!. ~ lnrormes 

·a l Lntrenamianto 
:s. :t liUci•nda 
a. :;¡ Moral 1 dad 
J. 4 llatn buc1on 

~. 1 Super.U i 011 
1utomá t1 ·~a 

4. 'J. 1-\udi tori'a ln~tr1 .. 1 
~a Vigilancia por 

par·,.ao 1lllf li>:t 
Nnci onar 1 os 
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1.- Organiz~ci6n. 

La organizi:i.ci6n comprende lRs etapas de: dirección, coo!: 

clinación, división de labores y asignacifa de responsabilida -

des. 

Las cuales deben de reflejar.se· en gráficas que ilustran­

la dep2rtamentalización o especializRción de labores de depar­

tamentos, jefes y empleados, por lo que se refiere a las fun -

ciones oue desempeñan dentro de la entidad. 

Cualquier entidad comprende diferentes labores de acuer­

do con su naturaleza, su volumen, para que sean conducidas con 

la necesaria corrección y orontitud. 

Así debe de existir un olAn simple y flexible de organi­

zAci6n que prop·1rcione una divisi6n apropiflda de obligaciones-

1 responsabilidades para las actividades de la entidad. 

Esto requiere dentro de lR orgnnizaci6n una independen~• 

cía entre los deoartamentos encHrgados de las operaciones, de­

la cuEtodia de bienes y de la contabilidad. 

El departamento de contAbilidad no debe de tener funcio­

nes ooerativas o de custodia; su actividad se refiere sólo al­

regiatro exacto de las operaciones, teniendo cuidado de su ve­

rificación, autorizRci6n, y la adherencia a los controles im -

plantados, así como a lR oresentación a la gerencia de aque 

llos informes y an~lisis aue se re1uieran para controlar en 4~ 

formA adecuPda las oneraciones de la empresa. 

Así tenemos aue las etap~a de la organizaci6n son: 

1.1- Dirección- tiene
1
como objetivo determinar a los res­

nonaables de las oolíticas de la entidad, Psi corno de las deci 

siones aue estos tomen, en su desarrollo. 

l. 2- CoordinFoci6n- comprende el orden con que d'eban de 

seguirse las funciones delineRdea, de w•nera que, el trabajo 

desarrollado por una de ellas, sea complementado por otro, en-
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unr-' formr ,.,rn6nicF .Así se nreve,n. los conflictos propios de 

invnsión de funci?nes o interpret~ciones contrarias a las ASi~ 

neciones de autoriJ.ad. 

1.3- Divisi6n de labores- tiene como fin nrincipal el de 

definir clarAmente lA indenendencia de todas las funciones dc­

onerrci6n, de custodia y de registro, 

Este nunto impide que P0uellos de nuienes depende la re~ 

lizaci6n de dett>rminadE• operRci6n puedan influir en la formA -

que a de adoptar su registro o en la posesión de los bienes in 

volucre.dos en la oneraci6n. Br.jo este principio, una :nisma 

transacción debe de pasar por diversas manos, inde:.ienclientes -

entre sC 
1.4- Ae:ie;nf'lci6n de responsabilidades- con~iste en estti -

blecer con clflridad los nombrn1:iient1Js dentro de la entidfd 1 su 

jerr.rquía y fijAr lAs responsabilidades a cada uno de 10s fun­

cionPrios, nPrA que estos A su vez Jen facultades de rutníz1:.,­

ci6n de Acuerd? c'n las rPsnon~abilidPdes Psier~des. 

A contü:m8ción vPmos un nlan de '>re;anizPción, 
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l.- Esta er6fica de orgeniz2ci6n muestra la separP-ción 

funcion8l de responsAbilidAdes. 

2.- Un Pspecto fundamental de control interno es que nin­

gune persone o departamento, deber~ rnr,nejnr todos los aspectos 

de una transacción desde el principio hasta el final. 

3.- El consejo de PdministrPci1n es el que dirige las ac­

tividades de une. entidad, de acuerdo con lP asamblea de 

a ce ionis tas. 

4.- Ceda trFnsacci6n deberá ser: autoriz'.1da, aurobada, 

ejecutAda. y registrf!da nor el nersJnA 1 o denFJrtP-inento indepen­

diente. 

5.- CuRndo dos o mf.s deoartementos oarticipan en cada op~ 

ración, el trabe jo de un departa.mento es revisado por el otro­

denartamento. 
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2.- Procedimientos. 

Los procedimientos comorenden las etanas de: planeación­

Y sistematización, registro y formas e informes. 

Como consecuencia de la especi2lización de lP.bores, o de 

oartRmentalización, oara el mPnejo de las .oper~ciones, es nece 

sario establecer reglas de procedimientos, tanto pPre que los­

diferentes departamentos, funcionarios, o emplee.dos, tengan 

una base o guía oara sus trabajos, como nara poder co~rdinar -

estos tr.<1bajos en forma lógica, útii y efic¡¡z p?ra los fines -

de la entidad. Con esto se logrr medir e imnedir desvi~ciones­

de los métodos establecidos, y ayudar al f~cil entrenamiento -

de nuevo oersonal y a la coordinaci6n de lROores entre los di­

ferentes trabajos y responeRbilidades de los departamentos, de 

los funcion~rios y de los empleados. 

Debe de existir un sistema de autorizr.ciones y registros 

para tener un control contable razonable de les cuentas. Los -

manuales de contabilidad y de procedimientos, así como los re­

gistros aoropiados y de formas impresas que proporcionen un 

olan adecuado de oroccdimientos. Estos establecen los linea 

mientas dentro de los cuales opera una entidad. 

Los lineamientos dan la pauta al personal para llevar a­

cabo las operaciones de la entidad, con seguridad de que se ha 

gr.n bien las cosas, seri.AlPn clArF<.mente como tiene que hacerse­

) seguirse una operaci6n. 

Así tenemos que las etapRs de los procedimientos son: 

2.1- PlAneAci6n y sistemAtización- consiste en el uso de 

un instructivo general sobre ·funciones de dirección y coordin~ 

ción, de división de la.bores, de un sistemfl de autorizaciones­

.Y fijP.ción de resoonsr•bilidedes. Estos instructivos son los m~ 

nu:~les de procedimientos y tienen como objeto asegurar el cwn­

nlimiento, por parte del personal, de las ~r~cticas que dRn 
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efecto a las pol:ÍtiCf·s de 10 entid-"d, uniformar los procedi 

mientas, reducir errores y el n~nero de ordenes.verbales y de­

decidones noresurHdas. 

?.~- Registr0s y for:nas- todo sistema de control interno 

debe de tener procedi~ientos adecuad'.>s para el registro co~ .~ 

pleto y correcto de sus '.>pera.ciones. 

2. 3- Informes- los infor,nes contables, son un elemento -

i:nportante en el control interno, pties representan el resulta­

do .de las oper~ciones realizedas. 

Los infor.nes mPl elfiborados conducen a ser ¡¡¡al interpret~ 

dos y nor lo tPnto a tomar decisiones inadecuadns, debido a lo 

cual todo informe será objeto de un estudio cuidAdoso por ner­

sonal canacitado uare juzgar, con la autoridad suficiente para 

oue en un momento dado sirva se base, par'a to:n8r decisiones y­

en general nara corregir todAs l?..s deficiencias riue se encuen­

tren. 
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3.- PersonP.l, 

El nersonAl comprende las etapas de: entrenamiento, efi -

ciencia, moralidad y retribució~. 

De la estructuración de los departamentos, o sea la base­

de la organización; de la necesidad de manej&r uniforme y efi­

cazmente las operaciones, se deriva la atención hacia los em -

pleedos mismos, que se agrupan en deoartamentos y que trabe.jan 

de acuerdo con determinados procedimientos, No seria práctico­

lograr metas aceptables de eficiencia sin tener entrenamiento­

adecuado del personal. 

El control interno, da les facilidades para entrenar y -

cuidar las actitudes y aptitudes, de los diferentes empleados­

como también facilitar la regulación equitativa de las retribu 

ciones. 

La calidad del personal debe de estar de acuerdo con sus­

responsabilidades. Un sistema de control interno, que funcione 

adecuadamente depende .no sólo de una organización bien planea­

da y de la efectividad de los procedimientos y prácticas segu! 

daa, sino también de la selección de ejecutivos.y jefes que -

tengan habilidad y experiencia en su trabajo, además de perso­

nal capaz de ·nevar a cabo los procedimientos delineados en -

una forma eficiente y económica. 

La necesidad de manejar uniforme y eficazmente les opera­

ciones, hace que se cuente con un personal ~decufdo, con capa­

cidad moral eficiente para que desempede las labores que se le 

encomienden, de tal manera oue sea necesario. 

Así tenemos oue las etapas del personal c0mprenden: 

3.1- Entrenamiento- mientras mejores programes de entren~ 

miento se tengan, más apto será el personal, se oermitir~ la -

identificaci6n clRra. de las funciones y resoor.sabilidades de -

loe empleados, así como la reducci6n de ineficiencia y desper-
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dicio. 

3.2- Eficiencia- desoués d~l entrenRmiento, la eficien ~ 

cia dependerá del juicio oersonal aplicado a cada actividad, 

3. 3- Morl:'lidad- este elemento es de interés para los di­

rectivos debido P. oue todf"s las :ic.ciones buen?.s del personal -

en el desemoeño de sus lt=> oores le serán to¡nf'ldPs en cuenta. Es­

to permite tener un mejor control de la empresa. 

3.4- qetribución- es indudaole Que un personal retribui­

do adecuadamente se facilita mejor a la realización de los nr2 

pósitos de la entidad; con entusiasmo, con mayor concentraci6n 

y atención en cumolir con eficiencia, aue en hacer planes para 

cometer desfalcos en la entidad. Los sistemas de retribución -

al oersonal, los incentivos, premios, pensiones por vejez, y -

oportunidades oue se le dan al personal son asoectoe importan­

tes en el control interno. 
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4.- Supervisión. 

Lfl supervisión comprende las etapa.a de: sunervisión auto• 

mática, auditoría interna y vigilan~ia por parte de los funci~ 

narios. 

En cuelquier entidad, en don~e a sido diseñado una adeCIJ! 

da organización, en donde se han codificado los ºprocedimientos 

implantados, y se a llevado a cabo la selección y preparación­

del personal; es necesario que se mantenga. en constante vigi -

lancia, para que no se desvíen los propósitos de la entidad. 

La supervisión se ejerce en diferentes niveles, por dif~ 

rentes funcionarios y empleados en unR forma directa e indire~ 

ta. 

La supervisión puede ser autom1hica, o puede ser efectua­

da nor vigilancia directa de loa funcionarios o por medio de -

un área de auditoría, dependiendo de la naturaleza y volumen -

de las operaciones aue realiza la entidad. 

Así tenemos que lqs etapas de lP supervisión son: 

4.1- Supervisión automática- esta forma de vigilancia, 

esta basada en la regl<"., de oue una operación no debe ser mane 

jada por una sola persona, desde su origen hasta su registro,­

sino nue en su m<"nejo, deben de intervenir varias personas, 

sin que estas repitan el trabajo de otra. El establecimiento 

de cómo deben de conducirse las operaciones es en tal forma 

oue, un empleado complementa la labor de otro, sin la necesi -

dad de renetirlo, de tal manerP qué, automáticamente se vigile 

la fase anterior de la operación. 

Una buena plPneación y siste~atización de procedimientos­

y un buen diseño de registros y formas, oermite la supervisión 

de los diversos aspectos del control. 

4.2- Auditoría interna- está área denende de lRS operaci2 

nas y volumen oue tenga la entidRd y no de su importancia, ni-
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de su naturaleza, 

En negocios de mElyor importancia, la suoervisión del con­

trol interno nmeríta un área de auditoría interna ClUe ectúe co 

mo vigilante const<'lnte del cumplimiento de la organiz,.cirSn, de 

los procedimien~os y del personal. Así tenemos que la audito -

rÍA. es un elemento de imoort!"ncia en el control interno, 

4.3- VigilanciP oor oarte de los funcionnrios- cu&ndo no­

es P"Sible sostener un área de a11dit,JrÍR interna permanente, -

un buen nlAn de 0rgrnizaci6n asignará a algunos funcionP.rios -

l'.Js Rtrihu~iones rnr.is i·~o0rtAnteS d·e l:i AUditorfa internA 1 pare 

nue efect~en reconJcimientos o~ríodicos del sistema de control 

de lR entidPd, 

Este r,unto es a lP inver.sa oue el punto anterior, porClue­

~quÍ las ooeraciones son relativamente pocas, y es posible la­

supervisión automática, y la vigilancia directa de los· funcio-

narios, 



METODOS DE EVALUACION DEL CONTROL INTE!lNO. 

En la '1Ctu."lidAd el ::1uditor cuentA con nét·)dos especia -

les para lr> evalw=ci )n del control interno, los cunles hacen -

nue sea más fácil su tr~bajo, la epliceci6n de Astas ~étodos -

y las conclusiones a las nue lleeue el Auditor, deberán ser 

plasmadas en los papeles de tr8bAjo. 

Los nétodos son los siguient~s: 

l.- Método descri~tivo 

2,- Método gr~fico 

3.- Método de cuestionarios 

4. - Método c rn'::linado. 
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1.- Método descriptivo. 

TAmbién llamA.dO Nerración Escrita de c,mtrol Interno, co­

mo su nombre lo indicA., consiste en describir todas y cada una 

de las nctividndes oue se llevan a cabo dentro de unP entidad­

es un cuestionAri·) en d·mdP. se identifica R.l empleado e indica 

qu~ tarea es la que ejecuta, eL doctL~ento que prepara, ~ue're­

gistros lleva y qué oblieP.ci~nes tiene, se describe al detalle 

las. actividades de los departamentos, funciJns:irios y empleados 

también los registros de contabilidPd que intervienen en el -

siaternR. 

Esta descripción de actividndes no debe de h?.cerse aisl~ 

d<>mente, sino que siguiendo un curso de las o pera e iones a tra­

vés de cada uno de los departamentos, debe dejarse claramente­

indic:o.do hasta donde termine su responsab.ilidl'ld y las ligas 

oue tiene c'n los demÁs departa~entos, para que pueda seguirse 

su descrioción, como nuede verse, el empleo de este método es­

muy laborioso, ademÁs que se necesitarÍ.R el empleo de varias -

personas especializadns oara llevarlo a cabo. 

Este :nétodo tiene CJ:no ventajas y desventajas las siguiea 

tes: 

Ventajas: 

1.- Es recomendable en em -
presas pequeñas. 
~.- Es adAoteble su Aplica­
ci6n. 
3.- Permite explicRr deta -
llad~mente los nrocedimien­
t·)s de control. 

Desventajas: 

l.- Implica el uso de una 
lista de puntos a consid! 
rar. 
2.- Obliga a tener expe -
riencia en la redAcción. 
3.- Es muy laborioso. 
4.- Implica personas esp! 
cializAdas. 



Ejemplo de una narrad6n t!scrita. 

Compa&la Rey S.A. 
Procedimientos para los ingresos ~ caja 

31 de diciembre de 19~ 
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Todo lo que ingresa en efectivo se recibe por correo en forma 
de cheq1Jes· G1Hdalupe Oarda, cajera, r<?coge el con··?O todu las 
mañanas en la oficina y la entrega sin abrir a Pedro LÓpez, 
contador en Jefe. 

Pedro abre y distrib1JYe el cor ·eo, Los cheques de los 
clientes se entregan a Guadalupe, qul~n registra la remesa en el 
diario de ingresos, prepara fichas de depdsito por duplicado, y 
envía por correo los ingreso'i dlirios intado'> al Banco Naci>:>nal. 
El banco devu<?lve sellado el duplicado de la ficha de depósito por 
correo y Pedro lo archiva en orden cr•:mo lÓg ico. Pedr•l h;ice 
diariarnente los pa<;es al mayor ª'Jl<i liar de cuo;inta.. por cobrar con 
base en el diario de ingresos a caja. 

Pedro entrega al gero;inte Luis CMvez c1i.alesquiera cheq1Jes que 
e 1 banco cargue por devolución, y aq1Je l los vue tye a depositar. 

Pedro envía tamb\én mensualmente los estados del banco, sin 
abrir a Luis. Este mismo concilia los estados mensuales del banco. 
El diario de ingresos a caja, y revisa lo correcto de los 
descuentos sobre ventas registradas en el diario de ingresos a 
caJa, 

Guadalupe, Pedro y Luis están afianzados. 

Conclu'ii6n: 

El control interno de los ingresos a caja es ddbil, no hay 
·1eparación entre el manejo del dinero y la función contable. 
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2.- ~ét0do gr~fico. 

También llnm~do Cu~dros de Flujo de Contrql Interno. 

Este :nétodo c·ms is te en ejemplificar con unfi gráficR- la-

orgRnizRci6h de la entidRd, y loe procedimientos que tienen es 

tablecidos en los dife.:-entes depa_rtamentos v ''ctividndes. 

Un8 gráficR tiende a ex!J•Jner en forna clara y concisa la 

estructura.ción funcion<>l de un~· entidAd 1 pP.ra 9oder nprecüir -

la eficiencia de los pr:>cedimientos del control interno. 

Los cu::idros de flujo son diegrame.s o una representación­

simb51ica de unR serie de nrocedimientos que se presentan en -

una secuencia, muestran la nRtu.raleza, la división de respons~ 

bilidF.des, los orígenes y distribuci6n de los documentos, los­

tipos y localiz~ción de los archivos y registros contables. 

No ne tienen reglas específicas para el diseño de estas­

gráficas, sin embargo, si se oueden señalar algunos orincipios 

que rigen su diseño: 

l.- La exposici6n de la estructura organizacional de la­

entidad. 

2.- Descrioción de las resuonsabilidades. 

3.- Definición de los departamentos y puestos, con una -

breve explicación de las principa¡es 8cciones que se llevan en 

est'.)s. 

Como nuede )bservarse este ~étodo ~ermita la facilidad de 

Ppreciaci6n de las diferentes situacirines; uero en ocasiones -

no bP.sta la gráficP y son necesarios explicaciones adicionales 

por lo tanto este m~todo es inRdecuado. 
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Este método gráfico tiene com~ vent?.jas y desventajas 

las siguientes: 

Ventajas: 

1.- Se RDrovechan l?s grá -
ficr.s de orgPnización del -
cliente. 
2.- Es muy objetiva su re -
presentación. 
3.- Se combina y complemen­
ta con los métodos descrip­
tivos y de· cuestionarios, 

Desventa jé• s: 

1.- I.nplic::- lP necesidad -
de hocer c~mbios frecuen -
tes por mod if i c:= c iones en­
pr·)Ce di.nient os. 
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. Ejem11lo d" 1.1r1 cundro de flujo, 

Como~óíq ~ey, S.A. 

r:u•dro de Sistq,n~ de Flujo de Ingresos en Efectivo. 

GuRdf•luce GPrc!11. 

r,q jerP 

?edro Lónez. 

Contndor 

Luio Cni{vez. 

'le rente 

FechP, 

,, ;/,¡.J 

--'fl 
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3.- M~todo de cuestionRrios. 

También llamad? Cuesti·JnPrio de contr0l interno. 

Este mét?do es el m~s utilizado, y el nue mejore~ rr.sultn 

dos ofrece Pl P.uditor, cnnsiEte en una serie de preguntas ord~ 

nPd?s y estudiAdPs de m~nern nue toouen todos los diversos as­

pectos del control interno. 

Es el mét?do más trHdiciona l, constP de variPS ¡;ecciones­

dedicedo a diferentes te~as, aplicado por distinto personal, -

oue condensa la informaci6n en los O?oeleH de trabaj?, oAra 

ser revisA.do 11or el a.uditor en jefe. 

No obstante, los cuestionarios deben de orepPrarse de 

acuerdo con las características de CRda empresA, es aconseja -

ble elaborar cuestionFJrios generales de tFtl forma riue, puedan­

ser aplicados al mayor número de casos, y' sólo hacerles l::ts mo 

dificaciones que se necesiten en el momento de iniciar u.~ tra­

bajo en particular. 

Este método tiene como ventajas y desventajas;las siguie!! 

tea: 

Ventajas: 
l.- Se ahorra tiempo ya oue­
se encuentra impreso de ant~ 
mano. 
2.- ~e evita la omisión de -
estudios oue son necesarios­
en la mayoría de los casos. 
3.- Tiene aceptación general 
oor los clientes; al consid~ 
rarlos como un orocedimiento 
normal de auditoría. 
4.- El cuestionArio se elAbora 
con mayor cuidPdo, y oor lo­
tanto, será más completo, el 
cu~Y se puede ir mejorando,­
con bAse a lP exoerienciA. 
5.- Se evitará al m8ximo el­
no FlnotRr varias ore~untes -
de importR.ncia. 

Desventajas: 
l.- Se debe complementar 
mediente oruebas y/u obser­
vaciones ·para soportar las­
afirmaciones contenidfls, 
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Ejemplo de un cueetionnrio de c'ntrol interno. 

Cueetio1111rio de Control Interno. 

Ingreeo e Ca ja. 

Olienttl Compnd{A Rey, S.A. Peche. 

Hombree y cargos del oeraonal del cliente entrevietadoa1 

GuedRluoe G.-cajera, Pedro L.-contador, Luie Ch.-gerente. 

1 Preguntes 
1 

l. /.Eettfn afienz11doe todas 111a oereo-
' n11a oue reciben o pagan dinero? 

2.lTodo el correo oue ae recibe lo -
abre un empleado ree1>0nuable que·no­
tiene Acceso a loe registros conta -
bles 1 no tiene contacto con la caja 
), ¿Se depositen todos lol! d!aa loa -
ingresos del dín, oor un emoleedo 
QUI no eea nuien lleva el libro de -
cuentes por cobrar? 

------------ -

4.1.L?a cobros de lee eucllJ'Belea ee -
depositen diPri11mente en une cuente­
banceria de la que no puede diaponet. 
aa sino por loa ejacutivoe de lP ca­
en motriz? 
5. J.Se nrahivan correctlllllente los dt.l­
olicPdoe de lea fichAa de de05eito,-
1 disponen de ellas loa auditores 11! 
ra au insnecci6n? 
6.lBl arreglo físico de lAs oficinas 
y de loa regi"troa c~ntobles av1tan­
oue los emnleadoa oue mnnejen efecti 
vo tengpn Acceso a loe registros coñ 

' tablee? 

-- . -~-----·-·-

j 
1 

-J 

[ 

PreDl'lr~do nor1 HevisRdo 0orl 

j J 
j 

I 

Pec11R1 

/ 

. ¡J¿,. ,¿;.,_. 
·,,.,d· 
~,¡.,,,-
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4.- Método combinado. 

Como podrá verse ninguno de los métodos Antes menciona -

dos, es ider;l nara la eval11P ción y e:;;tudi~1 del control interno 

debido al sistema, naturaleza, magnitud, funciones y volumen -. 
I 

de onernciones de cada enti:l.Pd, en <ilgunos cas·:is t;:tl vez sera-

aplicHble el método gráfico, en otros puede ser .nás fácil el -

método descri~tivo o cualnuier~ de los métodos vistos. 

En frecuentes ocasfones es mejor utiliZf\r los tres méto­

dos, de tal manera aue proporcione ahorro de tiempo, seguridad 

y apreciación objetiva. 

Esto neralite tener un conoci:nient'> más profundo, así co-

110 tener un:- buen::i ubic"lcitSn del auditor para emitir su juicio 

~cerca de la conf iAbilidad del control interno que opera en la 

r' .-intidAd, r 
¡.· 

" 

1 
r 
[ 
l 

! 
~· 

' ~. 
~·· 
~ 
[' 
¡;_ 

t 
~·· ~1 

~·. 

¡, 



CAPITULO V 

(> 

PAPELES DE TRft.3AJO. 

Definición de oeoeles de trAbajo. 

Concento de oaneles de trPbajo. 

Prooieded de los o~neles de trabajo. 

La impJrtPncia de lJs oPneles de 

trabajo. 

Cl8sificRci6n de los nPneles de tra­

bAjo. 

Tipos de paneles de trabaj0. 

U! informRción básica ~ue deben de -

contener lJs oaneles de trabajo. 

102 
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PAPELES DE T~ABAJO. 

CuRndo el Auditor realizA su trAbajo, y examina los re 

gistros del cliente, obtiene evidencia física y documental que 

debe reITistr?r o olRsmar en unP serie de cédulAs llPmades Pap~ 

les de 1'rPbP.jo, 

'Je llR:nrm nA ne le:; de trR bajo, Al conjunto de cédulPs y do 

cumentns, nue el Auditor utiliza parn registrar los datos e in 

forrnR<'iorn<' obtenidas en sus PXRmenes, lr>s resultAdos de lP.~ -

nruebAs reAlizAdPs y, en su rRso LA descrinci1n de lns mismAs­

oruebas. 

Jos nrneles de trebajo, son los 2ountes e información aue 

un contador, elt'lb0rR y o'>tiene con relación e. una Auditoría, -

nue le ner:niten efe<'tuPr su tr!'lbrjo en un mínimo de tieml)o y -

esfuerl'IO 1 coni:>erv!'lndo clAra .Y t'OmoletR cuenta del mismo, 

los nAoeles de trAbAjo, son nrenFrados sistemÁtica:nente -

o.,r el nuditor, P.llos anoyAn el informe y/o dictamen r:iue el au 

ditor hPt'e sobre la nnsiciñn financiera y oper8ciones de la en 

tidad ex1:minPda, 

1,0s oPne \es de trRb« jo nueden- ser¡ análisis de cuentas de 

m~y~r, c~nri!iaci1nes bPncarias, cooiRs de correspondencia, 

con1PR de ~rtPs de juntas de directorP.s, y Asamble8s de accio~ 

nistPs, cuadr~s dP. orgbnizaci6n, oresentaciones gráficas de le 

entid«d, nr·1gra·~1Ps de RUditorÍA, bPlanzRs de c-:imnrob:-ci-Sn, car_ 

tPs de SPlvr·p;uPrd11, cuestionarios de control interno, listas,­

d1versos Pn~li~is, notas, d~cumentos, etc. 
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DEFINICION DE PAPEf,ES DE TRABAJO. 

"IJos papeles de trabRjo incluyen toda. evidc,ncia reunida­

por los auditores para mostrar el trA bajo que hnn hecho, los -

métodos, y procedimientos oue han seguido, y las conclusiones­

ª las oue han llegado. En sus papeles de tr~bajo los auditores 

tienen la base para su informe el cliente, evidencia de la am­

plitu~ de su examen, y prueba del cuidado nrofesional que hen­

tenido en sus investigacionest' (l) 

"Los papeles de trabfljo seria.len las situaciones que el -

auditor encentro, los métodos que aplicó para su examen, la i~ 

formaci6n que obtuvo, no sólo del enálisis de los libros y re­

gistros del cliente, sino también de las· confirmaciones y co -

rrecciones logrfl.das a trav¿s de otras fuentes; y por último 

las conclusiones a las que lleg6. Todo esto es un material pa­

ra preparar el informe y una evidencia para el futuro, en caso 

de que hPya dudas por parte del cliente, del gobierno, de gru­

pos administrativos y de auditorías posteriores~ (2) 

Concepto de papeles de trabajo: 

Los pApeles de trabajo de auditoría son el conjunto de -

documentos, memorandF>, y cédulas diversas, reunidas y/o elabo­

radas por el auditor en la re8lización de cada una de sus revi 

sienes o de sus trabajos. 

Son los papeles de trabAjo, los estados, las cédulas, r!... 

laciones, Anuntes, y demás papeles que el euditor haya prepa­

rado o empleado en su Puditoría y sobre los cuales base su -

dictamen. 

{i) Walter B. Meigs, "Principios de Auditoría~ 
ó 

(2) Instituto Mexicano de Contadores PÚblicos, "Manual -

del Contador Pl1blico~ 
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PROPIBDAD DE LOS PAPELES DE TRABAJO. 

Los papeles de trabajo, son de carácter estrictamente .­

confidencial, ya que ellos contienen la informaci6n relativa -

a las actividades de lfl orv.niz:-ción, los diversos procesos 

operativos, los aspectos débiles de la entidad, el sistema de­

control interno, las conclusionee de las revisiones e informa­

ción encontrada. 

Es nor esto QUe los oapeles de trabajo son Propiedad In­

dudable, IrrestrictR del propio auditor, y solamente quedan s~ 

jetos a lPs restricciones que en la utilizaci6n de la informa­

ción en ellos contenida, est¡:;blece su seer.ato profesional, que 

estipula no revelar por ningún motivo los hechos, datos, o cir 

cunstancias de que tengP. conocimiento en el ejercicio de su -

profesi6n. (a menos oue lo autorice él o .los interesados y sa_J; 

vo los informes que obligatoriflmente establezca la ley), 
, 

Ante las flutoridfldes, un auditor podra presentar sus pa~ 

peles de trabajo, como evidencia de que esta fundamentada su -

opini6n y nara poder demostrar ~ue su trabajo de auditoría fué 

correctamente elaborado. Sólo \lilS·Rutoridad podr~ exigir al ª!! 

ditor que divulge el contenido de los papeles de trabajo, de -

un cliente. 
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l..A IMPORTANCIA DE LOS PAPELES DE TRABAJO. 

I.a importancia de los napeles de traoajo 1 es que son 

muestra y evidencia de la Rplic~ción de lPs t'cnicas y proce -

dimientos de auditoría desarroll~dos, cuyc.s resultados son 

plPsm?dos en los papeles de trabajo y sirven al auditor para -

obtener conclusiones sobre el trabajo realiz8do. 

Los papeles de trabajo deben de m·Jstrar la comnleta com­

posición de todas las partidas imoortantes de las cuentas, así 

como los métodos de verificAción que se ~dopt8ron en ced8 caso 

así mismo las dudas surgidas durante la revisi6n y sus aclara­

ciones. 

Es necesario presentar una historia completa de todo el­

trabaj o imnortante desarrollado y las conclusiones resultantes 

en el desempeño del mismo. 

Adem~s deber?n incluir los papeles de trabajo, cualquier 

cosa que sea esencial nara explicar o probar una cifra que se­

presente en los estados financieros, así como cualquier otra -

informaci6n que ayude a determinar la situaci6n financiera del 

negocio. 

La imuortancia de la alaboraci6n de los papeles de trab!!, 

jo es: 

1.- Sirven de base para decisiones de ~uditoría. 

2.- Constituyen una constancia del trabajo realizado, la 

forma en que se llevo a cabo y las conclusiones que se tuvie-

ron. 

3.- Muestran haber cumplido con las normas de auditoría 

general.mente aceptadas. 

4, - Amnaran lo serialado en los pdrrafos del alcance y de 

la opinión en el dictamen. 
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5.- Prooorcionan lA informacióa y fuente de donde se obtu 

vo el mRterial de evidencia, 

6.- Permite la superviaidn de los Ayud~ntes y juzga la ca 

p?cidad de aquellRs persones nue realizardn el trabajo, 

7.- Son fuente de consulta para· futuras revisiones. 

8.- Constituyen una orueba de válidez o correcci6n de ~ 

los registros del cliente y del informe. 

9.- Integran la información recopilada en el curso de la­

auditoría, y sí los registros del cliente fueran robados, que­

:nados, pérdidos, o alterPdos, estos serán de gran valor para -

llevar a c~bo una reconstrucci0n de la información. 
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(;LASrl- l:(;A(; HJN m. Lü::> f'Af•E:Ll:.8 UI:. 'lf(AlJAJfJ 

l•or 
:liU 

uso 

Por 
SIJ 

l'.:ontenido 

r· .. "ª'"" do "'º cooti ""º o .. chi" '""ª"'""· 

L
:.!. •• ~·apel. es de uso temp9ral o para uso de un 

ejerc.id" ~::;pedfico. 

1. .• Hojas de trabajo. 

2 .•• Gédul as sumarias o de resumen. 

3 .• Cédulas de detalle o descriptiYa. 

4 ... C.:édulas anál i ticas o de comprobación. 
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1.- Por su uso. 

1.1- Paoeles de uso continuo o archivo permanente. 

Los peoeles de trabRjo, ouecten contener información dtil 

para v~rios años o ejercicios. P'.)r su utilidRd m~s o menos oer 

mrinente, e es'te tipo de oF•oeles, se les Acosturnbra conservar -

en un exoediente esneciPl, oart1culPrnente cuando los servi 

cios del ñuditor son renueridos por varios ejercicios conta 

bles. 

El Archivo oer1nanente incluye todos aquellos dAtos que -

forman la historia de le. empres!?, en cuanto a su formaci6n e -

integración. 

Los fines de este archivo oermrnente son: . 

1.- Proporcionan une historiA de las finanzas de le em -

presa. 

2.- Proporcionan una referencia para partidas recurren -

tes. 

3.- Reducen el trabPjo en la eleboraci6n de cédulas pa -

ra partidas que no hayan cambiado desde la revisi6n anterior. 

4.- Pe.ra segregar y organizar cierto tipo de datos que -

se hRyan de utilizar en auditorías subsecuentes, para efectoa­

de cambios en la estructure financiera. 

Su contenido esta c0mpuesto comúnmente por: 

A.- Cooia de la escritura constitutiva y sus modifica 

ciones recientes. 

B.- Cooias de actas de asPmbleas de acci0nistas. 

c.- Gráficas de organización, nlanta, tiendas. 

D.- C'tel,go d~ cuentas, 

E.~ Cuestionarios de control interno. 

P.- Copias de los informes de ~uditoría, 

G.- MPnuPles de orocedimientos. 
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?,- Ppapeles de uso temporal o para URO d~ un ejercicio 

especifico, 

Este archivo eRt~ formffdo nor todos lo~ n~n~lea, dRtos y 

~0rresnondencia obtenido~ dur8nte un s~lo 9erí0do contqble. 

mente para un ejercicio deter:ninado, en er-1te ea:,;o loa penelefl 

se egrunan nara integrar el exnedientP de lR auditoría del 

ejerci~io al que se refieran, 

Este archivo corriAnte contendrif; 

1.- Copia del Dictamen de Estados Financieros ( del arlo 

Auditado 6 período ), 

2.- Nuevos contratos del personal. 

3 .- Cédulas de traba.jo re lacbna.dos C·m l9. balanza de 

co'.'llprotrn.c: i ~n. 

4.- Ajustes de reclasificaci6n. 

5.- Ajustes de auditoría, asientos de cierre. 

6.- Hoja de trabajo. 

1.- Cédulas su:1mriA.s o de resumen. 

8.- Cédulas de detalle o descrinti vas. 

9.- Cédulas analíticas o de coinpr')bA.ci6n. 
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1.- Por su contenido. 

El dise~o y contenido dA los papeles de trabajo, en cade­

nuditorfa e:3 VRriado, nero exiate en es.da auditoría una secue­

lR en los nRnelea de trabajo, cuyo cantenido estd md~ o menos­

definido en su contenido. 

l.- HojRa de trabajo. 

La hojR de tr-11.bGjo, es una cédula que :nuestra los grupos­

º rubros que integ1·an los estados financieros. 

2.- Cédul::>s su;nHrias o de resu.nen. 

I,.qs cédulas de auditoría son elaboradas para poder desa -

rco ~.lar la inforrnación deseada y así lleg::¡r a decisiones de a~ 

ditorí¡;, Una cédula principal o sumaria es aquella aue swnari­

za nartidt=lR sinilRres o relacionadas, 

E8taA cédulas sumarias nuestran las cuentas del mayor que 

forman ttn rubro. Normelmente los totales que aparecen en este­

tipo de cédulas, corresponden a los totales de un~ clase o gr~ 

p~ de partidas de los est1-1d.1s fin-~ncieros, 

3.- Cédulas de detalle o descriptivas. 

L1s cédulHs de detalle o descriptivas, o de desglose amp!: 

ran o contiene:1 el detalle de cada partida que eparece en la -

correspondiente cédul8 de resumen. Las cédulas de detalle re -

lA ciona n l!' s nart idA s que c 'J;nponen una cuenta de mayor o un 

snldo CURlquier~. 
4.- r.édulas Rnal!tica? o de comnr0baci6n. 

Estas cédulPs :,ni'llÍticas, tienen el trabajo de verifica-r 

la correcci6n de unn pnrtida u operaci6n. 
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TIPOS DE PAPELES DE TRABAJO, 

fJ">s naoeles de trRbajo incluyen toda la informaci6n reuní 

dR 00r cada uno de los auditores, en su trabajo, existen dife­

rentes tipos de paoeles de trabajo, que nademos mencionar: 

1.- Planes de auditoría, progrAmas de auditoría, cuestio­

nArios, cu?dros de flujo y hojas de agenda. 

La ori:nera norma de trabajo, e eta ole ce que el trabajQ de­

be de planearse adecuada.mente, y los ayudantes s.l los hay, de­

beTán ser supervisados adecuadamente. 

El 'ti~o de carta.s de compromiso, no se limita a trabajos -

de f•Udi toda, ya que deberá de haber 1m mutuo entendimiento eg 

tre el cliente y el auditor, antes de nrestar este un servicio 

orofesbnal, para lo cual el auditor deberá desarrollar un 

plan de acción, organizar, coordinar, y programar las activid! 

des del personal que trabajar!{ •. Está p1Rneaci6n por lo 'general 

se debe de llevar a c~bo, en los programas de auditoría 1 pre­

suouestos de tiempo; un plan de auditoría ouede ser: 

A~- Descripción de la com:peñíe. del cliente. 

B.- Objetivos de la auditoría, 

C.- Naturaleza y amplitud de los servicios, tales como la 

preparaci6n de declaraciones de impuestos, oue debe de llevar­

el clietlte •. 

D.- Fecha y programaci6n del traoajo, incluyendo la dete~ 

minaci6n de las técnicas ~ue se han de emplear. 

E.- El trabajo nue hará el pereonRl del cliente. 

F.- ll'echP.s pera entregar los principales compromisos, C'>­

mo; el estudio y evaluación del control interno, el dictemen -

de auditoría, etc.
0 

Normalmente el plan de auditoría se delinea antes de emp! 
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nr el trf\bRjo en lPs oficinas del cliente. El plan puede sin-
,. 
'embargo modificarse en el transcurso del trabajo, A .nedide oue 

'Be encuentren problemas esoeciales, o oue haya áreas que re 

,ouieren mayor Ptencdn, 

El orograma de auditoría es una lista detflllada y explic~ 

tiva de los procedimientos esnecíficoa de auditoría, nue debe­

rr•n Aplicflrse en el transcurso del trabajo. 

Los nrogra~as de auditoría pronorcionan una base para pl~ 

neAr y Rsigna.r el trAbajr:i, y controlAr las flctividades que se­

;vi:iyan realizando, 

l·AS hojas de Agenda son 'Jtro tipo de ni~neles de trabajo,­

; oue contienen nuntos dudosos, co:nent?rios, S)bre oartidAS no -

. t~rminadas o cuestinnes a tratPr con el cliente. T0des lAs ºª! 
tidAs :,n,tHdFls en la Agenda., deben de aclararse antes de reali 

zar el informe del Audit,r. 

2.- Hojas de bP.lanza de prueba u hojas de agrunamiento. 

La ho jR. de be lRnza de 1Jrue of!, es unA céduli:i en lfl que se-. 

listRn los saldos de todas las ruentas del mayor general ~or -

el fl~o Anterior y el actuAl, con colu.~nAs pArA loe Ajustes, 

reclesific"'ci1nes y nare lRs cPntidades finales que aoarecen -

¡ en l.os. estados finRncieros, Uni:> bA lenzR de nruebH es lf' "esoine 

d:irsal" de t1do el conjunto de los paneles de trP bajo de eudi­

~.· toría; es lR cédulP cl?ve nue contr~le y resume tod'Js los pep! 
}~· 

/ les de Ppoyo. 
¡,;, 

Una hoja de bfllPnza de nrueba, es adecuPdE! y:"ra 10 eudit2 

[ ría de unA emnresA nue teng~ relPtivPrnente n0cf'a ooer11ciones -

f en el mAyor general. 
R· 
~,' 

~ 
{;:le hojPa dP Pgruuamiento son utilizadas oara emprea~s 

f 

t 
oue tengan un mayor número de onereciones. 

EstEls h·1J<IB son naneles de trE'bajo, aue facilit11n la rev!, 

sión nor parte de los sunervisnres, 

i 
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3.- Asientos de ajuste por diario y Rsientos de reclasifi 

cación. 

En el curso del trab8jo, los Auditores nueden encontrar -

'llgunos err'1res en los estA.dos financieros y en los reeistros­

del cliente. Estos err1r~s pueden ser grandes o peque~os en 

cuanto A su im~orte, nueden nrovenir de la omisi~n de tran 

sncciouéS o del uso de cantidades incorrectas, o bien pueden -

resultPr de clasific11ciones incorrectas, de falta de comunica­

r:Un, el de u:-1A W'la interpretación de lPs operaciones. General 

ffiente est0s errores son accidentales; sin embargo los audito -

res pueden descubrir un fraude en los errores intencionales de 

los registros contebles t?ett,.los estPdos financieros, 

El Puditor nara corregir estos errore~, debe de redactar­

Psientos de ajuste por diario (AApD) y recomendarlos &l clien­

te p~ra su registro en loe libros de contabilidad, 

P0r otro lado el auditor hPce asientos de reclasifica 

ci6n narP partidas nue aún estando registradPs incorrectamente 

en los libros de contRbilidad, deben reclRsific11rse pr-rr; su rF: 

zonable uresentaci5n en los estados financieros • 

.Los Psientos de P juste que se nr'.1ponen se identifican tí­

nicrt.mente por medio de nú:neros, y a los e sientas de reclasifi­

c·• c i6n se les Rsignan letres. El c0mnJnente crítico de cade 

<>siento ds l<i explicf•ción; sin una exnlicRci6n clara y c·)mple­

t2, un asiento de Pjuste o reclasificaci6n no tiene vrlor. 

4.- C'dulas, análisis, y oRpeles de trabajo de Apoyo. 

El Rn8liflis de un:o cuentR de meyor es otro tipo co:nún de­

ryRneles de trRbnjo en la auditoría. 

El nronÓsit 1 de este análisis, es el de mostrar en un pe.­

pel todos los cr~mbios de un::> cuentA de "Ctivo, oasiv?, C"nital 

durnnte el período ciue comprende la Ruditorfa. 

El Auditor hPce la comorobRc16n de ciertas cuentas y com-
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para los resultodns con lfls cantida.des que mueetran los regis­

tros del cliente. 

5.- CopiAs de actas y de otros registros o documentos. 

Durante su trabajo, el auditor puede reunir mucho mate 

riPl exolicntivo nPra justificRr su·informe.Algunos ejemplos -

son: las co~ias de las Actas de las juntas de los directores -

y las asamble?s de los accionistas, las copias de las escritu­

rPs constitutivas y de los reglamentos, las confirmaciones de­

cuentas por cobrar, etc, 

6.- CPrtas de sRlvague.rdA del cliente y cartas de aboga -

El :'uditor ac0stuinbrA. recibir cartas de s~lvaguarde de su 

cliente respecto a cuentas y documentos por coorar, inventa 

rios, declaraciones en cnmtlo a la corrección y eutenticidad -

de lns cPntidPdes, orecios de inventarios, etc. Estas cartas -

no excusan Al auditor de llevar a cabo los orocedimientos de -

audit·Jría necesnrios, ellas tienen el efecto de recordar a los 

funcionPrios de la entidA.d que son resnons?.bles en primer tér­

mino de lo correct·) de las cuentas y de los estados financie -

L-~s cPrtas de los aoogP.dos del cliente dirigidas al audi­

tor, nroo:irci1in:rn una descripci5n y ewiluaci6n de lit.igios pe!! 

diente~, (si los hay} reclamaciones no definidas e inde~~iniz~ 

ci~nes contra l~ oomnañía y nue nueden tener un resultado des­

fanrable en el informe del auditor. 
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LA INFORM~CI0N B~SICA ~UE DEBEN CONTENER LüS PAPELES DE 

TRABAJO. 

La habilid~d técnica y la destreza profesional del audi -

tor, se, refleJan en los papeles de trabajo que prepara. 

Con el objeto de alcanzar;el nivel de un profesionel com­

petente, ca.paz de desEtrro llar su trabajo dentro de loe m~a al­

tos estándares de ejecuci6n, el auditor debe de conaeder la i! 

tiortPncia requerida a la prenaración de pApelea de trabajo pa-
<:1 

ra que rinde. la. mayor utilidad posible. Ello sólo se logra pr! 

par~ndo los completo.a, pero libres de detalles superfluos, y m~ 

diente la organización y arreglo de los miamos de tal forme 

~ue peI'!llita su rdpide y f~cil localizaci&n y la com~rensi6n de 

otras personas. 

Se considera oue loe pe.peles de trabajo reunen los requi­

sitos mínimos de c~lidPd cuA.ndo .contienen lA siguiente inform~ .. c1on: 

1.- El nombre de la compaaía sujeta a examen, una descri2 

ción de la informaci6n presentada y la fecha de los estados f l 

nancieros.- en muchas ocasiones no es nada fácil determinar la 

naturaleza de una cuente. por el simole título de lR misma, en­

cuyo cRso es conveniente incluir en el pPpel de trabajo, una -

breve descripción d('l :n?nejo de dicha cuenta y el saldo aue re 

presenta. 

2.- La firma o rúbrica de la persona Que lleva e cPho el­

tr!lbajo y. las de ~uienes lleven el nroceso de supervisión en -

sus diferentes niveles, así como las fechas correspondientes. 

Las firmas no conetituyen una responsabilidad únicamente­

sino que facilitan la supervisi6n (ya Que a medida nue sea ma­

yor la exoeriencia de una. persona, más confianza se podra dep!?_ 

sitar en cuP.nto a su trAbajo), por lo tanto es importante que-
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se listen los nombres. de las personas que oBrticiparón en la -

auditoríe y se identifiauen con sus correspondientes iniciales 

así como la porción, de inforuaci6n oor la que asumen reapons~ 

bilidad, además contendr~ lR fecha en la que fue concluido, e~ 

to es importante ya que comprueba.· lP oportunidad con la que se 

aplic8r~n ciertos procedimientos de auditoría, obteniendo así­

una c~~fiebilidad de que dia específicamente se tuvo la infor-
\·· ''· 

meción y a su vez se tendrá c.:>noc.imiento de las pruebas de un­

problema concreto. 
~ 

3.- La identificación comoleta de la fuente de informa 

ci~n incluyendo el nombre y jer8rquíe de las personas entrevi~ 

tadas, así como la descripción de los registros y la document! 

ción comprobatoria consultada. 

La importancia de este dato es, por varias razones primo! 

dial: en primer lugar, la identificación clara de las personas 

entrevistadas, la documentación y registr9s consultados, pasa­

riín a constituir una perfec.ta guía en audi tor!as posteriores, -

ya nue de esta forma el auditor podrá encaminarse de una mane­

ra eficiente hacia l?.. docwnentaci6n y el personal indicados, -

así ; la información a la que se hace referencia es indispens~ 

ble en el ejercicio de las funciones de supervisi6n en sus di­

ferentes niveles. 

4.- Un Rdecuedo sistema de indíces dentro del conjunto 

de paneles de trRbajo.- estos indices son importantes¡ porque­

permiten localizar el trabajo efectuado con respecto a una 

CUent8 O grupo de CUentPS en particular¡ identificPn cuentas -

nue, contenidas en diferentes cédulas se relacionen o comprue­

b&n entre s~; facilitPn la suoervisión de dichos papeles de 

trabajo y por Último, ayudan a consultar loa papeles de traba­

jo en auditorías subsecuentes. 

5.- Los m6todos de verificación empleados, que conten 

dr~n en detalle lAs notas y exolicac1ones acerca del trabajo,-
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de auditoría llevado a cabo, así como las rszones que tuvo el­

auditor pAra aplicar ciertos orocedimientos de auditoria y pa­

ra omitir otros.- el definir un orogrRmA for.nRl de trabajo, d,!l_ 

termina la naturaleza y el PlcRnce de los orocedimientos apli­

cados, comentarios, anotaciones, cédulas, confirmaci)nes, etc. 

6.- Marcas o símbolos estrndarizPdos que identifiquen d,!l_ 

termin~dos procedimientos de auditJrÍR de car~cter ordinerio­

Y recurrente, eviti:>.ndo así cont~nuPs exolic?ciones a.cerca de­

los mismos.- durRnte el desarrollo de unA revisión, el audi 

tor hfi'brR de utilizar muchos símbolos o claves de distintas -

formas, tnmaños, y poeiblemente de distintos colores, tanto -

en los registros del cliente, como en sus propios papeles de­

tra.bajo. Dentro de cAdA despacho, habrÁ'. distintas clAves o 

mnrcP.~ de Auditoria que oodrán o no este.r estandarizadas, ca­

da m:0 rcP tendrR' el mismo significado para cada uno de los 

miembros del despacho. 

7.- La co~clusi1n (es) ?. las ~ue el auditor hubiese lle­

gado, en la realiz~ciSn dP su trabajo. 

A continuación vamos un ejemplo de la información básaca 

aue deben contener los napeles de trabajo. 
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CAPITULO VI 

EL DICTAMEN E INFOR1l1E DEL AUDIT01i. 

Concepto de dictAmen. 

Loa fines del dictamen e informe. 

La importancia del dictamen e in -

forme. 

El informe del auditor. 

El dictAmen trAdicional. 

El dictamen nuevo. 

Clasific~ci6n del dictamen. 
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EL DICTAMEN E INFORME DEL AUDITOR. 

La labor que reeliza el auditor, se puede dividir en dos­
'Partes: 

La ~rimera consiste en, deapúés de haber realizado lRs iU 
vestigaciones, examinado, revisado, y an&.lizado los libros, r~ 

gistroa, bienes 1 transacciones de una entidad, segunde .• - el -

contador público debe de elaborar y manifestar por escrito un­

dictamen. 

El resultado de une. expresi6n de los estados financieros­

es una OtJinión que se conoce con el nombre de Dictamen o Info:: 

me Corto. 

El dictamen es el documento formal,' veraz e imparcial que 

el auditor realiza. relativo a la naturaleza, alcance y result!!_ 

do de su eX'IJresi6n que ha obtenido, sobre los estados finenci! 

ros de una entida.d. 

El auditor cuando termina su trabajo de revisar la audit~ 

r!a, hace su informe, siendo este claro, ordenado, preciso, i~ 

formativo e interesante sobre los resultados de dicha ~udito -

ría. 

Mediante el informe el auditor, pone en conocimiento de -
1 . / 

su clien.te, de lo que ha hecho, y como lo ha hech-:>. Esencial 

mente declara que "ha practicado un exemen 11 de los estados fi­

nancieros de ciue se trate, y que realizó un examen de a.cuerdo­

con las normas de auditoría generalmente aceptadas. 
. I 

Los informes de auditoria son aquellos, en los que el au-

di tor comunioP loe resulta dos de su trP bft jo par"' el uso de ia:­
gerenoia y terceras· personas ajenas de la. entidad. 

El informe oue el auditor presenta sirve para de~ositar • 

confianza a las declarac~ones aue se presentan en los estado•• 



122 

financieros. 

El informe es presentado anualmente; en el se describen -

las operaciones del negocio y loe estados fin~ncieros· del affo­

anterior. 

La fnrmA y contenido del informe varían según sea el caso 

y las circunstancias; en algunas ocasiones se presentan los e~ 

tndos financieros con sus anexos, con documentos, con copias,­

con ilustraciones sumamente el?borad.Eis para oue el lector ob -

serve las operaciones y resultados de la entidad auditada. 

La importancia del dictamen, es que ea, el único documen­

to oue se da a conocer a los usuarios, del trabajo del conta -

dor público, por lo tanto es de suma i\nportancia su calidad. 

Son propiedad y responsabilidad de la entidad los estados 

finRncieros , pero el fluditor s6lo es response.ble por el dicta­

men Que hRce acerca de los estados financieros, debiendo expr~ 

sar en forma clara y precisa el grado de ~esponsabilidad que -

esta asumiendo al firmar dicho documento. 

CualQuier informe deberá tener: feche, destinatario, y -

firma del auditor. 

El dictamen esta intímamente relacionado con las normas -

relativas a la información y con ei código de· ética. 

El informe puede aer corto o largo. 

CONCEPTO DEL DICTAMEN. 

"El dictamen es'el documento formal suscrito por el pro -

fesional conforme a su "!'.lrofesión, relativo a la naturA.leza.' ª!. 
canee y resultados del examen realizado sobre los estados fi -

nancieroe de su cliente, (1) 

(1) Instituto Mexicano de Contadores Públicos,"Normas Y 

Procedimientos de Auditoría~ 
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"Es el documento en el cual el Licenciado en Contaduría -

exnresa. su opini6n sobre lfl "razonabilidad de la informflción -

contenida en loe esti:..dos finencieros de una entid~d despu¿e de 

hrber concluido la fluditoría~· (2) 

El dictAmen y la :ininión son sin6nimos, la costumbre hace 

nue se 1.1.ame .dictflmen al documento en el cur.l el auditor hece­

constar oficialmente su opinión. 

LOS FINES DI:L DICTAMEN E INFOW•!E SON. 

En el dictamen es el de expresar un&. oninión; oue se men­

ciona en el infor:ne, que impone una responsF· bilidE-d h.a.cia el -

nÚblico, que tiene un carácter profesionfil y protege e. terce -

El de proporcionar una información significfltiva; su nat~ 

raleza y extensión dependen del fin y uso, para la administra­

cUn, los socios, los propieta.rios, los nosibles inversionis -

tes, los bRnqueros, etc. 

En el informe, consiste en el que el C'Jntador público de.­

a su cliente las c?nc1usiones y la informaci6n pertinente en ... 

el trabRjo realizado. 

El informe representa el producto terminado de la audito-

ría prácticr.lda, y se 'f)repara con el prOp·Jsito de que ostente -

el resultado del tr~· br< jo reRlize.do, P.de:m?s de ¡:¡ro riorcionar los 

análisis, las evF.lUFciones y las recomendaciones derivadas de­

las revisiones¡ por lo tanto, su cEilid8d debe ser tal, que sa­

tisfflga completamente los requisitos de información: utilid2.d, 

o-portunidPd 1 vere.cidi;d y clriridFd, 

í,A WPCRTAHCIA DEL DICTAMEN E INFORME ES. 

E'n el dictamen rEidica en su t1·F0 nsendencia, ya que un pÚ -

blico numeroso tomR decisiones sobre el único documento que se 

(¿¡ Apuntes de Auditoría. 
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conoce dF. unE. Ruditor!a; ea decir implica un alto grado de co!! 

fiabílidn.d en el fluditor, supuesto que su opini6n por escrito­

respalda el examen realíz8do en formi>. profesional y objetiva. 

En el informe estriba, en ~!ue de su -presentación· depende­

rá. la aceptP.ción, 9or parte de los resnonsables de cada ~rea,­

y de los más altos niveles jer~rquicos de la entidad, de las -

conclusiones, recomendaciones y disposici0nes emanadas de los­

trabajos que se efectúen. 

EL INFO~ME DEL AUDITOR. 

La emplitud del informe del auditor, dependerá del fin, -

de la importnncia, y extensi6n de los hechos que debe expresar 

el auditor en conocimiento de su cliente, y adem~s de las per­

sona o interesados a ~uienes vaya dirigido el informe. 

El informe puede ser: 

l.- Informe corto. 

2.- Informe largo. 
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EL INFORME CORTO. 

El trabajo que realiza el auditor consiste en: revisar, -

investigar, estudiar, examinar los registros de contabilidad,­

de un~ entidad a fin de que manifieste por escrito un dictamen 

de los estados financieros. 

El objetivo de los estados financieros es rendir una opi­

nión profesional independiente, sobre la raz.:mabilidad con que 

estos presentan la situación financiera y los resultados de 

:ipera.ción de una empresa, de acuerdo con los principios de coa 

tabilidad, y sobre bases consistentes. 

Es el informe corto una expresión dete.llada del e.lcance -

de la auditoría y de la opinión junto con los estados finan -

cieros, 

El informe corto o también denominado Informe de Opinión; 

se concreta a mencionar de una manerR nrecis~, 10 que el eudi­

tor. ha examinado, cómo lo ha examinado y cual es· su opinión -

formada. como resultado del examen de los estados financieros. 

Su 0bjetivo es presentar los hechos financieros m~s impo~ 

tantea, tan consisamente como sen posible y expresar su opi 

nión. 

Este tip·:> de informe es la expresión de ia opinión de los 

este.dos financieros que ha.ce el auditor. 

Por lo general se rinde para fines de públicación, para -

conocimiento de los accionistas y de terceras personRs intere~ 

sadas, 

Generalmente n0 hay cédulas detalladas, que respalden a -

los est~dos financieros, ni comentarios explicativos o analíti 

coa. 
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EL INP.O~ME LA~GO, 

El inf·:Jrme largo es c1ms ecuenda del informe corto, por -

que el cliente solicita del Auditor que analice algunos de los 

datos y comentarios de le. opini6n que hR expresado sobre los -

estados financieros de unP. entidad. 

El informe largo o también denominado Informe Complement~ 

rio, es un documento amplio, en el cuftl el Auditor da. noticia-

de todo lo nue A su juicio, interese conocer a su cliente. 

El auditor debe de omitir aquellos datos que en forma nor, 

mal Rcostumbra proporcionar a la administraci6n, y que de ser­

incluidos en el informe lo harían extenso e im1til. 

El informe complementario se nrasen1:a después de una aud! 

toría; contiene un~ informaci6n más detallada y confidencial. 

Este tipo de infor~e normPlmente no trflsciende a otras 

personas y se presentA adem~s del informe corto. 

El Auditor debe AolicAr las n0rmfls de P.udítoría pa.ra su -

examen, siguiendo los ~ismos alcAnces 0 procedi~ientos que ut! 

liz6, para elecAmen de los estados financieros y poder así el! 

bor?r su informe complementario, 

El informe largo tiene y fija la extensión de la audito -

ríR, contiene mayor información y comentarios sobre las dife -

rentes secciones y detalles que fundRmentan a los estados fi -

nancieros principales y adicionales, que muestran compAracio -

nes de dichos estados, descripción de orocedimientos, dAtos e~ 

tadísticos, exolicciciones, comentarios, an~lisis, c~lculos, r!:_ 

zones, asuntos financieros y contables, y cuAlquier otra infor, 

mación que seA de importAnciR pRra el cliente. 

EstR informaci6n se proporcione. en cédulAa detfl Hadas, 

que suatentRn a los estRd.os financieros, 
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Este tipo de informe va dirigido al gerente, al consejo -

de administraci6n de empresa, a bl'inqueros, acreedores y posi -

bles inversionistas, que se interesan en conocer datos y porm!:_ 

t1ores acerca de los siguientes aspectJs: 

1.- Historia de la entidad (c.UP.ndo se trf'ta de la primera 

auditoría) 

2.- Alcance del examen orácticado y el dictamen. 

3.- Descripci6n de las pruebas re~lizadna, detos y cir 

cunstancias. 

4.- Comentarios acerca de los estndos financieros, que 

convengan saber a quienes lean este informe. 

5.- Comentarios sobre impuestos, políticas, junta~ de con 

sejo, a.etas de asamblea, etc. 

"La =>pinión que se exprese sobre la informaci6n compleme!! 

taria debe de contener: 

A.- Que el examen tuvm como objeto emitir una opinión so­

bre loa estados financieros considerados como un conjunto y la 

fecha en que se emitió el dictamen corresoondiente; o explicar 

los objetivos de su exRmen. 

B.- Las salvedades que resulten de su examen de los esta~ 

dos financier•.is, y en su caso, que· se abstiene de opinar indi­

cando todas.las razones que tenga para ello y como afectan a -

la información c:>molementaria. 

c.- Que la infor·mación complement1:ria se obtuvo de los r~ 

gistros que fueron sujetos del ex~uen los este.dos financieros­

Y oue nQ es indispensable parR l~ interpretación de la situa -

ci6n financiera y los result8doa de o~eración de la entidad. 

Cuando existan datos o comentarios dentro de la informa -

ción cornplementHria que no h~yr..n sido comprobados por el audi­

tor, de acuerdo con las n:irmas de f'Uditoría, deberá indicarse 

con precisión ese hecho, ya sea en el cuerpo del informe largo 
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o bien dentro del párrafo de su opinión, sobre le información­

complementar1a~' (1) 

El informe largo varía según la informRción que sea nece­

saria en el trabajo de auditoría, pero generélmente contiene: 

1.- El dictamen del auditor sobre los estados fiancieroe-

y sobre la información complementari~. 

~.- Estados financieros b~eicos. 

].- Notas a los estados financieros. 

4.- Informeción complementaria. 

(11 Instituto :~exicnno de C"ntl\d11rP.s Públicos, "Normas Y 

Pr··ce~inientos de Auditoría~ 
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EJemplo del informe largo: 

EL parrafo adidonal al dictamen que c1Jbre la información 
cornple]llentaria es corno sigue: 

Hi examen t1JV0 c·~mo i:>bj e to pr lmord ial emitir la op in!6'n que 
apa~ece en los párrafos anteriores si:>bre los estados financieros 
mencionados considerados en conjunto. Sin embargo, tambi~n 
examine la información complerni?nlaria que aparece en las páginas, 
~ a~' con procedimientos de. auditoria se~jantes. En 
mi opinión, esta información esta presentada en forma razonable 
y constituye informaci6n complem•rntaria a la q•Je aparece en los 
est.ados financieros y por lo mismo, no obstante de 1er de 
interés, no se considera indispensable para la interpretación 
de la slt•Hci6n fin.anclara y los resultados de 
operacidn de la empresa por el ejercicio que terminó el 31· de 
diciembre de 19_. 

La opinión sobre la info.rmación presentada separadamente al 
dictamen sobre los estados financieros se expresa: 

En mi opinión, la 1jnfor rur.iÓn que so:? acompaifa est~ 
presentada en forma razonab l~ y con'iti t•Jye In f'Qrm•c i Ón 
complementaria que, no obstante ser de interés, no se cunsidera 
indispensable par.a la lnterpret.ac:ión de la slt•iadÓn financiera Y 
los resultados de operaci6n de la empresa que muestra los estados 
financieros por el ejercicio q1je terminó el 31 de diciembre de 
19 , cubierto por mi dictamen del 19 . • Esta información 
complerMntaria se ex.;mino a ba-;e de Pr1Jeb~~ sel'!ctiv.as hechas 
conjuntamente en mi examen de dichos estadps financieros q1Je tuvo 
como objeto primordial formarme una opinion sobte ellos. 
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1.- DICTAMEN TRADICIONAL. 

··H~·~~~~i~~d~·;¡·b~i~~~~·~~~;~~i'd~·¡~·~~~~~RC~'RÉV·s:A:·~¡:::·: 
, y los estados de resultados y de cambios en la situación • 
, financiera que le son rl!!htivos por el aÑo .:t•Je terminó <tn esa • 
, fecha. Mi examen se efectuó de acuerdo con las normas de • 

a•Jdltor{a generalmente aceptad.is, y '!n co"9ecuenda, incluyó • 
• las pruebas de los registros de contabilidad y los otros • 
, procedimientos de .i•Jditorf-1 que consideré necenrios en las 
• circunstancias • 

• En mi opinión, los estados financieros adjuntos presentan , 
• razonablemente la situación financiera de la compaÑÍa REY • 

S.A. al,. y los resultados de su' operaciones del aÑo que , 
• terminó en esa fecha, de conformidad con principios de • 
• contabilidad generalmente aceptados que fueron aplicados • 
• sobre bases consistentes con las del aÑo anterior. 

:·E~··~¡··~~i~i6~·~~¡··b~i~~~~·~~~~~~¡·~dj~~t~·~·¡~;·~~i~d~~·d;·: 
• resultados y de cambios en la situación financiera que le son • 
• rehtivos pruentan 11n forma razonable la sit•Jación • 

financiera de la compaÑÍa REY, S. A. al •• y los resultados de • 
• sus operaci•:>nes del aÑo que termino' en esa fecha, de 

conformidad con principios de cont.ibilidad generalmente • 
• .¡cept.¡dos q•Je f1Jeron aplii:ados sobre ·b.:isés ·~onsistentes con • 

las del ~ílo anterior. Mi examen sobre.los estados financieros • 
• se pr-ii:úc6 de .ii:uerdo con las norm.¡5 de a1Jditoría • 

generalmente aceptadas habiendo incl•.Jldo en consecuencia las , 
• prueb-is selectiv-1s de h i:1Jnt.ibilidad Y los otros • 
• procedimientos de auditoría que, dentro de las circunstancias , 
, consideré necesarios. 
·••·••••·••··············••·•······•···•••········•····•·••·•··•• 
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AnÍliaia del dicta111en tradicional. 
A con\inuación •• hace un desgloc• del dict11111en tradicional 

enu,•erando su contenido: 

· · · · · · H·; · ~·x~~;1 ~~·ú · ~·1 · · ·b·a·1 ~~',:·.; ',j·.· i ~· ~·.,~·P~~·r.· H~:/ · ~i · · ~·1 • d·,; 
Uici~mbt'• d• l';1 ••• ul como los ulad~$ corresponditntes de 
in9r•:10:1 y utilidades reten1daJApor él dÓa t~rminado •n esd 
fecha. 41 examen se r11li zó de acuerdo con nor111as de 
auditoría generalmente aceptada•' Y• por lo tanto, incluyo 
pruebu d• loli registros de la contabilidad~ ad como 
algunos otros procedimientos de audltoríal que consider• 
necesarios en vista de las circunstancias. 

l:.n mi opinión, el balance y utado dt ingresos y 
utilidades reteni'das adjuntos. P.res•ntan razonable111ente - la 
posición financiera1de 11 Compañia k~Y al ~1 de Uiciembre de 
19, . y los ruul ta dos de sus operaciones por el año terminad" 
en eaa fecha. de conformidad con loa principios de 
contabilidad generalmente aceptados~ que :1• aplicarón sobrt 
bases iguales'• las del año anterior . 

. . . . . . . . . . . . . . . ' ................................................ . 

1. - lte ex ami nado ... 

1::.1 lludi tor declara he ex ami nado. los u tado1 financieros. es ta 
oaxpre:siÓn Uene un :significado de "inquirir. investigar, ucudrii'iar 
con dilig•ncia y cuidado una cosa. reconociendo su calidad y Yiendo si 
contian• a!gdn defecto o erro~• 

~.- as! como loa estados correspondientes de ingre1oa y 
u'ti lidadH r•teni da:& ... 

~· 11 designación actual de loa tradicionalmente llamado• l::.stados 
d• f'4rdidu y Uanancias y li:atado de $uperaYit. 

~. • ... nor111as de audi toda generalmente aceptadas ... 

oe denominan nor1111s de 
conjunto de principio• b~alcos 
amplitud de la comprobación 
procedimientos de auditor(~ 

auditoría generalmente acop~adas •l 
de auditoría qua rigen la naturaleza y 
que debe de obtenerse por medio de l 0:1 

4. - ..• registros de la contabilidad ... 

Los registro• de la contabilidad ion algo 
libros de contabilidad, astos comprenden la 
operaciones que han sido registrada~ 

~ - ... procedimiento~ de auditorÍ~ 

111Í• 1111pl i o que 1 os 
docWlten taci ón de la:• 

Los procedimiento• de auditoría ion los métodos para obtener 
comprobaci.Sn de 11:1 cuentu. 
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6. •• ... pruenh razonabletHnte .. 

Al realizar 10:1 •stados financ1er~s el auditor actúa con ciertos 
factor•• de juicio cOttlo son: cálculo de depreciación y amortización, 
costos de fabricación, aplicación diferida de gutos, Htimaciones por 
r'bajai.. rupon11abilidadH, etc., que 11npiden hacer una apreciaciqn 
••s exacta de su contenido. l"odr!a aca.1<>, cal i f i car:11,. la si tuaci on 
financiara de una ernpre!I& como "eMactaº, 11 preciaa 11

1 
11 eontable 11

1 

"•stimad•"• etc. según consta en su:a •;Stados financieros·~. La 
11rofutón utima que el auditor. sólo puede calificar esta e11pruió'n de 
razonable, dando a entender con ello que él contador público dictamind 
de acuerdo con su leal saber y entender. Leal aaber por cuanto a 1u 
conocimitnto de la entidad. basado en :1u:1 inv1:1ti911cionu1 y leal 
entender, cÓlllo opruión de su juicio profuionalr honesto e 
i•parcial. 

'/, - . , . la posición finanderL. 

El bal anct se ha definido siempre como el docU111•nto que .. 11prua 
h po111ción-1i luación de un negocio en deten1inado 111omento. ~a die•• 
sin eabargo. que hablar de posición o situación a veces es, poco 
prect101 y ~ue conviene agregar si se,trata de la posici~n economica, 
de la po:1icion comercial. de la po:1icion ftnanchra, etc., habhndO:l•l 
op\ado por Hta Última expruión que implica la idea da din1ro1 u 
decir ,11ue el balance :1e r•fier• a la posición monetaria, o expr,uada 
en termino• monehrioa del ne¡oci o a determinado momento. l:sta idea 
ha ganado cierto favor en los Últimos tiempos, llegando a afectar al 
wl n0111br1 del mismo documento, que con frecuencia se de~igna ahora 
cOlllo estado de posici6n Hnanciotra en vez dotl nombre tradicional d" 
bahnc., · 

Es. - •• principios d• contabilidad g1neral11ente aceptados., 

~. denot11inan principios de contabilidad generalmente aceptado~. 
al conjunto de noraas convencionales para lograr que los estados 
financhros ref'lejen razof\llblemente la posición' financiera de 1" 
en\idad, a pesar dalas aproximaciones y estimaciones 1 las cuales se 
h" recurrido. · 

9. - , . se aplicar6n sobre bases iguales a las del año anterio&.. 

La uniformidad en la aplicación 
pu*• de lo contrario los remultados 
grave. con · la:1 consecuencias que 
di.ltribuci6n de ruul tados. 

de 10:1 principios u importan\•, 
quedarCan alternados e~ forma 
esto traería sobre el coepulo y 



2.- DICTAMEN NUEVO. 

: . E~.;;.¿;¡~¡¿~:.~~~. b~;;. ;~. ;¡. ;:~~'~;~. ·~~; .. ;;~~~i~~~.: 
, los estados financieros que se acompaílan, preparados , 
• por la adminislraci&n de la cornpail(a, presentan la , 
, siluacidn financiera de la compaíl{a REY, S.A. al •• y • 
• los resul lados de s•J operaci6n por el ailo que • 
• termin~ en esa fecha • 
• • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • • 1 •••••••••• •••••••• 
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Las razones en q•Je se bua el dict-1men nuevo son: 
1.- Esta forma de expresar la opinión es a tal 9rado clara y precisa qu~ 

no deJ a l•J9ar a d•Jdas respli!cto .a lo qu'! q•Ji"!re y puede expruar e 1 auditor 
corto resultado de su exarne.n. 

2.- Se indica la responsabilidad de la administración de la entidad, en 
la prep.iraciÓn de los uhdo1 financieros examinados por el auditor. 

3.- No hay restricción para usar otro dlctamen nuevo en el que se 
indique el c•Jmpllmi"!nto de las normas de a•Jditorl.a. 

4.- Al realizar su examen el auditor tuvo que observar h aplicación de 
los principio1 de contabilidad, 

s.- La consistencia en l~ aplicacíbn de los principios de contabilidad, 
tiene P-:>r objeto cubrir el .aspecto inform.itivo de la compar.abilid.ad de las 
cifras·de los estados financieros que acompaiian al dictamen del a•Jditor. S{ 
no se mo:inciona al9una revdaciÓn de los principios se consider.á que f•Jr-r6n 
aplicados consistentemente. 



DICTAMEN NUEVO 

Desp•J~s de h.iber an.ilizado el contenido del dictamen 
tradicional, se presenta el dictamen nuevo, en cual se hacen 
alg•Jnas eliminaciones del dictamen tradicional, siendo las 
s igUientes1 

1.- Las afirmaciones que hace el dictamen tr.idicional son de 
cariÍcter técnico, y por lo tanto los contadores p1Íbllcos solo las 
entienden. 

2.- Tales afirmaciones han servido para revel.ir al lector 
del dictamen las ba5es en lu c1J.iles se fundamenta la 1:1pini6n del 
auditor sobre estados financieros. 

3.- En los afio~ que ha est.ido vigente el dictamen 
tradicional han sido para la enseñanza, En !!ste dictamen el 
auditor tiene la obligaci6n de CIJtnPlir C•)n el alcance de l'! 
auditor!a y verificar la consistencia de los principios de 
contabilid.id. 

4.- Se encuentra complicada la opini&n del auditor por las 
normas de a1Jditor{a y por los principios de contabilid.:id, que no 
~ntiende el lector de los estados financieros. 

5,- La expresio'n ra:onablemente es inútil, ya que el .i1Jditor 
expresa que en su opinión se presenl.i h 5ituaciÓn financiera 
de acuerdo con los principios de contabilidad. 

6.- Al hacer un dictamen C•)n salvedad o c1Hlquier otro tipo 
de dictamen por las razones que sean, hacen más dlf ícil la 
cornpreíl!iidn para el lector. 

7.- No se indica la responsabilidad de la ad1~lnislraci~n de 
la entidad en la preparaci6n de los estados financieros, 
examinados por el a1Jd i tor, 



Cualquier tipo de a1Jdiloría que realice el auditor deberá tener 
los siguiente• requisitos1 

1.- Mención del tipo de auditor-Ca que se realiz.a según el dictamen 
q1Je se expide. 

2.- lndlcaci~n a qui'n va dirigido, 
3.- C1Jerpo del dio::tam•zn: 

a) Párrafo del alcance o "alcance de la auditor(a• 
bl Pirrafo de la opinión. 

4.- Firma del contador pÚblico y cédtJla profesional. 
5.- L1.J9ar y fP.cha del dictamen. 

DICTAMEN LIMPIO. 

A LA H. ASAMBLEA DE AC•~IONISTAS 
CONPAíHA LA REY S. A. 

C1Jerpo de 1 Dictamen. 

He examinado el bala ce de la CornpaÑia "Rey" al 31 de • 
Dii:-i~mbrP. de 19 .... , as{ como los estados 
correspondientes de ingresos y utilidades retenidas 
par el a~o terminado P.n esa fP.cha. El examen se .P4rrafo del 
real izó de ac1Jerdo con normas de· a1Jd i toda· • Alean•: e 

• 11eMralmenh a•:eptada'ii y, P•)r lo tanto, íncl1.Jyo 
• pruebas de los registros de la contabilidad as( como 

algunos •)tros pr•)•~edimientos dP. audilo)r(a que 
• considere necesarios en vista de las circunstancias. 

.Párrafo de 
la 

Opinió'n. 

En mi opinión, el balance y estado de ingresos • 
y 1Jtllidad~s retenidas adjuntos, presentan 
razonablemente la posición financiera de la CompaÑia 
"Rey' al 31 de Dici~mbre de 19 •• y los resultados de 
s1Js operaciones por el ano terminado en esa fecha, de 
•:•)nformidad •:on los principios de •:ontabilidad • 
generalmente a•:eptados q1Je se apl icarÓn sobre bases , 
ig1Jales a las di;il aÑo anterior. 

MEXICO, D.F. L • C 
30 de Marzo de 19 _. 
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Ll dictuien •• i•port1nte p1r1 el contador pÚblico1 c11110 p1r1 1u 
cliente y el pdblico en generll. El dict•m•n d'Jb• d• str ordenado. 
co,ntener notu adjuntu par1 que la infor111&cion sea lo •.as explícita 
posible. 

lKisten diferentes tipos dt dictamen. según •l tipo de audiLor{a 
que s .. rotal u,., :a• mu .. .1tran tan :a•)lo unos •J•mplo~. con el fin d" 
Lener conocimientos y unificar crlLerioa entre 101 auditores al 
expresar su opinión acerca de los estado• financieros que dicta•inL 

A continuación ae •ue1tra la cla1ifica~ión del dicta•en. 

Al l:.NIJ ll:.NlJO 
AL 

ffü$Ul.'I AOO 
I.rlil. 

TRAUAJO 
lcEALWWO 

CL.Al>lFlCACION Olil. OlCíAl1~N. 

1. -IJictaaen li•pio para usarse en las 
auditorías de eJercicio1 posteriores a 10:1 
inicial u. 

2. -Uict111en liapio para usarse en l•• 
auditorías de ejercic101 inicial•~ 

a -IJich•tn li•pio' para 
auditorías de ejtricios 
irregu1aru. 

usar•• en las 
por per!odo:1 

l. ··Oicta•en con salvedad de pr,ocediaiento1. 
pero 1in salvedad de opinion. 

:t. ··Oictuen con salvedad de, principio•• 
pero sin salvedad de opinion. 

::i. -111 c taaen con sal vedad de ,cona is Lenci. •• 
pero sin salvedad de opinion. 

I 
llllJlC'IAl'l:N 4. -Oict&Men con ulYedad de opinion, pero 

Ll111 íAIJO sin negarrla: 
al Por salvedad de procedi•iento~ 
bl t>or salvedad de principi.o:a. 
el Por 11lvtdad de con1i1tenciL 

~ -Oictaaen con negación de opinión. 

6. -llictaHn con opini~n 1d01er1L 

~. -IJicLuen con 111vedad por incertidurabr• 

fJ. -Opinión parcial. 
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EL DICTAMEN Lll1PIO 

S{ c01110 retultado de su examen, el auditor no encuentra, 
falla alguna u oposición respecto al contenido y presentación de 
los· estados financieros, a la aplicación de las normas de 
Auditoria generalmente aceptadas, a los principios de 
contabilidad y a la consistencia de tales principios en relación 
con el aoo anterior, el auditor ha de rendir un dictamen limpio o 
sin! salvedad o puro. 

Cuando esta opinión, que hace el auditor respecto, a los 
estados financiero'i no tiene limitac.ionn se elabora un dictamen 
favorable. 

El dictamen li~pio se cla1ifica en: 

1. - Dictamen limpio para usarse en lat a•Jditor(u de 
eJercicios posteriores a los iniciales. 

2.-Dlctamen li11Pio para usarse en auditorías de eJerclcios 
i1Üciales. 

3.- Dictamen limpio para usarse en las . auditor(as de 
eJerclclos por períodos irregulares. 



DICTAMAN LIMPIO 

AL CON:)EJO DE ADl11NISTRACION DE LA 
COMPAílll\ "REY", S.I\. 

Muy -.eílot·es n1JH tros: 
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Como res1Jlhdo do? s•H investigacionu y d<! la-s conc11Jslone¡ 
conc.ec1Jenles, 111 contador p•Íblko p•Joide expruir su opinión sin 
salvedad alguna cuando está completami:nt.e satisfecho d~ que los 
Eshdo1 Financieros presentan razonablemente la P<:J'lkiÓn 
flnanci.::ra y los resultados de las operaciones di:: la empro.a en 
conformid.ad C•Jn los principios de eont.Jbilidad c;enerdmente 
aceptados, consistentemente aplicados con respecto al perlodo 
anterior., 

114'xico, D.F., ........ 19, •••••• 

. l'IORROY V CIA. 
Diana Edith LÓpez 
Lic. en Cont.Jdur(a 
Ced. Prof. 188929. 
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DICTAMEN LIMPIO P/\Rf\ UStiRSE EN Lf\S ~.IJDITeJRillS DE EJEr<CICIOS 
INICIALES Y POSTERIORES, 

.. 
AL cmlSEJO DE ADMINISTRACml DE LA 
COHPARIA "R~Y", S.A. 

Muy seílores nuestro;: 

He exarnin<Jck• el B:.rlanc12 General dP. la compaRia "REY", al ... 
y los co1-r>Js;:iond:.rnto:s Est.:.d·:is de P•~r"did.:is y C,,in.-lndas y de 
variaciones en el Capital Contable por el ejercicio terminado en 
esa fecha, Mi examen fué real izado de a•:uerdo C•'n l·)S nor u1as d•? 
auditoría generalmente aceptadas. 

En mi opinión, •?l Balance Gen•H"al y los Est.:id•)S d<? Pe'rdid;is 
y Ganancias ·y de Variaci•,nes en el Ca;iilal Conl'lhle qw1 se 
ane:<an, 1·eflejan, ral•:>nabl~rnenle, la si l1HdÓn f iMnciera de 1.a 
Cor.ipaiHil "REY" a 1 ...... , el rec;ul tad•' el•? suc; opoiri!ciones y lac; 
Variadones de su Capital C•)nl-1ble p1;,1· el eJercicio t.;rrniMd•:. en 
esa focha, de acuerd•) con principios de contabilidad 
g11Mral1111rnte .:iceptados. · 

M&xi1::0, ·D.F •••• , ••••• 19 ••••••• 

110RROY Y CIA. 
Di'lna Edith L6pe: 
Lic. en Cont1dur!.:i 
CerJ. Prof, Hii::s·;!9, 
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l)ICTAMEN LllíPIO PARA llSt\F:SE tN Lt1S AIJDITOR.!AS DE EJEf\CICIOS 
INICil.t.ES 

AL CON~EJO DE ADIHNISTRACION DE Lfl 
COl1PAi11A "REY", S. A. 

Muy seílores nuestros: 

He examinado el Balanct? General de la compaíl{a "REY", al ... 
y los corr•~">P•:indienhs E.,t,1d1:is de · Pdrdidas y G;;in.andas y de 
11;:1·ic.d~n"?s .-:n el C<1pital Contahk por" el ejercicio l.:?rminado en 
e>·• fo•:h.;;. Mi .ax.irnen f•Je r.;al izad•:i de a•:1.1erdo con l.as normas de 
.1uditodr.1 \N11eralrnenlo: a•:eptadas. . 

En r.1i o:o;:ilni•5n, el 13.ll'°in•:>.! G•?n>.?ral y lo• Estados de P4rdidas 
y Ganancia<; y de Variacione~ en el Capilal Co~labl~ que se 
.aneh.:<n, r~fl,;ij.ln, r-'l~•,n<1blem"'?nte, la sit11adón finander-'i de la 
C:orr.pa¡:;{.¡. "~lF.Y" al ...... , el resullad::i ck si.rs cipo:;r;;.dones y las 
V~riaci~n~s Je su Capital Conl~ble por el ejercicio terminado en 
~53 ícch~. d~ ncuerdo con principio$ de contabilidad 
'3•!n~r.alr.~'?:1t.:: ·1•:•2pt.;dos. 

M&°xicc1, D.F .•.••••••• 19 ••••••• 

MONRROV V CIA. 
Diana Edith LÓp~z 
l.ic. P.n ContadurCa 
Ced. Prof. 18S'?29. 
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DICTAHAN LIMPIO PARI\ USARSE EN LAS At'DITORIAS DE EJEr\CICIOS 
POR PERIOOl)S IRREGULARES. . 

AL CONSE.JO DE AOHrNISTRACION DE LA 
COMPAílIA "REY", S.A. 

Muy seílores nuestros: 

Este dictamen tiene las siguienles excepciones: 

·En el primer-o Y segundo párrafo deberá emplearse la 
o pres i·~n por e 1 o:iJ ercic io lerrninad•J en esa fe·:h.i y en SIJ lugar 
decir por el par {odo comprendido del .. .. • al ..... 

Para mayor clal"id.1d, a contin1Jad•:Ín pres'i!nlar1\•JS el 
siguiente dictamen: 

He examinado el Balance General de la Compaíl{a "REV" 
al •••••• y los correspondientes Estados de P.;rdidas y Ganancias 
y de Variaciones en el Capital Contahle por el pedodo 
comprendido del •••••• al...... Mi examen tu• realizado de 
acuerdo con las normas de auditor!a generalr11'!nte acept.1das. En 
mi opinión, el Balnce G>i!Mral y los Estados d<! Pt.rdidas y 
Ganancias y de Variaciones en el Capital Contable q1Je se anex.1n, 
reflejan, r.1z0Mbl<.tmente, l·l sil1Jación f1Mni::iera de la C•Jmpa11(a 
"REY" al ..... , el resultado de SIJS oper.ac.ion<.!s y las Val"iar.iones 
de su Capital C·:mtable por P.l pedodo i:•:;rnPrl!ndido d;il ..... 
al ••••• , de acuerdo con principios d~ Contabilidad generalmente 
aceptados • 

. ' M;i><ico, D.F .......... 19 ••••••• 

MORROV V CIA. 
Diana Edith LÓpei 
Lic. en Conladuda 
Ced. Prof. 180929. 



DICTMlt,N Lli1IT,\il0 

AL CON%JO DF. At::MIN!STRfl.C!ON DE LA 
COMPAiH A "REY", S. A. 

lfay SP.H•:.>rcs nuer, iros: 
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El dictamen limit.ado, como su nombre lo indica, es en el 
q1Je la op inl•Sn de 1 ·~onlador p1Jb ! leo ~e Vi? limitada por 
cil'cunst.and<1s CJ hec:h•:.> aj,¡nos a st.1-vc•hmlall q•Ji:: P•Jede origin.ar 
que tlkha opinión <:>ea neg1.1da, -:d·:>!r·s~, parci.;il, o bien lncl•Jir 
salvedEdes o excepciones. Respc~~0 a las salved~des, el 
IMtit~1to ·MHi~1no' .. de CMl~d·:-r~s F·1(•licos dice: 

r.ualqoi·Jr s¡¡lvcd.:i:l rleb~ f:.;:~ne constar clara e 
ineqrJiV•:>•:.;rnente, ya ~·?a q1111 .1f-:·~l·! ,¡l ..-.r.:<ince de la .;udilorÍ.;, 
« cualquier padida de lon eslack;; fln.:.:idcros o a la r.olide: 
d·~ loo; M~tod•)S dii! l.a empreH, Yll S•'.!a •:·~n l'P.SPadr· a los libros o 
a los estados fin~nclcros, o a la continuidad de practicas 
contables. 

Cuendo el resultado de 1 ~ veri f icac!Ón practicada por un 
cf.Jn~.;;dor p1fol!co ind~penclk:lte rirr.>:?riti:i ·;dvedades qu~ NS•Jlten 
tn un dlcta~cn neg~tivo, o bien cuando la investigaci&n haya 
tenido, a su juicio del profesional, alcanc~s insuficientes este 
no ddie 1rntend~r su dichmvn a la forrn·l usual en el sentido de 
q1ie l·'~ ".1st;id1)S fiMnr.:ier•:.>S p1·esenhn raz,,n<iblemenh la 
si tiJ~r.i¿n d11 la e:mpresa y los res•Jlta:los de sus operacione5, y 
q•Je l.¡. le-s es tad.:¡s u t,1n f.:1rm1Jlaclos di? •lC•J>.!rd•::> c:::>n pri ndp ios de 
ccntcbil!d~d ~eMni.lrn-:ntc c.c~ptc.do~. Er. t.:!t?o; drcun:;t.::~ciz:;, 
el '3t!dilor d~IJP. li1i1il.a1se a inÍ•J1111ar· i\•~·ir·;.a ur.1 1~ ti•.J'1·h<1ya 
cttr:n1\:";uln v li!!t razor.t:!s q•Je ten;rn para lle\!oill" su opinion. 

11e'xico, D.F .......... 19 ..... .. 

HONRROV Y CIA., 
Diana Edilh Lopez 
Lic. en Conladur(a 
Ced. Prof. 123929. 



En ahJ•JM:l ocdsio1:'?s el r~<;•Jlhdo q1Je 1:iblloin1? el a•Jdit1)1·, al 
exaulnar los estados financieros di la entidad, es tener 
exc•wr.:íono?s, y tl•me· reir lo t.:.nto que d-1r •m dict"irri•rn .::on 
ta1vcdades. Cuando el contador p~blico ex?resa, ciartas 
exc~pcianes en su diclaMen se le denumina salved~des. 

O~lni?n con ~~lvedad, 
Op!nion co~ cxcepci&n. 

~l auditor debe da ectuar con Juicio y cralerio para 
delarmlnar ºs( tales salved&d•s son propicia~ para •KPresar un 
db~t¡i;,1an de este tipo, o <?}(pras.ar •:u;ilo,uio~r otro tipo de 
dicl-l:1'.·~n·. 

La expre&i6n de una salv1d1d, debe de ser en tal forma qu~: 
sea prcsent;ida par el aud!lo~que sea informada en el dicl~man, 
qu•2 indiqua su signifir.:11dr.1, q•J•? Gea<ile el efe.:to q•.1e ti'ln~ / lps 
hachos en los c~tados fin&ncieros Y los resultados d! optra~ion, 
r raencionar la1 causas para axpr1s<ir tal salvedad. 

Sal ved.1d y e::c~pciÓn q•Jiere det:ir: 

Salved.1d: excepción parcial a algl•M de 
gen:{l'lcas que el contador pÚb 1 ico hace en 
auditorio, Junto con una explicaci6n de la 
liilf11.:.11 ~a.111.: ii! Cji.li.:: t i~i·a.a \,,OLr.;: lds J..t<ar t itJus 
f i11.Jnd l:'ros. 

las afir~~cloncs 
.,;1J d!ct.am.rn de 
trascend.?ncia o 

~~ lu~ ~~t~J~i 

Salvedad: advertencia que limita lo que S<.! va _,. decir. 
Ex•:t?pciÓn: c::cl•J.siÓn, o r•Jstricci6n q•J•? se ehct1ía q•Jitando 

alg•::-, que de otra m<:.nera CJU•?dar{a incl•Jido, 

Las salvedad·~s se das i f lean en: 

1.- Dictamen con salvedad de proc~dimicnto, pero sin 
s.~lvn.thd d•i opinión. 

2.- Dictamcn con salvedad de principios, pero sin salvedad 
d~ opinión. 

3.- 9icta~~n con salvedad de consistenci;i pero sin salvedad 
de opinion. 

4.- Dictam•?n con salvedad de opinión pero sin negarla; 
A) For salved<lld de proced1m1ento. 
ll) Por s.tlvedad de principios_. 
C) Por salvedad d(! consistencia. 
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DICTAMEN CON SALVEDAD DE PROCEDlt1IEtffO, PERO SIN SALVEDAD 144 
DE OP!NlON. 

AL CONSEJO DE ADHINISTRACION DE LA 
COt1PAíllA "REY", S.A. 

Huy seílores nuestros: 

En es te tipo de dkl.:imen -.in-gen d•)S excepd•)MIH 

a) SÍ hay una salvedad, d~bec-~ agregarse al final del 
prit~er p,{n-.:i fo la s i91J io:rnte f ra-;e: •:on excepción de 
haclendose rnenci6n, en su ca-;~.. de que se cubrió 
>atisfadoriamente el pro•:edimient•' •:m1 la aplicación de otro 
alternativo. 

Hemos e:<amlnado el Balance General de la Compaíl{a "RE'/" 
al •••.• y los correspondiente1 Esta~o9 de P4rdida~ y Ganancias 
Y de Variadones en el Capital Contable por el ejercicio 
termin,1d•) en '!'0,1 fe•:ha. t1i e:«'lmen foe re.:ilizado con hs Mrmas 
de auditorla generalmeote aceptadas, con exce~ci~n de que no fue 
po-; ib le •: 0:.nf irin.•r l.1s 1:11.;n t.:.is -¡;,;r- - - ·=·;b1;a¡: ·"le" -;¡¡9e-ño:iás 
~~?-f~a:m_e!'f {1!~; pór_ j_ó_:- _qui~!.~3~r:r{ :_.:¡ __ oJri(J>r,2~~1..ñi .. feñj~S:. 
'i.'!PJ.!?!9t: i_o5_ A" .. _ h _c_o.!,'1fl1:~a;. i·~l.l. _d_it:1c .. t_a ~Je __ d_i~r_OIJ. !~~·} l f a_d9~ _ 
S<i\ isf adorios. 

En mi opinión, el B~lance General y los E~tados de Pe~didas 
y 1)aMndas y de Variad•lnes en el Capital C•lntable que se 
anexan, reflejan, razonablemente, la situaci6n financiera de l~ 
Comp.:i1-:i{a "REY" al ...... , el res•Jltado de su-. Qpera•=iones y las 
Variaciones de su Capital Contable por el ejercicio terminado en 
,:¡sa fe•:ha, de ae•Jerd•l C•)n prindp\os de •:ontabilidad 
generalmente aceptados. 

M.fxico, D.F •••••••••• 19 ••••••• 

MONRROV Y CIA., 
Diana Edilh Lope~ 
Lic. en ContadYrta 
Ced. Prof. 188929-



DICTAMEN CON SALVCOW o~ Pr.H!ClPIOS, ·prno SIN SN VtnAn DE 14 5 
OPINION. 

AL COtlSE.JO DE ADl1lNISTRACIOil DF. LA 
COi'iP/,íllA "RE\'", $,,\, 

Huy seílores nueslros1 

En este tipo de dictam~n surqen dos modificaciones: 

a) En párrafo espedal compr.~ndido entre los p~rrafos 
primero y segundo el dictamen deberá eNplicane t'lararn11nte el 
molivo de lats) nlvtJdadtes>. · 

b> En el segundo p'rraf o del dictamen, después de la frase 
de ~cuerdo con principios de conl4bilidad generalmtJnl~ 
aceptadns, agregar esta olra1 eKcepto lo indicado en el 
párrafo, ..... <segundo, o tercero o c•Jarlol. 

Pira mayor claridad, a continuaci6n presentamos el 
slguienttJ dlctamen1 

. , 
He examinado el Balance Oeneral de la CompaÑ1~ "Rey• 

al,,,,,,y los corrupondieh's Et\ados de P~rdidas y Oan,mciu Y 
de Variaciones en el Capital Contable por el ejercicio terminado 
en en fech11. Mi ex.imen fue r~d hado de ac•Jerdo con lu Norma'li 

.de Auditoría Generalmente Aceptadas, 

.. L!I_ EOl!J>af!J.1,_ ~!l_la _dete1:rnin-:.ci6n _d~l _cQ.>tQ.. _de_ su<¡ 
i.r.van14lrio:: c:onsid~r! •Jn!('illll"nh los materiales y la mano de 
obra- dlrt?~\am"ii1l~ ai>lfo;.able~ ~ le·., ,frtic•Jlos q1.102 iii;nii'fa•:fora~ Y 
ciirg,¡- a· Perdidas-- y - Oa.nancias lodos .los otrot . gast<U - 1ie 
ÍabricaciOn, Esh pr/c:fica ño es consider.\\da· com·J prindpit:is de 
§ofl~bi:_licfacf ién~l'._almenl~ e_ccp!_¡¡d'?S -J; ¿{ tt lncfuyen !!ñ ei 
eo11to de inventario' lo• g;u los de r11anufact1Jra -lPl k.;ble'li, P.stc<.1 
aümeñiartán eñ $000,ooo 1 1•1-uti lill:.id;· despu~s de ·cons.iderar~- e L - - - - -- - - - ·-~ ., 
!fe!::_lo '!!. el_J_rnp1~slo_§9brt la_fü!_!ll_-!i aumr:nlan!!_en iºº-1..9ºº-· 

En rlli opinl6n, el Balance O'?neral y los· Estados. de Pé'rdidas 
y Gan-lnda<; y dt Vari11dont?s en el C-ipi\.al C•Jnt.able q•Ja 1e 
ane:<an, refleJan, razonablerncnle, la situación financiera de la 
Compailfa "RE.V" al ...... , ~l re•ulhdc de s•J'li op1:?raci•JMS y las 
Variaciones de su Capital Conhhle por el ejercicio terrninado en 
Ha fiei:ha, d~ acuerdo con prindpios d•J conhbilid.1d 
generalmente aceptados, eacepto por lo que se refiere a la 
valuacid'n de los invenl~rios-y ~n 1~ éfut~rmina~iÓn del costo d~ 
Yé_n\ü; ~01110· H in~ica _;m eLse_g_•Jndo Ptrra{Q.. - - · ·- - - -

"4xlco, D.F •••••••••• 19.,,,,,, 

HO!IRROV V Ctll., 
Di<lna Edith L•,PU 
Lle. tn c.,riladur(.a 
r,.¡d. p...,f, 1.1~:'3')29, 



DICTAMEN CON SALVEDAD DE CONSISTENCIA, PERO SIN SALVEDAD DE 146 
()PINION. 

Al COt;SEJO DE ADMINISTRACION DE LA 
COMPAiUA "REY", S,/\, 

Huy 1eílores nuestros• 

En Hlt tipo d.e dictamen hay .dos excapc:lones: 

al Si hay •Jna sola Hlved<1d,· debed agregarse al final del 
5e1111ndo pirrafo la frase con excepci6n"de ...... mencionandose el 
monto en que se afecta la situación· financiera. 

b) Si hay varias salvedades, deberá agregarse al final del 
segundo párrafo con l.u siguientes excepc'iones y a continuación 
indicar.las en p.Írrafo ls) por separado, haci4ndo siempre ia>?nc lÓn 
del 1r1onlo en que se afecta la situación financiera. 

Para meJor entendimiento, veue ·el siguiente ejemplo: 

He e1<aminado el Balance General de la C?i~ip.m{a· "Rey" .... 
al ••• , •• y los correspondietes Estados de Perdidas y Ginancia• 1 

de Variaciones en el Capital Contable por el eJercicio terminado 
en esa fecha. Mi eKamen ful prácticado de acuerdo con las 
Normas de Auditoría Generalmente Aceptadas. 

En Mi opinión, el Balance G>?neral y los Estados de Perdidas 
y Ganancias y de Variaclone1 en el Capital Contable que se 
anexan, reílejan, razon.ablem~nte, la situación fi11-i11ciera de la 
Co~paRÍa "REY" al •••••• ,.el resultado de sus operaciones y las 
Variaciones de su Capital Contable por el eJercicio termi0-1do en 
esa fecha, de acuerdo con principios de contabilidad 

, generalmente aceptados, ~º.!! ~ce~ló_n d~ que_l~ c~mpi_~ía_val..Y..Ó 
sus_inventaljos_ al cler_re_d~l.ilirc.i.sJo_.Poc el .e.roc~irilientQ dg_ 
Ji Umu entradas primeri1s salid:n en _vez __ del f-ro•:c_edimi~nt_o 
~i1i°i!!.o .!.ñ aílos añteri~resje c9itos_.PrqmedJos._ 

Esta modlf lcaclJn a los principios de contabilidad, con la 
cual estamos de . acuerdo, diÓ origen a una red•JcciÓn en el 
inventario de $000, 000 aprol<lrnadamente, en comparaci&n con la 
valuación a costos promedios y como consecuencia una dismi9uciÓn 
en la utilidad Neta del eJercicio de $00,000 despues de 
considerar el efecto del Impuesto sobre la Renta. 

_México, D.F •••••••••• 19 ••••••• 

HORROV Y ClA, 
Diana Edith Lhpez 
Lic. en Contaduría 
Ced. Prof. 188929. 
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AL CC•NSE.JC1 DE Allt11 r11 Sl"l<t1C l ON DE: LA 
COl1F't\ill A "r.EY" , S.A. 

Muy seílores nuestros: 

Se e:.iitc <sle tipo c!o tlkt,irri.;in >:1J;;nrfo fl•:r ~e uliln<1rÓn 
proc>':dimienl•)S supl•rnenl.1rios '' al t·~rn.;t i'los, o •:1J .. 1ndQ 
habiendosa utilizado no se obtuvieron resultados satisfactorios. 
En tales casos adqui~ren importan~ia las partidas a ~J~ se 
refi·~ren las S•llved.Jd·)~ <l'Jn'llJ·~ no t-~nta C•:•1:10 par·.:i Mg<:r la 
opinidn Q expreserla en for~~ cevcrsa. Para lal ~fecto s~ 
i11r.P.rtan las pal.;bras C•:i11 la(s) e:<c•?~•·:i/..nl.e;) s•cíi-'l:.itJ3(~i •.~n •?l 
(l•:as) p,Írrafo(s) ciu~ .;.nt1~1>~d·~(n) 1?ntr~ t .. 1~ fr·l':··~-:; t?.n mi •:';>itii•)n 
y el b;\).•mce 9•Jneral. A cc·nlirl!H•:ión se pr,~s·~nt-1 1Jn Qje1,;pJ.:. 
p.1ra ro11yor d.al'idad: 

He e:1;roinad•) el Bal.1nce o.~nr,:ral de la Corop~iif.J 11 ne~·" 
al •••••• y los corre1pondiul•s Estado; de P4rdidas y pananci~s 1 
d'J V.:iri<:ci•Xl•JS en el C::pital Cont.'1ule P•:ir d cj.:rd•:io t•:n;.¡,,.~:.lo 
en esa fecha. Mi exam•n fue reali:~do de acuerdo con la1 ~lr~~s 
tk Auditoría Ge11eralr.:er.tu ANrlatl<1s, e::ccpto q•J!~ p.;.f 
limilad•)MS de tiemP•) 11.:l >olicit.1rr.•)S •:•:•nfirm-1;~:;,:vis d» l·l~ 
¿,J~riC15" por"- Co)brar,- ni apli·'.:amos p;·ocedimi<:?nto~ ~1Jbs\it1J\Q:; Pi.ll"•) 
iu_ ;::om¡fr1:ib-:id15n. · · 

•• # I I E11 rd c1r.11n1•='n, i:::in la ~;~c~r~},.··1 s~~FhJ.::~L~ en ')) r·~r!·;!c 
~f1i?ti•i(, P.l B.al.sni:~ IJ~11i::t~l y . las E~t ... u.J•)S ti1? P11rdi1.1tiS Y 
Gana"cias y de Variaciones en 'Jl Capital C0nt~hle que El ~na~1~. 
r·~fli;!J;in, ra?•:inabli.lln~nh;, ¡,:¡ silu.1d1)r, fin-indffa de l-1 C0:.:;,p.:.fi(a 
"REY'' a1 ...•.• , ~1 rcsult~do d~ sus opei·aciones y l~s 
Vari·1dones de su C;ipi tal C•)nlal.lle P•)r el •ijen:i>:i•' len~i11->d•; .in 
esa fecha, de ar.:1J(!1"do C•)íl rri r•-:: i.p ios tl'J con t <ib i lid ad 
g.?1,,~r;ilro~nt·~ a·~·~pl;.,.;J1:i;, 

tti:Íxico, D.F., •....... 19., •.•.• 

MONRRIJV V CIA., 
Diana Ed 11.h Lr.·P~? 
Lic. en G•,nl<id•Jr(-i 
Ced, Prof. l8S921. 
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OP!NlOI~. -. 

AL CON~.[;'..J1) DE ADMINISTF:ACION DE LA 
CüMPA~IA "H~Y", S.A. 

Muy scílores nuestros: 

Es le tipo de dictamen, se usa cuando la salvedad o las 
S•llv•=1fod·1s ti•men tJn'l imp.,rt::.nda 1·elaUv-1mente consid•1r.1ble, 
<1unqu•1 no l<1nt•' como para neg.1r la opinio'n o para expr.is;_¡rla en 
form.:1 .::dv•irsa. Esl>? es 1m C'lS•) rn1Jy impreciso, para el q•Je no es 
posible fijar reglas inquebr<1nta~les. En el dictamen se 
inserlar4n la~ fr'lses En mi op!nion, y el Balance General, las 
palabras con la<s> e~cepcidnles> seílaladalsl en el llos) 
pÍrrafc·lsJ que ante•=•?d•?CnJ. P<1ra mayor cl-:iridad si? pr<!senta el 
siguiente ejemplo: 

, 
He c~aminado el Balance General de la Compaília "Rey" 

al •••••• y los r.:orrespondietes Estados de P'rdidas y Gan<1ncias Y 
de Variaciones en el Capital Contable por el ejercicio terminado 
en i::sa f•?•:ha. Mi exarn>:rn ftJe r•~iil iz,ldo de <1•:1Jerdo· con las N1)rm.1s 
de Auditoría Generalmente Aceptadas. 

El lnvi:?nt;,irio e-.t.:i. V•ll1J-1d•l conform•? a •:•;stos prorn•idi•lS qtle 
excP.den- ál -pre\'io de rn.ircado en la éantidád de. $00;-oóo, -por.lo 
cud la •ll i lid.ad Nd:.i del ·lÑ•) e-; la t<imb i ,fo-- exi:i:?dida en · la­
cant idad de S00,000 despu4~ de considerar el efecto del Impuesto 
~obre la iienta. 

En mi opini6n, con la eKccpcidn eKpuesla en el p'rrafo que 
antecede, el Bal1nce" Ó1~ir~i ·Y las· Estados de P~rdidas Y 
Ganancias f de Variadones en el Capital C1:.nlabl.:? que se anexan, 
refleJ;,in, raz.Jn;,iblern•mte, la sittJ.3cibn financiera. de h. C•;rnpaÑ{a 
"REY" al •••••• , el resultado de sus operaciones y las 
Variad•:•n•?s de su c.;pit:il 1);ntabla pcr el ejercicio termiMdo en 
esa fecha, di:? acuerdo con prin~ipios de contabilidad 
gen•?ralrMnle -1•=eplad•:is. 

11.f>tia:o, O.F ••••••••• ,19 ••••••• 

t\ONRROV V CIA • ., 
Diana Edith Lopez 
Lic. en C•:>nt11dur(11 
C~d. Prof. 186929. 
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OPINiúN. 

AL CONSE.JO DE flOMINISTRACION DE LA 
COMPAíllA "REY". S.A. 

Muy seílores nuestros: 

Este dictamen por salvedad de consistencia se emite cuando 
la o l-1s Hlvedade<> de •:on<>istencia teng.3n •.11H 1n::i.;f\~nda 
r.:lalivar.~"'nle C•::>11~idel'a!.J!e, a•JOque no t.:into •:O:•\' .. :. ::.~•·;;i r.,,q~i· ¡,. 
opinión o p.ir.:i expres.;irl.a en fc•nn.:i .;d·1~r~.:i. i:.1~·:· r.•q,t ;,·.;.,·-:.~::;·:•, 
para el que no es posible fijar reglas invar1.:i~l~•. En el 
di•:t.¡¡rneo se ir.sert.:lran las fr;¡;es En mi .:ip1ndr .• i ú C'11-1n•:e 
General, las palabras con lals) e~·:epci'5n<esl s.;ií.aiad?.!.~i <n el 
<lo<>> p<Írr.;fo(s) q1ie antec•zdeln), Se pre<>enta a -:·;r.tinii·1•:tw1 <!l 
siguiente ejemplo: 

He examinado el Balance G'.!'1P.ral de l.a Comp¿íl(a "Rey" 
al •••••• y lo<> correspondletes Esta~,., de P~rdidas y Gan.:incias y 
d~ V¡ricr.:iones en el Capital Conteble por el ejercicio terminado 
en esa le•:h.a. Mi exam>ln f1Je ro?.aJiz.,ido de a•:•Jerr.lo •:''" la<> N•:irnas 
de Auditor{a Daneralmente Aceptadas. 

E:n mi opinión, con la e::c•wd6n <>et1ahda al final de e<>te 
pdrrafo, C!l Balanr.e ·creñera1 ·y - los Est<>dos-_de p¡rdidas y 
o.m.:in·:·i-~s -Y de v.iriad•,MS en el C.;ipit.il C0:.nt.1ble que se an.;i~:.m; 
riflP.Ían,- raicnatiler.1ente-; la situación financiera dP. la Cor.1pafl(;,i 
"REY" al ...... , el r•~S•Jltado de sus •)?'.!í'.ldon•?S Y las 
Variacic•nes cfo s•J Cari.tal Cc-nt;ible ror el ejercido t~rminado en 
e<>a focha, de .ao:1Jerd•:i con Principio<> de o:•:int;,ibi lidad 
9!:neraln:ente, ~ccptados, ~on_ ElJ<C~ctQ_n pe lo. !!"íl?J.adQ e11 d_ 
~lg4_ie1_i_t<.i par_rafo. 

La empresa vende sus taladros en abonos y, por io ·tanto, la 
utilid.ad briJta se difeda para ser absorbida por ll)s re<>ultados 
de lo<> eJerc1c1os siguientes de ,acuerde con el ritmo de la 
cobr;inz<:1, y durante el eJ<.irddo q1Je termina el ..... .,varió' de 
procetiimiento y considero' lo; ingresos provenientes de las 
vent1.1s ef P.ct•Jadas du1·nte lo<> n•Jeve rne<>es terminados P.n ua fP.cha 
como un ingreso del referido período. 

HeKico, O.F •••••••.•• 19 ••••••• 

MONRROV Y C[A, 
Diana Edlth LÓPP.Z 
Lle. en Contadur (a 
Cfd, 'Prof. t813929. 
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UICTAMEN CON OP IN ION NEGATIVA 

Et.te lir-o d'? dlct'lmen, se rinj•? C'll~nrlo P.l :..udilor, no p•J•:de 
e~presar su opini6n, s! el auditor se v~ muy pre~ionado, en 
cri.;rrlo a la lnformad6n c¡•Je el i::l l~nt<;? lo:? pro;iordo11Ó, ó sl 
existen al9u1v1s Hlv~dad~s, el ;.;1Jdlt•::.r so; v·~r;Í •)bllg;¡do a no 
e.xprt!:i,runa C•piniÓn, d'.lndc> ~us ra2or1e~ jusli fjc.1cl.1s, 

f.:i.oando hs talviided•?S por di::svi.icioM'ii >?n l;¡ .apll•:aci·::.'r, d.a 
loF principios d1 contabilidad, sean de tal magnitud qua ha;an 
c¡•J•J lo-; esl-!dos f i1Hnt::lt!NS1 no rn1Je~tr-1n i.a sitw1dÓn f in-:nci·zr'.I 
Y los rcsulta~os de operaci6n, sa '?MPresa urra ornl6n negativa con 
sus efectos c~anltficados. 

E5tPs desviaciones que se Presantan son tan i~rort~nle• q~e 
la exrr•isión d-? 1J1\ dir.:tam·~n con s-llvedactes o •:Qn exr.•ipd.;;n¿s 
sería' inedcc1J.)do. 

Cualq~icr dcclar&ci&~ que i~Ji4u• clarananta, que no ~~ ha 
emitido una opinidn, y las r~zoncE para ello es adecu~da ~~r• 
g~tc fin. Sin ambargo no se considera suficiente el manifestcr 
~olamente, qua se omitieron cicrloz procedimientos da auditarla, 
o .qM s9 observaron ciertas desviaci•:iMs a los Principios da 
cont.;ilJilidild, sin e:~plicar fü efecto, sobre le opini1:>'r1 d<?I 
contador respecto a los esl<ido!> f in;incieros cr.1nsider<1dog en su 
conjunto, 
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Est•? tip 0:0 el>? did-lr,wn •:•:•nt'!nd,.,{ invari.Jbler.Nnte el pá'rrafo 
de ak<1n•:e ind1iy.;r;d.; l-1s salve•fod•?'> d·? pt-.:u:•?dir.ii•in•.•n q•Je 
correspondan. I11r11ediatar.ient'.? dl'!-:;;>•J.Í-s se h·Jt.; 1.:i decl'lr-JdÓn d'! 
la imp•:isibilid·ld d'! d~r 1Jn'l .;!1ini•5n Nbn! los E-;t'ld•)5 
Financieros tomados en conjunto, indlc'lndo l'ls r'l:ones que la 
m•:>t i van •. En seguid.a se .1notar.{n a las •:•bset.'V·l•: io:•MS a•:er 0:a de 
las partida$ que apJrezcan en lo~ Estados Finan~i'!ros y de cuya 
•:orn:•:•: i•!n el •:•)n l.:d•;r p1íb l_ko; M l•líl9'1 •JM S•?9'ff itJ.1d ra=on'lb le. 

En el didar.i>?n S•? insertará 1.:i c•reracii::'n M.:ini feslarnos no 
es t.;1· .;in PQS id•)n de expresar tJn.a op inl 05n >•::ibre l•;s E-; t.1d 0,., 

Financieros considerados en su conjunto en vista 
dP. •••••• Ej •'?ri1P lo: 

Ha examinado el 6<11.:lnce General de la Cr,mpati{a "Rey" 
al •••••• y lo~ ~orrespond!etes Estados de P'rdidas y Ganan~ias Y 
dQ Variaciones en el Capital Contable por el ejercicio termlnarjo 
en e-s-1 fe•:h'I.. l1i •?l«lmen flJ>? realiz-~d·; d·~ a;:u•"rd•:. •:''" las tforrH~ 
de f11Jtlitorf;~ G.:ineralrnente fl•:'!pt.Jdas, e:(cepto q1Je, di: a•:•J.::rdo:i con 
sus instt-u•:o:i•)MS, M S•)lidh C•)nfi;·r.i~·:l•5n direda de lo~ 
r.dlios - por. -c.;brar ni pre.sencié la toro~ de lo;s in«·rntarios 
j{-;i-:;·O! ~ll. prin•:i.pio y al cierre del ejero.:kip. 

Tomando en consideraci6n los conceptos mancionados en el 
p.frr;,ifo ;interi•')r, manifiesl•• no P.st.1r en P•nicid'n di? P.::pr•?·i->r 

.una opinidn sobre "1bs - ~stados Financieros considerados en 
conj1Jnt•::>, en vista que l•')S rengl•)nes anli:!r!or~s ;¡,fe•:lan 
~uhijt~n~i'l.lm~nte la determinaci6n dP. la posici6n fin~~ciera y 
l•?S res1Jlt<.dos de operaddn. 

M~xico, D.F •.•.•••••• 19 ••••• ~. 

HONRROY V CIA. 
Diana Edith LÓpu 
Lir.. en Cont'l.d•Jr(a 
Ced. Prof. 188929. 
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DlCTA11t;N CCiN OPINlON /\DVfJRSA. 

fil!Wll~" é·' q•J·~ ha rr:vi~ildo ·~l .:;1Jdi l;;,r los P.tt-ldos 
íir•.:111ci•11'1)~. y h-.1 ~n·:onlred,J en su tl'ah.:.ij.::. l i1nita·~ioncs, 
P~r\ld~s .i~n!f!eati~as. h~cho~ que P.slen Gn des.lcuP.rdo con lo~ 
¡wi1,l.'ipic·~ ~e CC·ll'iabilil!,Jti, o ,1•.1n cu.:mdo no t.rnga l!lar~·?nl·:>~ do:: 
J•Jidr.•, p.:ira ·1!l•:OY'lr zu o?iniÓn, d 11udi lor lo:11drá l.a M>:~sidad, 
d•1 1·".nóir •111 dict.Jwm cc•n onin1ón l•dvecsr-i, 

T·Jm•,¡{:1 r·•J•?dl! d:r::c >?l •:a~é1, d·1 q·1•1 l·lS salv·~<i:;rt~· o 
e::c.:r:¡;r:jr..r,¿.;: q.,¡i:, f('lfm1Jle i.:} r'.llJdi tor .::in SU ll:·"t,11:1'.Hi, s~~tn ')'·~ ·1 .. ,1:.'; 1 -,~ 
·ll y .... vJ.:;,. Li .. ~ b.Jrl;Jr 4:i.lj ,~,.) .. tenido, ~~ ~nt1)..-.. :i:'i qui: .:1 r.11di .. ·:ir 5~ 

cb~ti~ne ~e oplnar JuslilicandQ su~ r~:oncs rar~ •ilo. 

'L1, . o-¡:.ini6r. :"dversél 1 . e~ !.:. 'i'.l•.: .;::pri:sa >?l ccor.\,l-:!C·r 
"1~nli.r:-J rri c:q dil;'·:.~n·:i~ ~:-: .~1.::i~ct(:, r;:&t·.: lit-'.:.• ú·~ ciici.;.¡,~·i·an ;~ 
í~:J1:ti.~ pr¿ :;¡:¡, l~r 1:1J""i"u.k1: 

1.·· [J ·•li:·~r.ce d~l •!.::1!·:n d(' ·lUditorí" h<1 ':lido li1olitarlr.: .;n 
f•:orM rn;JrJrt'ln·'.·:, Y-1 s~~ 1101· <.:l Pr'C•Pi~· r.li~nt~ e F•'r las 
circ1111~t¡.¡1ch, -:c•;no pu.:.:l<.n ~et' J.is d.;;f ici~r,1:i.;.o; del r.:ontr"~! 
interno, o pt;1:' ~-suntijs p,zn.:.H12nt~~ de l'~s·~d.t.L•:=i15n q1J·:> p·.:·~~>:in 
:i( e-= t;·r a l;. ~nl id.ad a•J:! i ~ªº"· 
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En esle caso debe e~i~tir l~ c~nvicc1dn, por parte del contador 
¡::\blico, de q•J•? la sit1J.:id•!.n q•Je refleja el llal.1nce G•mt>ral no f?S h 
correcta. D1be redactarse el p~rrafd sin salvedades d~ proccdimi~nto, 
l!:<•:eptr.: en ·lq•Jell()S q1Je "'' r.;odif1q•Jcn h •:·pini•~n, CQ!r.() en >ll C•lS•' di? q•Jc Sr! 
hayan s•Jrlido ¡,.,, prc•cedi1r1icntos no::rno'l!es pe:"~ el e:«•mP.n de cu.~n\.:Js por 
co!J1".1r o de 1nv~nt.1rios •:•'n res•Jl t.~.j·:-s 'Mtisf.;ct•lrio-.. En p~rr~f·::rs 
~ub~~cuentes debe declar~rse lo siguienl~: 

En mi ''Pini•)n, k•; E-.t.~d·:·~ Fir1iin·~i·?rds C•;n<;ider.:idos .;n s•J conJ•.mto no 
r~fleJ•n la Situ~cion F1n~rcier3,,,,,,.a1 ••••••• 

r, c•:>nliro•Ja•:i•~n d>?INr;;n s•?íl.al.1rse con tod.; pre•:isi·~n la-s N•JHS en c:¡rie 
r>•! hind<i cstit o::-inión. lal<is ca•Js.as deber¿n csl;ir plenan1enle co':lproh'ldl).t. y 
O::IJ<inli f Í•"·od<!S Y d•lb'.lrá P.X1lH!Siir~e SU CtJ<lOt (a COn l•:ld·l i:larid~d. 

Efornplo: 

He e~arninado el Balanc• G~n9ra1 de la Compan{a "R~y" <ll,,,,,,y lo~ 
con-·~~P•Jnd le li!~ E> l<id•:is d.? P4rdid;is y Omanr.: i;is y. de V.ari·1d·~11es .;n el 
c.~pit.11 C0:,ntable pi;>r el ej.;i·ddo terrnin~do é!O es.1 fe.:ha. Ni eX<li'ICn fui! 
1-.?.1117.'ld•:> de -i•:•Jerdo con la<> Norm.u dr.: A1Jditoda G•?nr?r.;;lr~i!nl•? ll•:•?Pt.;d.;s. 

Cn r.ii c¡.iilié¡,, le .. ~[~~~.::.:.; ri1i.an~i·:ro~ CV11:ilJtl'r"dd·:.~ i;?fl su C1:.i1i.J_1.n1t1:i i11:i 
re1l 0i:i.1ñ-;·¡¡-~1t1Hci~fn Íinm·::Í•iraa~:-.. :-.. - d:.~ .. :· ni ~l ;:;¡~11Jt~do di? ~•t; 
OFi~.·;,í:iorrii~ P(•t" il aílo t~1;111inúfo er1 -~sil focha,- d~ i-~·.iard·:.-·con rrin.:irios c!e 
coñt.1&ilidad-9eñ•:::r:ürnénte :iic.?ptack15. in visfa rk lo;,- s~j.j;¡,l;.do) €n ·i.:,s pán:afos 
i_i~i.,ñ_te;: · - · - · ·- · · · · · · · · - - :- - -

St:?g•Ín S•? explic11 en l.;i nol.a dos de los Est.ado's Finaricit:?NS, se 
r.:ons idP.r.Í q1Je l·l •?~ t imar.:i·!n par:i r.:•J~n t.l~ m<'tlas n•; ,•:1bn~ ;.;, lclil~ i n•:•,b·· ü1 l t> ~ 
pcr l.a canlidar1 d~ $00,000, originados en V'!nt:iJ ~r~ctua1as en el eJerci~io 
examinado. Scg~n se explia.a en la no\& Lres de loi E~tados Financiaras, 1~ 
SI! h,, h·~ch,,·provisiÓn rar;i los posibl11~ daílos q•Je pudiP.ran r•:o('l~M~ne a l.; 
r.or:1p.ai1ía en r~l"ld•:Ín con •JO j•iir.:io P•2ndiente, tal vez q•Je el iroport•? de 
dicho pasivo , en e.aso de serlo no es determinable a la fecha. 

La •!11:µre'.!~ ti>:M tJn pasivo de $0QO,OOO de dol-3r•is registr.~do .¡¡ ti.Po de 
. c:i1r.bio d<.r $0,000 y por lo tan~o ha d•?jado de registr.ar un PaGi~'' •. 1r1iciona\ y 

la p'rdida correspondiente, quP. se estima en la ~anlid.ad <l~ i0,000,000, 
toin·>nrlo en consid¿r.ici6n el tipo d'.? r.::awbio en vigol", Ccmo c•:·n~>:<:rJirncia, la-. 
•Jtilid.ade'.i <1c•m•Jl-1d-1'5 d'! .1ii"'.i .¡nleri•"Jru e<>t•n '!l<•:e•1ldH •m la can\io.1d d" 
'$000,úíJO apro:<imad.aM~nle, despu9s de tomi.ir en ·considi;raci6n el efecto d.il 
lropuesto sobre la Renta. 

t1éscir.o, D.F •••• ••.•.,, 19 •• ••• ,, 

110NRROV y CtA, 
· D i4n• Ed ilh loPe: 

Llr:. itn r; •. 111l.11l11r(I\ 
""'• ,.f ,., ... f t ,,•.-,•tt') --,.tf • ..• , ... _ _.. ..... , 
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F.> l•! lir.·~ d·? di.: t".:ir~·: n •:en s·• l v.;d.;d Ml' 1 n•:>!d !d1Jr:.t;r~ .:; 
conli"~~ncia, es cuvo r~'Yllndo y efecl~ no PUAde m~~írsp ~ I' 
fNhl ~!.;l .;::.;o,1·rn de ~·:dll~·d~. ¡J•;•· cii":•m~l·ln•:iH f1nr~ de 
Cf~!\i.r•:il. del ~1~di:1;1r y d~I c!l•!r.~e. 

L~s i~11:~,rlirJ1 .. •,:Grr: si:·-: li·.~i~:::i1::"' .. ~s r¡t.:•.: •Jl -l•Jcli•.•:"r .. ~n·:'l>-:1,lrii 
y ¡;11.F t't.'?~t·c11t.:;) ;i 'ji ~ i~t.tJ1) f 1.t'.'..!··i:i. P·:-~· l'J t~:-.to '11 ~u"1i\or 

l"·c-'l.\iz.;r.i, •Jn .;st1¡.ji•) f,"ili'J•~i·:i'>•'· .~pJ t•:.lMQ d•? :r.•ii•:.r .~.1nH··• s•J 
juir.:ii:. a fin, ti•? ,¡:q:ire.,u >!ro fiJn:.a d•~1·¡i y rre•:is.J, ~I ef~cto 
que p1,.~d~ ~~r"H' t,ll •:1:•nt.icJ .. :r1•~t.:i. · :~{ ilb?n .. ~l •?'<•-:1r .• ;r, µ,·.{.:ti•:ildi:, 
de los estado¡ finencier~~ s' re~liza ~obr1 b~ses ~a"cr•las, 
e:dsl>.:r. •:•Ji!r1l·lS q1H pr•?••rn',;"n in•:•:rl id1,r11br•:s iro?•:•rl-lnl>:-., :1 s•J 
r.;s<Jl1.1d1)n p•:·drí.1 cn>.~r •Jn •'ar.•bi<:- rr.•Jt•J(ll,l e:i los est.Jtlr.i; 
financi~roi da la enti~~d. 

En este tipo de dltte~cn, el auditor 1gre9a las ptlabras 
su.JETO ...... (1,3 C•J·JI indi1:a <liJ~ exisl,o: ir.o:.;rlid1;rr.br•1) y !IJ•290 lt 
d~s~·ipci6n del h~cho qur ocurrir' e fuluri:., 

OICíMl(;'.N COI~ SALW:D.1\0 PO:l 1! 11)!RTlt'UMeRE, 

A1_ H. come.JO DE ACCI0tll$TA':0 • 

COi:F;\Ñi:\ "~SY", S.~. 

El 10 el~ eMro de 19 •• ,, la Ca::1<'><1Ñ{a "l\EV" $,/\. derMnd6 a 
1'l C1:>1'!'ai1Cl cr,::;Til.LI\ S.A ::i•:>r falt;,i d•i p.1g., dt>l 1int1?l"iJ1l <1•1~ ~"' 
le cnvi6 e ~u dc~ic!lio ror 1~ c~ntid~~ d~ ~~~500,000.~o r1. N. 

Dicha ci h"a, rcpro?-::<:nta •Jna o;wn~ ir.;¡:i•Jrt~nte en ;:Js ·~•1•2nl•lS 
por cobr¡¡r, 

La e:dst~n·:i.1 dP.1 litigio en contra de la Co;npail{;¡ CASTILLA 
S. ¡,, ~e '>i<:l•J~ ejer•:hmd•l con •m ef~cto f,;,v.;rabl.;, a la 
cor;,p~tl!a a•Jditad.;, 

En 111i 
f iMndero~ de 
l:.i situaci6n 
l•JS ras1J! lados 
fecha. 

opiriión SUJETA AL efecto sobre los est~dos 
incertidwoiiirP. i·~sultantes d•)l litigio, pruenl-in 
financiera de la Compaílla "REY" S.A. al,.,,,, y 
de 51JS .,per,lcirJner, por P. l aii'l q1Je terminr{ en es·l 

Mdttico, D.F ••••••.•.• 19 •• ,,,,, 

110NRíiOV V CIA. 
Di4na Edi lh L6pe~ 
Lle, en Cont .. duria 
C!d, Prof. 1$8929, 
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Muy caP.íloru n•J•atros: 
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E~te dictamen se puede formular en aquellos casos en que, siendo 
i1np.,sible de~de P.l punto de 11hh tilcnii=o dar un dlctarnen limpio, c;e 
confronta la necesidad de negaY la opinión' o de emitir un dichrnen adverso. 

En 105 c.1c;.,s anteriores el audit•::>r ,,p\nl 11obre lo-; Est.ados FiMncieros 
tom<idos en su Cl)njunto pero pued(!, sin •2mbirgo, eupresar, adernás, una 
opini~~n p.;rd;il q1Je indiq1Je la ra:•J~<1h 1 l idad de ciP.rtos •:oni:epto'> 
mencionados en los &$lados. S(, por ejo::111plo, de nuestro eKam~n se 
desprende, que todas 1'.ls ~1Jen hs son .ac..:p t-lb les P.Xr.epto C•Jen tas por C1,brar, 
Y peor oslas res1Jlt<1 ser tan repres.entativa qul? nos obliga a un . dictamen 
ad·Nrso, p.:>de:n.::>s decit· q1Je las c1Jenta5 de Banco~, Inventarioc; y Maq1Jinaria y 
Equipo son ra:onablcmentc correctas. Es prefeYible nombrar las cuo('ntas en 
vez de uHr expresi•,Ms cc•rno todu las otras c•l•rntas, y11 que Utilidades 
Retenidas, Impuestos por pagar o Gastos de Venta, por ejemplo, pueden no ser 
cort'ed~c; P•'r 5U r'i!lad15n con Cuenta'!! por Cc•bnl'. La opinión parcial debog 
ser rerlactada de manera que no contradiga la opinión adversa o la negación 
de opinid'n. 

Ejemplo: 

He e:.:aminado el Bal1.1nce General de la Compa11l.a "Rey" al. •••• ,y lo~ 
cc•rrespondietes Estado5 de Pi.rdid<1s y Ganancias y dq Variad•)MS en P.l 
Capital CÓnt.;1bll.! pc>r el aiio t'i'rminado t>n esa· fP.·:ha. Mi exar~P.n fue 
práclicado de ar.1lerd•:> con las N•,rmas de A1lditorla Gener-ilmtlnte Acep 1.ad-is. 

Lacompai:Hanotomo inventario f{sico de las mercancías al ...... , 
pr in;:tpto - Ci;.1- -p~rfodo- revisoJ,)~ l .J,o_: ÚeM -r~-.9.(stroc; J•lt4l.l :;.(1,)5 ~­
éañtidades- y valores unitarl~s q~e pi!rrnitan su revisión::· Me f•Jo pedido que 
ño- obs11rvi'nÍ ·1a- t•::>m4 de los fnwnlario·s-·r(skos .i1: ..... , ni -a:miin.;r.á la 
ele fqrmfna~io'11 ~de::.:s-y. co~s t.Q..: . .. . . - - . .. - -· . -· - . . 

Tomando en consideraci~n lo anterio1·, manifiesto no cshY en posición 
de expresar mi opinión 'i•~bre la posid6n fiii<iñ·:~raci°tl fa-i:•)Íñp.;i{¡ía "REY'¡ al:-.. : .. -, lli sobre ei" resul hdo de sus operaciones por el aílo terminado en 
esa fecha. 

Sin eMbanio, en mi opinión, los saldM dP. l.as c1Jentas de Adivo 
Cirr:•Jl<inte, eKcepto in11entariot, Ao:tivo Fijo, CanJ•)<; Diferidos, Pasivo 
Circulante, Ca?ít.il -Soc-ial: Ingresos y Gastos, excepto Cos.!9 de Ve.rila$, como 
se m•Julr-i en el Billance General, y Esh.dOs- de Pérdidas y G.an.an•:ias 
adjunlot, estan raz.,nablP.mente establecidos y fu.Jron determinados de a~1Jerdo 
con pYincipios de r:ontabt lidad 9•1neralrMnte ac>Jptad.:>s. 

tiJ'xtco, D.F •••••• · •••• 19 ••••••• 

l'IONRROV Y Cif,. 
Ui-tM Edilh l.6pvz 
Lic. en Conhd•Jr(a 
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C ~PITULO VII 

CERTIFICADO, FE PUBLICA Y DICT~~EN. 
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CEqTIFICADO, FE PUBLICA Y DICTAMEN. 

Al dictl"men '.'Ue el licenciRdo en contaduría expresa como 

resultado de su audit?ria, se le ha ac1Jstumbrado llamar certi­

ficado, las leyes mexicanas en sus diferentes incisos se refi! 

ren e que el cqntador público titulado certifica los est?dos -

financieros de una entidad. ·,· 

En la actualidad no debemos de emplear el término certi-

ficfl.do que por muchos ai\os se ha usEl do, hoy en d!a es complet! 

~eAte impropio y por lo tAnto debe descartarse. 

El certifica.do significa: asegurflr, afirmar, y dar por -

cierto alguna cosa o hecho, adem~s da la idee de que el conte-

' nido de loe estados financieros estP. sujeto a medidas exactas-

Y oue el auditor es capaz de garantizar la exactitud de los d~ 

toe de los estados financieros, anteriormente los tenedores de 

libros (Revoluci6n Industrial) se dedicaban a descubrir sola -

mente fraud~s, en eso consistía su auditoria, después el audi­

tor certificabP los esta.dos financieros, (IUe emitie en su tra­

ba.jo, la -profesión hP 11..egado a reconocer clara.mente que no. es 

sensato seeuir usElndo la pAlPbra certificadó o alguna otra pa­

labra al exoreser el licenciado en contaduría su opini6n. 

La profesión contable ha trabajado durante mucho tiempo­

para modificar la terminología utilizada, el dictamen no impl! 

ca dar por cierta alguna cifra presentada en loe estados finae_ 

cieros o asegura que todos los datos de los estados financie -

ros son exactos y veraces. 

El dr:nino dictamen implica, un documento en el cual el­

licenciedo en conte.duria eic:presa su opini~n sobre la rnzonabi­

lidad de la información contenida en los estados financieros -

de una entidad despu~s de concluida una auditoria. 
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El licenciAdo en contRduría por medio de lRe normAs de -

auditoría generalmente r:•ceptfldAe, pbtiene juicios que le perm,! 

ten tr11b1•jRr C'.ln criterio y oninPr s::iore l~ aitl.lflci5n 1'inAncie 

ra existente, unA opi:liÓn no es unP Pflr11Pción o eseveración -

de la exflctitud de los hechos exPrnin: doro, 

TRmnoco el lic~nciado en contíldur!•, 9uede dPr fe pdbli­

CP e su trabRjo, nues esto imnlirP L~ ol~n· vclidez de los he­

chos, el térmim fé núi:>lirf' corresponde " la e:nisi5n que un pe 

rito o corredor dPn e su trabajo, contribuyendo al bieneater -

uúblico. 

Así nademos decir que no f'Xiete relación entre lrs palt 

bree, certificHdo, fe públirA y dicta~en, ~cies cadEI unn tiene­

diferente signific~do. 



CAPITULO VIII 

PUBLICACION DE LOS ESTADO$ 

FINANCIEROS. 
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PU3LICACION DE LOS ESTADOS FINANCIEROS. 

Para que el licenciado en contaduría oueda publicAr un -

dictPmen acerca de los estridos financieros de .una entide.d, de­

be antes hacer un trabajo ?plicRndo, las pruebas que le permi-

, tan esegurerse de la correcci5n razonable de dichos estados f!, 

ni:;.ncier·.>s, pues es el dictE1111en el document.> más importante de­

una AuditoríA; es el product•> terminAdo de unfl revisión que da 

confianza y creditibilidad a su contenido. 

J Al oublicflr l:>s eat11doa financieros el licenciado en CO!! 

i tadurÍA, cumple con el objetivo de informar sobre la situaci6n 

J financiera de una empresA y los resultados de sus operaciones­
! 
i o">r el nerÍ'>do contable terminado en esa fecha. 
f; 
h Los usuflrios de loa estfldos financieros esperan del audi 

1" t?r nue infor1ne sobre asunt:>s de lfl emoresa, que proporcione -¡ 
f una vigilAnciR sobre lFl fldministrnci6n, pRra que ellos puedan-

t?mAr PPrte active en l">B neF,?cioe con lR entidad ex2minada, 

El ª'1ditor extern'.> da a loa usuarios seguridad de que la 

adlninistrP.ci·)n ha c'1mplido y llevfldo su resoons1~bilidad respe~ 

to del neg·Jci,, supervisr.nd) la protección de l:>s activos, lo­

;:;decuedo del C">ntrol intern). 

PJr lo t8nt? son lJs est~dJS financieros dictaminados un 

medi1 de seg~rided h?.cia l">s diferentes usuarios, Pdemáe de la 

resm:1s~bilidPd que <•dquiere el licenciado en contaduría para: 

1.- Con su cliente, quien es el que contrata los servi -

cios or'>fesioneles del Auditor, y quien confía es su capacidad 

técnicr y disrreci5n (éticP) que forman parte de los servicios 

oue VFI 1· utilizAr, y n·H' consiguiente van a trascender en la -

nur:ilic~·ci )n del dict1·:nen, de Pcuerdo cm la inf?rmflci5n obten! 

d8 durPnte el PX~men nrectiCPdO de lJB estBdOS finAncieroS, 
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En tPl virtud, el cliente siempre estar~ oosibilitRdo p~ 

ra reclA.mtir al r.uditor los dliiios y ne.rjuicioe ocF.siow.dos por­

lP.. inf'Jrmnción oue el Auditor hubiese d~jado de incluir en su­

dictamen sobre loa eatfldos finoncieros. 

?.""'. 1-::-m tercerea pf·rs·mi•a interea;.dPs, en n<'rticinPr co-

rno: a.ccionistPs, com:i .invenlioniste<s, c..im·-' trf·b?.jr>dores, co:no­

en lR concesdn de créditos, etc. siendo est:JB factores impor­

tRntes a los CUPles el licenciado en contPdurí~ debe de poner-

1'tenci6n nara oue lP inforrnflci6n que publiq.uet sea de utilided 

a este sector. 

3.- P~rP con el gr1bierno, a trFvée de las di:f'erentea le­

yes rnexice·nPs, bi'isicamente en el F>rt.' 65 del Código Fiscel de­

la Federr-ción, cuando el dictfl1nen se for11ulP para efec·t::is fia­

ca.les debe de ree.liznse de flcuerdo con las disposiciones fis-

1 celes y c.1nf·)r:ne e. lrs normas de auditorfr é,enerPLnente acept~ 

das, 

El g:Jbierno toma en cuente los esta.dos financieros de ~ 

un~ entidRd nor diferentes PSDectos que son: 

J.1- el Pspecto fiscPl, en dJnde el estado se procura 

t de los rnedíos f'-dnomicos con lof' que deberá cum!Jlir sus funcig_ 
i 
f: nes, 

3,?- cono rer,uV•dor de los intereses entre los pi rticul!,!_ 

res, Rnuí el estr·do regulA los intereses del oúblico al exigir 

aue lAS e:nnresas y orePnis:aos oresenten estados finencieros 

dicta:nin2dos nor U!'"1 licenciPdo en contP.duría, 

3.3- c1m~ imp~rtidor de justicia, p~es existen casos dc­

c·mtroversiR <>nte cun lquier lector de un dicta:nen. de los esta­

d·1s fin<'-.'.lcier1Jt', o <"•nte lea emnresPS! oue utiliz~·r:!n loa servi­

cba del licenci:>d? en cont"1durÍf1. 

El. estPdo ~1 i:no,,rtir juaticiP recurre P un colegio rec2 

rv>c ido le~¡· l1:1ente co.110 0t•i:de ::Jt?r' e 1 Co l.egi.o de Contrd .iree PÚ -

blicoR de M~xico, Asoci2c1~n Civil. nPra oue act~e como 8rbi -

tro o bi.en deaienE- P.. lln nerita ~>flrA que sea Pl tercero en die-
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cordia. 

4.- con lR nrofesi6n contable, en el área profesionel 

el auditor adquiere una responsabilidad, pues al aceptar un 

trabajo esté conciente de desarrolla.rlo de unA mHnera bien he­

cha, bajo los reauisitos mínimos de cRlidad, relativos a su -

personalidad y a la actividRd técnica que son propios de la a~ 

ditoría. 

La importancia oue tiene el publicar los estados finan -

cieros radica en la responsabilidad legal que adquiere el li -

cenciado en contaduría a trav~s de las leyes mexicanas. 

Los estados financieros que dictaminR el licenciado en -

contaduría deben ser anualmente nublicados ya sea en el Diario 

Oficial de la Federaci6n o en los diarios privados ( peri6di -

coa, folletos, y revistas). 

Toda sociedad que publique sus estados financieros deben 

de ser dictaminados por un licenciado en contaduría, debiendo­

mostrar toda la informaci6n contenida en los estados financie­

ros! sus estados, sus declaraciones, sus informaciones, sus n~ 

tas y algÚn otro dato necesRrio. Cualquier estado financiero -

debe tener un encabezRdo, que indique la clase de documento, -

el nombre de la empresa, la fecha de su formulaci6n, el perío­

do al que se refiere, el contenido y datos esenciE>les, con una· 

adecuada terminología. Además llevar alcance los n?mbres de 

los funcione.ríos de la entidad y también lfl firma del licenci! 

do en contaduría que actúa com? auditor externo o como comisa­

rio de la misma. 

Esto proporcionfl Pl público un conocimiento más amplio -

de la entidad. 

"En ocasiones lA oublicaci.Sn del balflnce no incluye el -

dictamen del licenciado, ni hace mención expresa a la respons! 

bilidad que este asume, segÚn lo proviene le ~rimara n~rma re-
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lativa R lR informRci6n; oue en todos los casos en que el nom-

bre d"l ."uditor, este asociado con estados finr.ncieros, el pr.Q_ 

fesione l debe lle exnresAr d<:! m<JnerA clara e inequívoca, la na­

tur'"' le?.c· <la su relación con di.ch'Ji' estRdos finRncieros~' (1) 

P-:·r· lo t~!nt,r.1 :~f r> 1. '.".'l:r,1 .. n~ .iel auditor aparece relaciona­

do con algunos estados financieros, existe la oblig~ción de d! 

clRrar el grado de resp:msabilidi>d en que tales est11dos fuerón 

examinAdos, n,r el auditor y, en su caso, la opinión en nue d.!, 

chos estados presentan de modo ra.zonable la situación fine.ncie 

ra y los resultPdos de operación por el período contable, ade-

:al.e aclarAr exnresttmente sí los principios.de .contabilidad han 

sido observados consistentemente en el neríodo actual, en rel! 

ción con el oeríodo precedente. 

SÍ el auditor 
1 • 

no esta en posición de emitir una opinión-

sobre los mismos, no debe permitir riue su nombre quede asocia-

do a los estados financieros, .ª menos que se hagan lPs anota -

ciones pi>ra aclarar oue no los ha examinado; el profesional d! 

be manifestar a au cliente, oue de tod~s maneras los estados -

financieros en cuesti6n, s6lo pueden ser publicados contenien­

do todas las declaraciones informativas que el Ruditor consid! 

re necesarias a fin de no desorientar al lector de los estados 

financieros. 

Cuando el licenciado en contadurÍ8 publica los estRdos -

financiero~ dP. unA entidad, no lo hace por ser un acto insieni 

ficante, sino que por el contrario, el publicar los estados fl 

nancieros de unA. entidfld reviste un alto grado de importancia­

pues el licenciado en contadurí~ tiene la re~ponsabilidad le -

gal de mostrar lA situr->.ciÓn financi11rP. real y razonable en 

cuanto le sea nosible al ejerci.cd.(J y !'! su cflnaci.di:td nrofeaio -

(1) Instituto Mexicnno de G:>ntHdores Públicos, "Normas '{ 

Procedimientos .de Auditoría'.' 
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Bl Puditor fd,,uiere resoons1 biUdt·d leg111 y 'norel por di 

\Prs0s delitos intenci,~Fles que 'JUPde co~et~r sí; 

1. - :)ir.t•--nin> loé .;RtPd".ls finPncü1·os de un::: entidA.d, 

!_ 1 l·· ·'!".~:o ex:'nlr;' .i), 

',- F'irm::. ur. dict?·!len, sin revisar el tr1-dJ11j':i •ue e1ec -

t1í·~ ·1t:'" rier."onr-, 

3.- ~nite hechos ~ue s1n de i~'l?rtenci11. 

d,- C,~ete negligenciB en rPlPcidn a SU RUditorÍa, 

5.- C•·nete y es juzt:;ado 01lr evesión fbcal Pl eooierno. 

6, - qenliz.P ~sientos de P juete nue son en?,F.cilJSOS y 6!'!'0-

1.- 3e dejP influenciPr nor su cliente, c~~etiendo actoe 

ilefP!Ps y dudosos. 

r.:n est."E> circunstancias es res'J?nsr•oilid::.d del r.uditor -

•;.'..·nerr $U tr""O"jO, r:' fin dP. ver y te:1er t.tnr1 3••gurided de r1Ue­

l··113 est'd<JS financier.:;¡¡; no esten '·f~ctr-d0s O'Jr r·l¿unr; (s) d.:; -

'li el 'udit0r co.nete est0s delitos cRuSP dP:bs y •1erjui­

c-i. ·S r, loci diff're!'lteE usu2ri.'S y ade.n{s Qierlte le crmfier.t,8 de 

l.!ll e 1 i.ente y dP.l "'Úb i.iC".l en °er:r:ra 11 nor ritr•') 11-' do CPUSP un~ -

:lPlF renuteci6n y ")U:;licid~·d P lP nr•)fesiÓr1 C'JntPble, nue es -

~é trP.·ds :ie vr•rios f'.:~•s difícil de rPcuoerPr, 

?:1e~~e derir cue lr im~ortancir iue tiene el iicenciPdlJ 

en c·.1ntPdurÍA. f'll '1UülicAr l'.1ll estFd:)S fin,.,nc1er 1rn de unr• enti­

dr ri, rr-t.lice en la re::;rlOnsrbilidfld Legal y mornl oue deue de&!! 

-uirir P 1 Pctuar inte::ra:nente y moralmente en su traor' jo nnf~ 

<i.ional. 
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CONCLUSIONE;). 

I. - r.a audit.:>ría que hace el licencie.do en contaduría, -

es una revisi6n de los registros de·contabilidcd, para poder -

dictaminPr los estPdos finencieros de una entidad. 

Cwilnuier f'uditoría es diferente ~or la actividad, tama­

~o, volumen de operRciones, circunstancias y caaoe de una ent! 

dad. 

la Puditoría comprende el estudio de varios elementos 

c?mo son: 

II.- Ir.s normas de aud~toría generalmente eceptadas, se-

~- refieren a dos puntos esenci~ les que son: l.- a. la personali -

1
1··.··.·.· dad del e.uditor, a su h:mr;ti dez, a. su honesticidad, a su éticei 
.. pr:)fesional, a su integridad y 2.- a ta realizc:ición de su tre-

f r 
k 

bejo, su pre1:JPraci6n, su ex-oeriencie, su capacidad, su juicio-

su criterio, y a su medurez para interpretar la informaci6n y-

resulte.dos de su tr?.bajo. 

III.- las técnicas y ~rocedimientos de auditoría, son h! 
~~· ~~ rramientas que el RUditor utiliza, ~ara obtener evidencia éuf! 

~ .• ciente y competente nara e. poyar su- dicta.nen acerca de los est~ 
~-

f 
V 
f 
~ 
~-· 

r:;. 
... ~ 
~~1 
{ 

ti' 
15_, 

(; 
¡;; 
g 
~-
~¡ 

f' 
~-
" ~;· 
t>.< 

M 

dos financ fe ros. 

'fil,- El estudio y evaluaci6n- del control interno compre!! 

de dos Pspectos: l.- com?rende el control interno contable, a) 

la información debe ser actual y adecuada; pues sobre de ella-

se toman decisiones nue son importantes µara la mismR entidad-

como para otros neg0cios, b) la custodia de los activos, que -

tiene como ?rincipio fundPmental: ninguna actividad debe ser -

realizadr. por una sola nersona desde el orinci!JiO h.Bsta. el fin 

y 2.- comnrende el control interno administrativo, a) la efi -

ciencia de las onerPciones debe hacerse con una arlecuada orga-

nizaci6n y sunervisi6n del nersonal,, b) el ~wnplimiento de 



166 

las r,iol!ticae de lA direcci6n para llegar a los oojeti -

vos y metas. 

v.- r.os p!lneles de trabajo, forman el conjunto de apun -

tes y cldulas que el auditor elabora y obtiene co~o resultado­

de su auditorÍR, en ellos plasm~ su trab!ljo realizado, y sirve 

de apoyo y evidencia en lP r·olicPnón de las n:>rmas de i-udito­

r!a f;enerP. lmente PCept!lde.s. 

Lo-.s pepe les de tre.bi: jo son proniedad indudable del audi­

t:ir no.es contienen ir.formación que no debe ser divulgoda impi',2_ 

!liamente, 

II.- 1~1 dic,tamen es el docu.nento más i;nportante de una -

euditor!r, reoresentR el nroducto ter.ninRdo del trabE"jo del 

P.uditor, en el exnresf· qué hr, hecho, cÓm? lo ha heci'lo y =:u re­

sultado: su 0pini6n. 

·1n.- El t~r:nino certificado, fe ¡:iÚblica y dictamen no -

tienen r0lnci6n ~'leuna núes cadP uno de ellos tiene diferente­

signifiCl'•do e internreteción nue no aebemos e 1nfundir 81 refe­

rirnos P. li:i i·ea.lizFci6n de una auditoría y a la ex1resión de -

unn opinión riue emil.e el licenciado en cantaduría. 

VIII.- ra nublicaci~n de Los estados fiw ncieros se ree­

li?:e en el Oir ri" 'ficir; 1 lle la Fe·:ieraci•5n o en ~·lguno de los­

di2ri:n; nrivad0s nue circulan en la ~enÚblice Mexican!:!. 1 su uu­

blicr-c.i<Sn h~ce (1Ue el r-1uditor ?.d1'uiere una resnonsaoilidad le­

:n:.l, .,·ir 1•) t~·:-it0 ·.lene de actuar inte¡~ramente y mJralmente t)8.­

r::i ··ue su tr:·rJ: j) !'.Jl?B. 'lr;fesional. 
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